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Rezumat
Acest articol sumează din punct de vedere teoretic trăsăturile de personalitate 

ale tinerilor infractori care au săvârşit infracţiuni contra patrimoniului, în special, 
furt. Există o mulţime de caracteristici similare cu alte tipuri de infractori, dar, în 
acelaşi timp, există şi elemente de definire speciale ale acestora. Analiza literaturii 
elaborată de savanţii în domeniu din diferite ţări şi diferite perioade de dezvoltare 
ale societăţii ne permite să conturăm cu mai multă exactitate profilul de personalita-
te al tinerilor infractori care au săvârşit infracţiuni contra patrimoniului.
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Summary
This article describes through theoretical point of view the personality traits of 

young offenders who have committed crimes against patrimony. There are a lot of si-
milar characteristics of them with other types of offenders but at the same time there 
are special defining elements of them. The analysis of the literature developed by the 
scholars in the field from different countries and different periods of development of 
the society allows us to more accurately portray the personality profile of the young 
offenders who committed crimes against the patrimony.

Întroducere. Din perspectivă ju-
ridică, infracțiunea contra patrimoniu-
lui este considerată ca un delict complet 
realizat din momentul în care infrac-
torul a sustras proprietatea furată și a 
primit o oportunitate reală de a dispune 
de ea la discreția sa (dacă de ex., cele fu-
rate au fost depistate la om, când aces-
ta încerca să le sustragă, acest fapt va 
fi considerat tentativă de furt, pentru că 

nu a existat nici o posibilitate reală de a 
dispune de acest bun) [3, 6]. 

Infracțiunea contra patrimoniului 
mai poate fi definită ca o sustragere în 
taină a proprietății altuia, adică achiziția 
unui bun fără știrea proprietarului și a 
altor persoane. Așa gen de infracțiune ca 
furtul, ca parte din categoria infracțiuni-
ilor contra patrimoniului, are loc atunci, 
când infractorul preia bunurile în taină, 
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sau pe ascuns vrea să le sustragă. În acest 
context este necesar să fie determinate 
aspectele obiective și subiective. Sensul 
decisiv îl are elementul subiectiv: în ca-
zul în care o persoană crede că sustrage 
bunurile în secret, dar de fapt, el este 
urmărit (este sub observație), acest fapt, 
de asemenea, va fi considerat ca infrac-
țiune contra patrimoniului. Aici princi-
pală este atitudinea psihologică a celui 
vinovat față de fapta comisă și ea poate fi 
diferită în funcție de tipul de infracțiune 
săvârșită contra patrimoniului [11].

Putem menționa că toți infractorii 
care săvârșesc infracțiuni contra patri-
moniului se caracterizează printr-un 
scop comun, de sustragere și de a-și 
însuși bunuri străine, dar diferă între ei 
prin diverse calități fizice și psihice, prin 
comportament, prin specificul tehnici-
lor de sustragere, cum ar fi: sustragerea 
prin aplicarea violenței fizice (tâlhărie) 
și aplicarea violenței psihice (șantaj), 
sustragerea prin șiretlic (escrocherie), 
sustragerea pe ascuns, cu „rușine” (fur-
tul și pungășia), dar nu în ultimul rând 
prin atitudini și valori. 

Problema cercetării: constă în 
studierea manifestării comportamen-
tului criminal și a specificului prso-
nalității tinerilor infractori care încep 
cariera infracțională cu infracțiuni con-
tra patrimoniului, în special, cu furtul, 
care mai târziu din această deprindere 
se  transformă într-o „meserie de lungă 
durată”.

Obiectul cercetării: Infractori 
și condamnați cu recidivă infracțională 
care au săvârșit un furt.

Scopul cercetării: dobândirea 
cunoștințelor teoretice ce caracterizea-
ză personalitatea hoțului.

Studierea multiaspectuală a perso-
nalității infractorului constituie obiect 

de studiu un timp îndelungat pentru 
cercetătorii din diferite domenii: juridi-
că, criminologie, psihologie, psihiatrie 
etc. Există mai multe teorii care încear-
că să explice comportamentul criminal 
individual, dintre care menționăm teo-
ria lui S. Freud și a lui C. Lombroso etc. 
Totuși, așa cum nu există delicte abs-
tracte, tot așa nu există și infractori care 
să fie identici sub toate aspectele. De 
aceea este important să menționăm nu 
numai personalitatea infractorului, dar 
și socio-tipul de personalitate implicată 
în crima organizată, dar și personalita-
tea cu referire la infracțiune în general. 
Din punctul de vedere al diferențierilor 
individuale, infractorii cu referire la 
crima organizată și crima obișnuită (de 
stradă, din culpă) se deosebesc esenți-
al. În opinia noastră, abordarea perso-
nalității infractorului doar de pe poziții 
individuale (aspect psihofiziologic, de 
vârstă, psihologie clinică) nu este bine-
venită. Menționăm importanța psiholo-
giei sociale pentru explicarea compor-
tamentului criminal individual. 

Abordarea socio-psihologică evi-
dențiază astfel de caracteristici ca: 
mentalitate, sfera motivațională, locus 
controlul, caracteristicile cognitive: 
autoapreciere, stima de sine etc. Sen-
timente și emoții sociale: empatia, sin-
gurătatea, agresiunea etc., orientările 
valorice, statutul [16]. Din punctul de 
vedere al abordării socio-psihologice a 
personalității infractorului sunt eviden-
țiate modificarea mentalității, arheti-
pului, valorilor, motivațiilor, autoapre-
cierii și stimei de sine. Cauza compor-
tamentului unui criminal este frecvent 
legată de natura sa psihologică și defor-
marea valorică și cognitivă a personali-
tății infractorului. În acest caz, atuurile 
antisociale devin norme de conduită 
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pentru infractori. Așadar, comporta-
mentul individual criminal reprezintă 
consecințele perceperii deformate a re-
alității, aprecierii și înțelegerii eronate a 
acesteia, atitudinii deficitare a persona-
lității față de sine și stimei de sine redus 
[23, pp. 547-563].

Evidențiem următoarele abordări 
de studiere a personalității infractoru-
lui: biologică, socială și psihologică. Din 
punctul de vedere al abordării biologice 
infracțiunea reprezintă rezultatul influ-
enței factorilor genetici asupra compor-
tamentului personalității [19, p. 95]. 

Abordarea psihosocială descrie 
profilul personalității infractorului lu-
ând în calcul următoarele: 

• caracteristicile social-demografi-
ce;

• caracteristicile penale;
• caracteristicile socio-psihologice 

(empatia, singurătatea, agresiunea, ori-
entările valorice, statutul, locus contro-
lul, concepția despre sine).

Psihanaliștii Shah și Roth (1974) 
diferențiază categoriile de infractori 
în conformitate cu motivația inconști-
entă și organizarea psihică deficitară. 
Influența ereditară asupra comporta-
mentului infracțional nu presupune 
existența genelor care determină com-
portamentul infracțional înnăscut. 

Genotipul influențează fenotipul 
prin lanțul intermediarilor, mediatori, 
hormoni și neuroni care pot determina 
comportamentul infracțional [15]. 

Mecanismele fiziologice ce condi-
ționează agresivitatea, căutarea stimu-
lării, obținerea de abilități de evitare 
pasivă, capacitatea de a forma legături 
condiționate și feedback emoțional 
conduc la apariția comportamentului 
infracțional. Shah și Roth (1974) consi-
deră că este puțin probabil că trăsătu-

rile de personalitate luate separat pot 
avea importanță în condiționarea com-
portamentului infracțional. [Ibidem].

Eleanor și Sheldon Glueck (1956) 
susțin că comportamentul criminal este 
propriu unor indivizi care prezintă con-
figurații particulare ale însușirilor bio-
logice, psihologice și sociale. În această 
configurație, factorii psihologici sunt 
cei care predomină. Tendințele crimi-
nale sunt o parte a dotării mentale a 
individului și formarea lor precedă în 
mod necesar angajarea în delincvență. 
În consecință, conduita tânărului este 
învățată din contactul cu bandele de de-
lincvenți [12, p 46. ].

Luând în considerare faptul că 
comportamentul infracțional are dese-
ori ca scop satisfacerea imediată a unor 
necesități, în pofida riscului unor con-
secințe negative de lungă durată, in-
fractorii sunt priviți ca persoane cu au-
tocontrol redus. Impulsivitatea ocupă 
o poziție centrală în concepțiile clinice 
privind personalitatea psihopată, legate 
de delicvență. 

În opinia lui Swlby (1984), predis-
punerea spre violență infracțională are 
legătură cu predispunerea spre mânie. 
Astfel, deținuții care au comis infracți-
uni cu aplicarea violenței au avut indici 
mai înalți la scala mâniei și ostilității, 
decât ceilalți. Blackburn, Lee-Evans 
(1985) au ajuns la aceeași concluzie. Ei 
arată că infractorii psihopați manifes-
tau mai multă mânie și agresiune în si-
tuații de frustrare și provocare [13].

În opinia lui N. A. Andreev (2001), 
structura personalității infractorului 
are la bază trei reprezentări: Eu-l su-
biectiv, Eu-l reflectat, Eu-l condamna-
tului [18].

Eu-l subiectiv al infractorului re-
prezintă un complex de reprezentări 
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ale individului despre esența reală a 
personalității, opusă altor Eu-ri. Sco-
pul final al Eu-lui subiectiv reprezintă 
autonomia personalității și formarea 
orientărilor, concepțiilor de viață și 
a individualității lui. Iu. A. Dmitriev 
(2007) menționează importanța evi-
dențierii mecanismelor care contribuie 
la autoidentificare specifică crimina-
lă a personalității condamnatului și la 
adoptarea unui comportament deviant 
extrem, după cum și forme de apărare 
a Eu-lui [19]. Cercetătorul scoate în evi-
dență  sistemul de reprezentări despre 
sine (metapercepția) al infractorului, 
alcătuit din aprecieri reale, cunoscute 
sau presupuse, în funcție de evaluările 
celor din jur, și reacția sa la acestea.

Eu-l condamnatului (de rol) oferă 
individului posibilitatea de a se orienta 
spre atingerea unor rezultate concrete 
și a realiza potențialul său prin forma-
rea calităților și trăsăturilor așteptate 
de la societate. Dezvoltarea slabă a Eu-
lui condamnatului creează dificultăți în 
procesul de adaptare. 

Structura sistemului său de perso-
nalitate este afectată de dezintegrare 
manifestată prin izolare, agresiune și 
conflicte. 

K. K Platonov propune o caracte-
ristică psihologică a personalității con-
damnatului analizând particularitățile 
personalității condamnatului în funcție 
de substructurile personalității: con-
diționate biologic (temperament, gen, 
vârstă); substructura proceselor psihice 
ale personalității (memoria, gândirea, 
limbajul etc); substructura experienței 
personalității; substructura orientării 
de personalitate; substructura integra-
tivă (aptitudini); substructura integra-
tivă a caracterului. [22]

Cele de mai sus ne permit să evi-
dențiem următoarele:

• personalitatea condamnatului re-
prezintă o persoană concretă, cu luarea 
în considerare a calităților sale sociale, 
ce își ispășește pedeapsa;

• personalitatea condamnatului 
se caracterizează prin: individualitate; 
relații cu oamenii din jur; tipul de acti-
vitate; conștiința de sine; stabilitatea și 
dinamismul structurii psihice; 

• personalitatea condamnatului re-
flectă condițiile în care trăiește și acți-
onează;

• personalitatea condamnatului 
este influențată de condițiile locului 
privării de libertate.

În opinia lui A. V. Petrovsky, struc-
tura personalității condamnatului se evi-
dențiază prin interacțiunea cu grupul, în 
sistemul de relații interpersonale [20].

A. G. Kovalev, cercetând persona-
litatea condamnatului în dependență 
de contaminarea personalității de com-
ponenta criminală, identifică trei tipuri:

 tip criminal general;
 tip penal parțial (contaminare 

parțială);
 tip precriminal [ibidem].
În același context, V F. Pirojkov 

evidențiază în cadrul tipului criminal 
următoarele subtipuri: criminalul glo-
bal, criminalul parțial, precriminal, 
noncriminal [21].

V. L. Vasiliev (1997), citat de Iu. A. 
Dmitriev, consideră că trăsăturile ne-
gative ale personalității condamnatului 
sunt în conexiune cu motivația depen-
denței și a consumului. Eșecurile și di-
ficultățile vieții sunt explicate prin osti-
litatea celorlalți. Condamnații dezvoltă 
trăsături accentuate de personalitate, 
precum: excitabilitate și dezechilibru 
emoțional, egoism, narcisism. Se for-
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mează o subcultură a închisorii [19].
Din cele expuse putem constata că 

diferite crime sunt comise de diferite ti-
puri de personalități criminale [20, 21].

În continuare vom prezenta abor-
dările psihologice privind personalita-
tea infractorului ce a comis infracțiuni 
contra patrimoniului.

S. L. Rubenștein, apud Iu. Dmitriev 
menționează că pentru a descrie trăsă-
turile de personalitate ale infractorului, 
în special ale hoțului recidivist, mai 
întâi este nevoie să descriem particu-
laritățile personalității în toate etapele 
de dezvoltare ca infractor: delincvența 
juvenilă, particularitățile infractorului 
adult, particularitățile infractorului în 
detenție, particularitățile infractorului 
în detenție cu recidivă [19].

După F. Adler ș.a, personalitatea 
infractorului este un produs al procesu-
lui de socializare în care are loc însuși-
rea și asimilarea de către individ a valo-
rilor, normelor, dispozițiilor, modelelor 
de conduită caracteristice societății cri-
minale, comunității sau grupului anti-
social, unde, în cadrul procesului de so-
cializare, de maturizare biologică și so-
cială, omul își modelează personalitatea 
prin învățarea și interiorizarea comple-
xului socio-cultural pe care îl promo-
vează societatea. Socializarea adultului 
se construiește pe fondul cunoștințelor, 
deprinderilor și motivațiilor dobândite 
în cursul socializării primare, ulterior 
intervenind factori și agenți caracteri-
zați prin structuri educaționale și me-
canisme de influență din ce în ce mai 
puternice [1].

Cercetătorul R. M. Stănoiu, prin 
personalitatea infractorului, înțelege 
sinteza trăsăturilor bio-psiho-sociale cu 
un înalt grad de stabilitate și care sunt 
definitorii pentru acel individ, care, cu 

vinovăție, a comis o faptă ce prezintă 
pericol social și este prevăzută de legea 
penală [17].

Gh. Mateuț relevă prin personalita-
tea infractorului ansamblul trăsăturilor 
individuale bio-psiho-sociale ale omu-
lui, care la un moment dat este marcat 
de stigmatul juridic al comiterii unei 
fapte prevăzute de legea penală [10].

Gh. Nistoreanu și C. Păun menți-
onează că personalitatea infractorului 
sau persoana orientată antisocial se for-
mează în aceleași sfere ale vieții sociale 
(familie, școală, microgrupuri, medii de 
producție) ca și personalitatea nonde-
lincventă; ceea ce diferă este conținutul 
informațiilor receptate și valoarea acor-
dată acestora [11].

Orientarea antisocială a personali-
tății este un proces de durată în care su-
biectul asimilează cu preponderență in-
formațiile perturbante care îi sosesc din 
mediul social. Eficiența modelatoare a 
informațiilor perturbante este în relație 
directă cu trăsăturile temperamentale 
și de caracter ale subiectului. Un indi-
vid cu trăsături negative de caracter va 
fi deosebit de sensibil la informațiile 
apte să-i stimuleze aceste trăsături care, 
în timp, devin dominante, determinând 
orientarea antisocială a personalității, 
fiind semnificative când subiectul este 
tânăr. Ele vor modifica structura de 
personalitate, fapt exteriorizat inițial în 
acte minore de conduită negativă, care, 
cu timpul, se generalizează, degenerând 
în acte de conduită antisocială infracți-
onală [11]. 

În continuare vom reda trăsăturile 
psihologice ale persoanelor condamna-
te pentru săvârșirea furtului.

Gh. Florian menționează că per-
soana infractorului în detenție, sau con-
damnatului prezintă un univers uman 
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specific, limitată în drepturi, marcată 
de contradicții și frustrare, de încălcări 
grave ale normelor colectivității în tre-
cut, de incapacitatea de a se reintegra în 
societate pentru viitor, el fiind incapabil  
să asimileze valorile comunității [8].

După N. A. Andreev, condamna-
tul se caracterizează ca o persoană care 
și-a pierdut statutul social, în special, 
statutul profesional, statutul economic 
(lipsa sau restricții la un loc de muncă 
bine plătit, care i-ar permite să adune 
economii), statutul familial, fiind izolat 
de familie, de rude) [18, p. 93].

Studiul recidiviștilor, apud J. Se-
losse și E. Johanson, citat de Butoi Io. 
arată deficiențe individuale și sociale, 
un cumul de deficiențe sanitare, biolo-
gice și intelectuale și o lungă istorie de 
excluderi și respingeri sociale ce îi fac 
„marginali” față de comunitatea în care 
trăiesc și alții [3]. 

După H. F. Ellenberger, la „deținu-
tul recidivist” (alături de caracteristicile 
pe care le posedă un infractor și un de-
ținut) mai apar și o seamă de fenomene 
specifice, psihosociale care se observă 
în medii închise, ambianță unde există 
o barieră greu de trecut între interior 
și exterior, barieră care funcționează 
în dublu sens. Spitalele (de contagioși, 
de psihotici etc.), lagărele de prizonieri, 
penitenciarele etc. fac parte din aseme-
nea medii în cadrul cărora apar un șir 
de fenomene psihosociale [19, p. 93].

Considerând cele expuse mai sus, 
ne pare mai evident că delincventul re-
cidivist, pe lângă toate celelalte caracte-
ristici, mai are în antecedentele sale și 
„școala penitenciarului”. Această expe-
riență umană negativă afectează psihi-
cul individului provocând modificări în 

comportamentul lui în raporturile sale 
cu mediul de trai și, mai ales, în rapor-
turile sale cu autoritățile.

M. J. Chandler scoate în evidență 
acel fapt că un mare număr de recidive 
sunt asociate cu o gândire egocentrică 
persistentă la infractori. De asemenea, 
cercetătorul  stabilește o relație de aso-
ciere între gândirea egocentrică obișnu-
ită și o slabă capacitate de adaptare so-
cială. În opinia sa, egocentricul acceptă 
greu dezaprobarea, pe când aprobarea 
îl stimulează pozitiv [4, pp. 93-147]. 

Personalitatea deținutului recidi-
vist mai este caracterizată și printr-o 
imaturitate persistentă, actele antiso-
ciale sunt ca atare semne evidente ale 
imaturității, atât pe plan intelectual, cât 
și pe plan afectiv [3, p. 70]. Imaturitatea 
intelectuală înseamnă capacitatea re-
dusă de a stabili un raport rațional din-
tre pierderi și câștiguri în proiectarea și 
efectuarea unui act infracțional [2, 7].

Cercetătorul S. Rusnac consideră  
că delincvenții hoți sunt acei indivizi 
care au debutat în copilărie și „procesul 
de socializare al lor” nu a fost dus până 
la final, sau a însușit contururi antisoci-
ale și din aceste considerente  este ne-
voie ca ei să fie supuși unui proces de 
resocializare [14]. 

Io. T. Butoi menționează că ho-
țul recidivist se caracterizează ca fiind 
o persoană cu un spirit de observație 
bine dezvoltat, cu orientare promptă la 
situații de furt, ușor și prompt organi-
zează planuri de acțiune bazate pe ele-
mente concrete și prezente. Mijloacele 
lui de operare, deși unele ingenioase, 
se bucură totuși de puțină variabilita-
te. Sistemul de a acționa într-o situație 
sau alta, în general, se împrumută prin 
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imitație, sau în cazul elaborării proprii 
devine frecvent și de multe ori aplicat în 
situații inadecvate, ceea ce favorizează 
descoperirea lui. Ca și ceilalți infractori, 
nici hoțul nu are o gândire cu calități 
deosebite, deoarece ea este limitată la 
preocupările lui specifice [3, p. 66].

În ceea ce privește voința și perso-
nalitatea infractorului ce a comis infrac-
țiuni contra patrimoniului, V. F. Piroj-
kov menționează că hoții lucrează după 
„șabloane” clar determinate, invariabile. 
Ei se caracterizează prin atitudine dez-
involtă față de viață, au voință slabă și 
valori etico-sociale slab pronunțate. Ei 
adoptă un stil de viață caracterizat prin 
comportament cu risc sporit și mizea-
ză pe elemente cu șanse puține de re-
ușită. Reacția tipică este debarasarea 
de obiectul furat și fuga. Infractorul 
nu opune rezistență și nu se apără, cu 
excepția cazului când este agresat fizic. 
Coincidența unor factori externi cu ne-
reușita acțiunii, îl face să fie supersti-
țios, uneori chiar mistic [21, p. 62].În 
special hoții de buzunare sunt consi-
derați ca persoane care înșeală pe alții, 
profitând de încrederea lor și săvârșesc 
cea mai primitivă acțiune infracțională 
[Ibidem]. 

În opinia lui Ion Buș, studiind dife-
rite categorii de infractori sub aspectul 
particularităților psihologice, autorul 
stabilește anumite caracteristici co-
mune care se regăsesc la majoritatea 
celora ce încalcă în mod frecvent legea: 
instabilitate emotiv-acţională, ina-
daptare socială, sensibilitate ridicată, 
duplicitate comportamentală, imaturi-
tate intelectuală, imaturitate afectivă, 
frustrare, complexe de inferioritate, 
egocentrism, agresivitate, indiferenţă 
afectivă etc. [2].

Referindu-se la instabilitatea emo-
tiv-acțională, autorul scoate în evidență 
o latură a personalității ce se evidenția-
ză mai bine decât componenta cogniti-
vă fiind condiționată de  traumatizarea 
personalității. Instabilitatea emotiv-ac-
țională conduce la lipsa capacității de 
autoevaluare și de evaluare adecvată, la 
lipsa de obiectivitate fată de sine și fată 
de alții. Inadaptarea socială, în opinia 
autorului, generează atitudini antisoci-
ale, conducând la reacții atipice, devian-
ță și infracțiune. Sensibilitatea ridicată 
la anumiți excitanți stimulează reacții 
atipice comportamentale. Duplicitatea 
comportamentală formează infracto-
rului deprinderi care îl izolează mult de 
societate, de aspectul normal al vieții. 
Imaturitatea intelectuală constă în in-
capacitatea infractorului de a prevedea 
pe termen lung consecințele acțiunii 
sale antisociale. Imaturitatea afectivă 
duce la rigiditate psihică cu orientare 
spre obținerea unor avantaje imedia-
te în defavoarea celor de perspectivă. 
Frustrarea apare când infractorul este 
privat de unele drepturi, recompense, 
satisfacții. Infractorii puternic frustrați 
au tendința să-și piardă autocontrolul 
acționând haotic, inconstant, atipic, 
agresiv și violent cu urmări antisociale 
grave. Complexul de inferioritate incită 
adesea la comportamente compensato-
rii, iar în cazul infractorilor, la compor-
tamente de tip inferior orientate antiso-
cial. Egocentrismul reprezintă tendința 
individului de a raporta totul la el în-
suși și se manifestă prin invidie și sus-
ceptibilitate, comportament dominator 
și chiar despotic. Agresivitatea apare 
când individul este împiedicat să-și sa-
tisfacă dorințele. Indiferența afectivă 
este caracterizată prin incapacitatea de 
a înțelege durerile și nevoile celorlalți, 
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prin satisfacția resimțită față de dure-
rile altora. Ea se formează de la vârste 
timpurii, fiind una dintre principalele 
carențe ale procesului socializării, un 
rol important deținându-l în acest plan 
funcționarea defectuoasă a structurii 
familiale, precum și stilul educațional 
adoptat în cadrul acestei microstructuri 
precum afirmă Io. Buș. [Ibidem].

Ca urmare a orientării axiologice, 
a sistemului de valori pe care îl posedă, 
infractorul este incapabil din punct de 
vedere psihic să desfășoare o muncă 
socială susținută. Această incapacitate 
este dublată de disprețul față de muncă, 
de atitudinea negativă față de cei ce des-
fășoară o activitate organizată, produc-
tivă. Această atitudine nu întotdeauna 
este generată de deficiențe ale voinței. 
Procesele volitive funcționează la ei în 
mod normal, conținutul lor se îndreap-
tă spre acțiuni conflictuale în raport 
cu societatea, spre acțiuni antisociale. 
Nivelul scăzut de trai, modelele sociale 
negative promovate prin mass-media, 
faptele imorale distrug sistemul de va-
lori la tineri, care servește drept factor 
reglator al raporturilor dintre persona-
litate și comunitate [5].

Drept concluzie, evidențiem sub 
aspect teoretic diferențele infractorului 
ce a săvârșit infracțiuni contra patrimo-
niului de celelalte tipuri de infractori, 
aspectele de asemănare fiind deja pre-
zentate. Ceea ce îi deosebește pe tine-
rii infractori ce comit infracțiuni con-
tra patrimoniului este capacitatea de a 
planifica acțiunile infracționale, ce de-
monstrează capacitatea lor de analiză și 
gândire, dar care sunt orientate antiso-
cial. Așadar, acest tip de infractori sunt 
creativi și au inteligență bine dezvoltată 
(ușor stabilesc și mențin contacte de co-
municare), gândire operativă (acționea-

ză prompt, au pregătite formule pentru 
mai multe situații neprevăzute, totoda-
tă iubesc riscul, au spirit de observație, 
numai că aceste calități sunt orientate 
negativ, au dezvoltate abilități de pro-
gramare neuropsihică (cunosc tehnici 
de înșelare, manifestă dublu comporta-
ment). Ei respectă subcultura infracțio-
nală, unde actul de furt este considerat 
ca o meserie, posedă un limbaj codificat 
aparte, divers față de ceilalți infractori, 
au o gândire specifică, nu sunt violenți 
cu excepția cazului în care sunt atacați. 
O mare importanță în determinarea ca-
racteristicilor de personalitate a infrac-
torilor ce au săvârșit infracțiuni contra 
patrimoniului, precum consideră N. G. 
Şuruhnov, este modalitatea de a săvârși 
crima. Precum afirmă autorul, acest tip 
de infractori se caracterizează mai mult 
prin impertinență, prudență[25, p.33].

Conform psihologilor ruși, A. Ușa-
tikov și A. Kovalev, diferența dintre in-
fractorii ce comit furt și ceilalți infrac-
tori este stabilită prin prezența unor va-
lori diferite. În primul caz este vorba de 
bani și lucruri materiale, iar în celelalte 
cazuri este obsesia de putere, distracții 
și desfrânare [24].

În cele din urmă, putem afirma că 
personalitatea infractorului ce a săvâr-
șit infracțiuni contra patrimoniului, în 
special a hoțului, are anumite caracte-
ristici comune tuturor infractorilor, dar 
există și elemente definitorii ale aces-
tora ce îi caracterizează și sub influen-
ța anumitor factori externi, cum ar fi 
vârstă tânără, ce le permite să dezvolte 
abilități de dexteritate infracțională din 
stradă, asimilarea unui set de norme 
antisociale, atașarea la subcultura aso-
cială cu setul de valori și normele sale 
de conduită specifice. 
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RELAŢIA DINTRE INTELIGENŢA EMOŢIONALĂ 
ŞI COMPORTAMENTUL AGRESIV ÎN TRAFIC LA 

TINERII CONDUCĂTORI AUTO

RELATIONSHIP BETWEEN EMOTIONAL INTELLIGENCE AND
 AGGRESSIVE BEHAVIOR OF YOUNG DRIVERS IN TRAFFIC
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Cuvinte-cheie: Inteligenţă emoţională, trafic rutier, comportament 
agresiv în trafic, agresivitatea la tinerii conducători auto.

Rezumat
Articolul tratează o problema de actualitate axată pe identificarea relaţiei de inter-

dependenţă dintre inteligenţa emoţională şi comportamentul agresiv în trafic la tinerii 
conducători auto şi cuprinde: actualitatea cercetării; obiectul, scopul, ipoteza şi obiecti-
vele investigaţiei; baza conceptuală şi metodologia cercetării; instrumente de măsură a 
inteligenţei emoţionale şi a agresivităţii în trafic la tinerii conducători auto; rezultatele 
cercetării privind diagnosticarea nivelului inteligenţei emoţionale, de asemenea rezulta-
tele obţinute privind diagnosticarea comportamentului agresiv în trafic la această ca-
tegorie de conducători auto. În urma interpretării datelor a fost stabilită relaţia dintre 
inteligenţa emoţională şi agresivitatea în trafic la tinerii conducători auto.

Keywords: emotional intelligence, road traffic, aggressive behavior in 
traffic, aggressiveness to young drivers.

Summary
The article treats an actual problem focused on the identification of relationship 

interdependent between emotional intelligence and aggressive behavior of young 
drivers in traffic and includes: actuality research; object, purpose, hypothesis and 
objectives of the investigation; the conceptual and research methodology; identify 
tools of the level of emotional intelligence and aggressiveness of young drivers in 
traffic; results of research concerning diagnostics of emotional intelligence level, the 
results of the diagnosis of aggressive behavior of young drivers in traffic; research 
results confirming the relationship between emotional intelligence and aggression of 
young drivers in traffic.

Actualitatea cercetării. Inteli-
gența generală nu întotdeauna poate 
garanta reușita într-o activitate. Există 
și alți factori, precum inteligența emo-

țională, care sunt la fel de importanți în 
contextul soluționării eficiente a unei 
situații problematice. În timp ce inte-
lectul ajută subiectul să privească în 
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mod critic situația, să efectueze calcule 
sau să proceseze informații, inteligența 
emoțională permite gestionarea efici-
entă a emoțiilor în soluționarea unor 
probleme apărute deseori în momente 
critice și de criză. Prezența EQ - lui (în 
special la tineri), contribuie la reduce-
rea conflictelor interpersonale, a riscului 
de violență extremă, împiedicând o serie 
de atrocități care se întâmplă în mediul 
social. În acest context, inteligența emo-
țională presupune prezența capacității 
subiectului de a interacționa cu mediul 
intern, conștientizând stările emoționale 
și asigurând autoreglarea lor, fapt ce cre-
ează posibilități pentru o adaptare so-
cio-afectivă optimă și o bună armonizare 
cu sine și cu ceilalți.

Activitatea de conducere auto este 
un proces complex care implică factori 
individuali ce se manifestă într-un per-
manent schimb social între participanții 
la trafic, care sunt influențați de stimulii 
contextuali și de mediu, situați în inte-
riorul și în afara vehiculului. Şoferul re-
prezintă componenta centrală a acestui 
sistem. Gândurile, emoțiile și acțiunile 
lui sunt direcționate și influențate de 
contextul micro- și macrosocial. 

Spre deosebire de alte contexte, me-
diul rutier urban determină tot mai frec-
vent situații care întind la maxim nervii 
șoferilor, pietonilor, polițiștilor și ai altor 
categorii implicate. Aglomerația, ambu-
teiajele, nerespectarea regulilor de circu-
lație, graba permanentă îi determină pe 
conducătorii auto să treacă printr-o gamă 
variată de stări emoționale, ca: alerta, 
stupoarea, exaltarea, surpriza, frica, furia, 
anxietatea, tristețea. De cele mai multe 
ori, exprimarea puternică a unor emoții 
conduce la comportamente agresive, care 
pot ajunge până la maltratarea fizică a di-
verșilor participanți la trafic. 

Problema cercetării: identifica-
rea relației de interdependență dintre in-
teligența emoțională și comportamentul 
agresiv în trafic la tinerii conducători auto.

Obiectul cercetării îl constituie 
relația dintre inteligența emoțională și 
comportamentul agresiv în trafic la ti-
nerii conducători auto.

Scopul cercetării vizează funda-
mentarea teoretică și verificarea expe-
rimentală a corelației dintre inteligența 
emoțională și comportamentul agresiv 
în trafic la tinerii conducători auto.

Ipotezele investigaţiei. 
1. Există relație reciprocă între in-

teligența emoțională și comportamen-
tul agresiv în trafic la tinerii conducă-
tori auto.

2. Nivelul înalt de inteligență emo-
țională interrelaționează cu nivelul scă-
zut al comportamentului agresiv în tra-
fic la tinerii conducători auto.

Obiectivele cercetării: determi-
narea bazelor teoretice ale procesului 
formării inteligenței emoționale și a ma-
nifestării comportamentului agresiv în 
trafic la tinerii conducători auto; selecta-
rea metodelor pentru cercetarea nivelu-
lui inteligenței emoționale și al agresivi-
tății în trafic la tinerii conducători auto; 
diagnosticarea nivelului de dezvoltare al 
inteligenței emoționale și de manifestare 
al agresivității în trafic la tinerii conducă-
tori auto; determinarea corelației dintre 
inteligența emoțională și agresivitatea în 
trafic la tinerii conducători auto; dedu-
cerea concluziilor și a recomandărilor.

Baza conceptuală a cercetării. 
Cercetarea are la bază concepte, teorii, 
idei din psihologia generală, psihologia 
socială, psihologia transporturilor, socio-
logie, precum și studii recente referitoa-
re la diagnosticarea comportamentului, 
agresiv în trafic, efectuate de: J.D. Mayer, 
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P. Salovey, R. Bar-On, D. Goleman, 
R.Wood, H.Tolley, M. Cojocaru-Borozan, 
E. Rusu care abordează problema inteli-
genței emoționale; S. Freud, K..J. Dollard, 
B. Elliot, L.P. Lonero, L.Tasca, D. Shinar, 
D. Parker, I.D. Fodor, J.L. Deffenbacher, 
C. Havârneanu, G. Havârneanu, A. Po-
tâng etc. axate pe cercetarea fenomenului 
agresivității în trafic.  

Metodologia cercetării se consti-
tuie din: metode teoretice: analiza, sinte-
za, compararea, generalizarea, sistema-
tizarea conceptelor psihologice; metode 
experimentale: experimentul psihologic; 
metode empirice: conversația, chestio-
narea, testarea; metode de interpretare a 
datelor: analiza cantitativă a datelor cer-
cetării; prelucrarea matematică, grafică și 
statistică a rezultatelor experimentale.

Lotul experimental l-au consti-
tuit 50 de subiecți cu vârsta cuprinsă 
între 19-21 ani. 

Instrumente utilizate: Măsura-
rea inteligenței emoționale a tinerilor 
conducători auto s-a realizat cu ajuto-
rul  Bateriei de teste pentru determi-
narea profilului inteligenţei emoţionale 
în funcţie de nivelul de dezvoltare al 
celor cinci componente ale inteligenţei 
emoţionale - BTPIE (R.Wood, H.Tolley, 
2003) [4]. BTPIE conține un anumit 
număr de scale pentru fiecare dintre cele 
cinci componente structurale ale inteli-
genței emoționale: autoreglarea, conști-
ința de sine, motivația, empatia, abilită-
țile sociale. Pentru a oferi validitate BT-
PIE și pentru a mări gradul de încredere 
și de precizie ne-am condus de cercetă-
rile și metodologia recomandată de M. 
Cojocaru-Borozan [1] și E. Rusu [3]. 

În vederea identificării nivelului 
comportamentului agresiv la tinerii 
conducători auto din lotul de cercetare 
au fost selectate și aplicate următoarele 

instrumente: Scala Furiei în trafic – Dri-
ving Anger Scale (elaborare – J. L. De-
ffenbacher, traducere - C. Havârneanu); 
Chestionarul „Exprimarea agresivității la 
volan” (elaborare –  J. L. Deffenbacher; 
traducere –  C. Havârneanu); Chestio-
narul „Căutare de senzații” (elaborare 
– J.L. Deffenbacher, traducere - C. Ha-
vârneanu).

Rezultatele obţinute privind 
diagnosticarea nivelului inteli-
genţei emoţionale.

Prelucrarea și interpretarea date-
lor experimentale a permis constatarea 
faptului că, din numărul total de 50 de 
subiecți, 44% posedă nivel înalt de dez-
voltare a IE pe dimensiunea autoreglare. 

Cu nivel mediu de autoreglare au fost 
identificați, de asemenea, 44 %, în timp 
ce la nivel scăzut s-au plasat 12 % (fig. 1)

Identificarea nivelului de dezvoltare 
al conștiinței de sine s-a desfășurat prin 
aplicarea a șase teste cu 36 de itemi.

Fig. 2. Nivelul inteligenţei emoţionale la 
tinerii conducători auto privind compo-

nenta „Conştiinţa de sine”.

înalt
mediu
scăzut

înalt
mediu
scăzut

Fig. 1. Nivelul inteligenţei emoţionale la 
tinerii conducători auto

privind componenta „Autoreglarea”
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Implementarea celor șase teste și 
prelucrarea datelor experimentale a per-
mis constatarea faptului că manifestă: 
nivel înalt al conștiinței de sine - 10%; 
nivel mediu al conștiinței de sine - 58 %; 
nivel scăzut al conștiinței de sine - 32 % 
(fig. 2). 

Analiza rezultatelor a evidențiat 
faptul că majoritatea subiecților nu-și 
cunosc stările, preferințele, resursele 
și intuițiile, ca și efectele lor asupra 
comportamentului propriu și al celor-
lalți. 

Fig. 3. Nivelul inteligenţei emoţionale la 
tinerii conducători auto privind 

componenta „Motivaţia”.

Prelucrarea și interpretarea datelor 
experimentale privind identificarea nive-
lului motivației, a permis constatarea ur-
mătoarei situații: din numărul total de 50 
de subiecți, 34 % au fost diagnosticați cu 
nivel înalt al motivației; la 36 % s-a identi-
ficat nivelul mediu al motivației, iar cei cu 
nivel scăzut de motivație prezentau 30% 
(fig. 3).

înalt
mediu
scăzut

înalt
mediu
scăzut

Fig. 4. Nivelul inteligenţei emoţionale la 
tinerii conducători auto privind 

componenta „Empatia”

înalt
mediu
scăzut

Prelucrarea datelor obținute în 
urma implementării celor patru teste 
axate pe empatie a arătat că 30 % din 
respondenți posedau nivel înalt de em-
patie, 46% -  nivel mediu al empatiei  și 
24 % au fost diagnosticați cu nivel scăzut 
al empatiei (fig. 4). 

Fig. 5. Nivelul inteligenţei emoţionale la 
tinerii conducători auto privind 
componenta „Abilităţi sociale”.

Prelucrarea și interpretarea datelor 
experimentale obținute în urma aplicării 
a trei teste a permis evaluarea nivelului 
de dezvoltare al abilităților sociale la ti-
nerii conducători auto. Din numărul to-
tal de 50 de tineri, am constatat că doar 
6 % posedă un nivel înalt al abilităților 
sociale; 36 % au fost diagnosticați cu un 
nivel mediu de dezvoltare al abilităților 
sociale, iar la 58 % s-a identificat un  ni-
velul scăzut al abilităților sociale (fig. 5).

Rezultatele obţinute privind 
diagnosticarea comportamentu-
lui agresiv în trafic la tinerii con-
ducători auto.

În urma implementării instrumen-
tului Scala furiei în trafic am determinat 
că 58 % conducători auto trăiesc situativ 
starea de furie în trafic, în timp ce 42 % 
atestă un grad înalt de manifestare a furiei 
în trafic (fig. 6). Tinerii conducători auto 
se caracterizează în majoritatea lor ca fi-
ind furioși în general, alții ușor iritați de 
diferite situații din trafic, cum ar fi: lipsa 
de politețe a altor conducători auto, ges-
turile ostile, conducerea lentă, blocajele în 
trafic, condusul ilegal, prezența poliției.
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Fig. 6. Rezultatele obţinute la Scala furiei în trafic.

Inventarul Expresiilor furiei la vo-
lan, elaborat de Deffenbacher (2002), a 
evidenţiat că la un singur subiect (2 %) 
se atestă persistența manifestării agre-

sivității verbale în trafic; 28 % manifes-
tă frecvent agresivitate verbală în trafic; 
iar 70 % dau dovadă rar de agresivitate 
verbală în trafic (fig. 7). 

Fig. 7. Rezultatele obţinute la factorul „Agresivitatea verbală la trafic”.

Următorul factor identificat a fost 
„Manifestarea agresivității fizice la tra-
fic”. Prelucrarea și interpretarea date-
lor experimentale a evidențiat: la nici 
un subiect nu s-a atestat manifestarea 
persistentă a agresivității fizice în tra-

fic; la 6 % s-a constatat nivelul situativ 
al agresivității fizice în trafic, iar 94% de 
conducători auto au dat dovadă că ma-
nifestă agresivitate fizică la volan foarte 
rar, doar în cazuri excepționale (fig. 8). 

Fig. 8. Rezultatele obţinute la factorul „Agresivitatea fizică la trafic”
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Următorul factor cercetat a fost 
Folosirea vehiculului propriu pentru 
a-şi exprima agresivitatea. Analiza 
datelor experimentale a permis con-
statarea faptului că din numărul to-
tal de 50 de tineri conducători auto, 
68 % manifestă foarte rar, în cazuri 
excepționale, acest tip de compor-

tament agresiv la trafic; dar totuși, 
32 % folosesc propriul autovehicul 
pentru a-și exprima agresivitatea în 
funcție de situația concretă înregis-
trată la trafic. Totodată, nu se atestă 
subiecți care ar folosi deseori autove-
hiculul pentru exprimarea agresivită-
ții la volan (fig. 9). 

Fig. 9. Rezultatele obţinute la  factorul „Folosirea vehicului propriu 
pentru a-şi exprima agresivitatea.

Fig. 10. Rezultatele obţinute la factorul „Forma constructivă a agresivităţii”.

De exemplu, ignorarea situației, gă-
sirea unor soluții pozitive pentru a ieși 
din situațiile create, încercarea de a se 
calma etc. Datele experimentale demon-
strează faptul că 27 de subiecți (54 %) de 

obicei folosesc mecanisme constructive 
de a face față situațiilor frustrante din 
trafic, 23 de tineri (46 %) situativ folo-
sesc mecanisme constructive de a face 
față situațiilor frustrante din trafic. 

Potrivit factorului „Forma con-
structivă a agresivităţii”, se identifică 
strategiile cognitive și comportamen-

tale care implică, în general, evitarea 
situației conflictuale și conducerea în 
condiții de siguranță. 
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Fig. 11.Rezultatele obţinute în urma implementării Chestionarului 
„Căutarea de senzaţii”.

Ultimul instrument aplicat a fost 
„Căutarea de senzaţii”. Am consta-
tat că 58%  din subiecți  sunt persoane 
care se află într-o continuă căutare de 
experiențe inedite, intense, predispuse 
spre risc. Aceste persoane manifestă o 
tendință mult mai pronunțată de a con-
suma alcool și apoi a conduce, de a de-
păși viteza regulamentară, de a se lua la 

întrecere cu alți participanți la trafic, de 
a percepe mai puțin pericolele în timp 
ce conduc, de a-și asuma riscuri sau de 
a se adapta defectuos mijloacelor de si-
guranță ale autovehiculului. Totodată, 
se atestă că 38% din  tineri conducători 
auto indică o tendință situativă de a se 
angaja în comportamente care măresc 
nivelul de stimulare sau plăcere. 

Doar la 4 % din subiecți se atestă lip-
sa tendinței de căutatre a senzațiilor tari. 
Aceste persoane manifestă un grad înalt 
de conștientizare a pericolului, posedă 
capacități de management al riscului.

În vederea demonstrării relației 
de interdependență dintre inteligen-
ța emoțională și agresivitatea în trafic, 

Tabelul 1.
Coeficientul de corelaţie dintre inteligenţa emoţională şi agresivitatea în trafic 
la tinerii conducători auto (după Pearson, în baza programului SPSS – 16.0)

IE Furie
trafic

Agresivita-
te verbală

Agresivitate
fizică

Exprimarea 
agr. cu ajut. 

vehicul

Mecanisme 
constructive 

Căutare 
de senza-

ţii

NI -0,202, 
p≤0,05 -0,063 -0,232,

 p≤0,05
-0,267, 
p≤0,05 0,120 0,168

NS 0,178 0,117 0,362, 
p≤0,01

0,329, 
p≤0,05

-0,216, 
p≤0,05 -0,030

NM 0,108 -0,042 -0,058 -0,009 0,083 -0,267, 
p≤0,05

Total -0,164 -0,055 -0,283, 
p≤0,05

-0,286 ,
p≤0,05 0,157 0,110

tendința frecventă 
de a căuta senzații 

tari

tendința situativă de 
a căuta senzații tari

lipsa tendinței de a 
căuta senzații tari

datele primare de cercetare, obținute 
în urma diagnosticării nivelului inte-
ligenței emoționale și a manifestării 
comportamentului agresiv în trafic la 
tinerii conducători auto au fost analiza-
te statistic cu ajutorul coeficientului de 
corelație Bravais-Pearson (r), fiind pre-
zentate în tabelul 1.
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În urma prelucrării rezultatelor obți-
nute pe întregul eșantion experimental în 
ceea ce privește nivelul celor două varia-
bile cercetate, am determinat coeficientul 
de corelație (r) dintre inteligența emoțio-
nală și agresivitatea la trafic. Analiza da-
telor statistice a permis să constatăm:

• o corelație inversă semnificativă 
de intensitate medie dintre nivelul înalt 
al inteligenței emoționale și manifesta-
rea furiei la trafic, r = - 0,202, p ≤ 0,05 
(p – pragul de semnificație);

• o corelație inversă semnificativă 
de intensitate medie dintre nivelul înalt 
al inteligenței emoționale și agresivita-
tea fizică la trafic, r = - 0,232, p ≤ 0,05;

• o corelație inversă semnificativă 
de intensitate medie dintre nivelul înalt 
al inteligenței emoționale și utilizarea 
vehicului propriu pentru a-și exprima 
agresivitatea, r = - 0,267, p ≤ 0,05;

• o corelație pozitivă semnificativă 
între nivelul scăzut al inteligenței emo-
ționale și manifestarea agresivității fizi-
ce la trafic, r = 0,362, p ≤ 0,01;

• o corelație pozitivă semnificativă 
între nivelul scăzut al inteligenței emo-
ționale și utilizarea vehiculului propriu 
pentru a-și exprima agresivitatea, r = 
0,329, p ≤ 0,05;

• o corelație inversă semnificativă 
de intensitate medie dintre nivelul scă-
zut al inteligenței emoționale și meca-
nismele constructive, r = - 0,216, p ≤ 
0,05;

• o corelație inversă de intensitate 
medie dintre nivelul scăzut al inteligen-
ței emoționale și căutarea de senzații 
tari la trafic, r = - 0,267, p ≤ 0,05;

• o corelație inversă nesemnificativă 
dintre nivelul înalt al inteligenței emoți-
onale și agresivitatea verbală, r =-0,063;

• o corelație pozitivă nesemnifica-
tivă dintre nivelul înalt al inteligenței 

emoționale și mecanismele constructi-
ve (r =0,120) și căutarea de senzații tari 
(r =0,168);

• o corelație pozitivă nesemnifica-
tivă dintre nivelul scăzut al inteligen-
ței emoționale și manifestarea furiei la 
trafic (r =0,178); agresivitate verbală (r 
=0,117);

• o corelație inversă nesemnifica-
tivă dintre nivelul scăzut al inteligenței 
emoționale și căutarea de senzații tari 
la volan (r =-0,030);

• o corelație pozitivă nesemnifica-
tivă dintre nivelul mediu al inteligenței 
emoționale și manifestarea furiei în tra-
fic (r =0,108);

• o corelație inversă nesemnifica-
tivă dintre nivelul mediu al inteligen-
ței emoționale și agresivitate verbală (r 
=-0,042), agresivitate fizică (r =-0,058), 
utilizarea vehiculului propriu pentru 
a-și exprima agresivitatea (r =-0,009).

Concluzii generale.
1. Demersul experimental și re-

zultatele cercetării au demonstrat că 
există o relație de interdependență între 
nivelul inteligenței emoționale și mani-
festarea comportamentului agresiv în 
trafic la tinerii conducători auto. 

2. Prelucrarea datelor statistice a 
permis constatarea faptului că nivelul 
înalt de inteligență emoțională interre-
laționează cu nivelul scăzut al compor-
tamentului agresiv în trafic la tinerii 
conducători auto.

Recomandări.
Recomandări pentru psihologi:
1. În vederea diminuării compor-

tamentului agresiv în trafic al tinerilor 
conducători auto urmează a fi create 
condiții optime dezvoltării inteligenței 
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emoționale, care va optimiza procesul 
de remediere a agresivității subiecților.

2. Se impune dezvoltarea tuturor 
componentelor inteligenței emoționale: 
autoreglare, conștiință de sine, motiva-
ție, empatie, abilități sociale.

3. Trebuie remediată atât agresivi-
tatea fizică, precum și cea verbală mani-
festată în trafic de către tinerii conducă-
tori auto.

4. Unii conducători auto utilizează 
un tip special de comportament agresiv 
la trafic: utilizarea automobilului pro-
priu pentru a-și exprima agresivitatea.

5. Tinerilor conducători auto tre-
buie să li se explice impactul negativ al 
căutării de senzații tari în derularea efi-
cientă a circulației rutiere.

Recomandări pentru tinerii con-
ducători auto:

1. Pentru a preveni apariția acci-
dentelor rutiere orientați-vă atenția în 
direcția remedierii comportamentului 
agresiv, manifestat atât prin agresivi-
tate verbală, fizică, cât și prin utilizarea 
autovehicului ca sursă de manifestare a 
furiei la volan.

2. În vederea diminuării com-
portamentului agresiv la trafic puneți 
accent pe dezvoltarea inteligenței emo-
ționale care va facilita remedierea com-
portament deviant.

3. Dezvoltați fiecare componentă 
a inteligenței emoționale (autoreglare, 
conștiință de sine, motivație, empatie, 
abilități sociale). 

4. Fiți prudenți la trafic și nu cău-
tați obținerea de senzații tari la volan, 
în vederea prevenirii accidentelor ruti-
ere grave.
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DEMERSUL FORMATIV AL OPTIMIĂRII STABILITĂŢII EMOŢIONALE 
A CADRELOR DIDACTICE

THE FORMATIVE APPROACH OF OPTIMIZING THE 
EMOTIONAL STABILITY OF TEACHERS
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Cuvinte–cheie: stabilitate emoţională, instabilitate emoţională, cadre 
didactice, demers formativ, grup experimental, testare, validare statisti-
că, influenţe pozitive semnificative.

Rezumat
Conţinutul articolului este un demers formativ de optimizare a stabilităţii emo-

ţionale a cadrelor didactice din învăţământul primar. Sunt elucidate dimensiunile 
valorificării strategiilor psihologice  de dezvoltate a stabilităţii emoţionale şi prezen-
tate prevederile structurale ale cadrului formativ. Este analizată şi confirmată sta-
tistic eficienţa programului formativ în optimizarea nivelului stabilităţii emoţionale 
a cadrelor didactice, înregistrându-se influenţe pozitive şi asupra altor caracteristici 
psihosociale aflate în interacţiune cu stabilitatea emoţională.

Key-words: emotional stability, emotional instability, teachers, for-
mative approach, experimental group, testing, statistical validation, sig-
nificant positive influences.

Summary
The content of the article presents the formative approach to optimize the emo-

tional stability of teachers from primary education. There are highlighted the di-
mensions of valorisation of psychological strategies to develop the emotional sta-
bility and the structural provisions of the formative framework. There is statistical 
analyzed and confirmed the effectiveness of the formative program in optimizing the 
level of emotional stability of teachers, record the positive repercussions and on other 
psychosocial characteristics that interact with emotional stability.

Actualitatea problemei. Noile 
provocări cu care se confruntă învă-
țământul în societatea contemporană 
din Republica Moldova impun res-
ponsabilități sporite pentru cadrele 
didactice, adecvate ritmului înalt al 
schimbărilor sociale. Modelul actual 
de profesionalism didactic, orientat 

în sens cognitiv, dar și afectiv, solicită 
recunoașterea valorii stabilității emo-
ționale ca integrator și dinamizator al 
dezvoltării profesionale. Indiciu al ma-
turității afective, stabilitatea emoțio-
nală asigură armonizarea personalită-
ții și adaptarea ei eficientă și oportună 
la ambianța socială.
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Cercetarea empirică a stabilității 
emoționale a cadrelor didactice din în-
vățământul primar a scos în evidență 
numărul mare de respondenți (25%) cu 
un nivel înalt al instabilității emoționale 
[2], dar și impactul pozitiv al stabilității 
emoționale asupra performanțelor pro-
fesionale. Investigarea interferențelor 
stabilității emoționale în contextul fe-
nomenelor sociale [1] a confirmat po-
sibilitatea dezvoltării sale pe parcursul 
întregii vieți, fapt ce ne-a servit drept 
premisă esențială a demersului forma-
tiv. Astfel, în elaborarea programului 
formativ am pornit de la premisa că 
problematica stabilităţii emoţionale a 
cadrelor didactice, în pofida abordărilor 
epistemologice și praxiologice prezen-
tate de cercetători din diverse domenii 
de-a lungul timpului, oferă în continua-
re, poate azi mai mult decât altădată, po-
sibilitatea și necesitatea unor noi deschi-
deri analitice, investigative și formative, 
care să conducă spre dezvoltarea unui 
nivel optimal al stabilității emoționale. 
Printre cercetătorii care au abordat ne-
cesitatea și posibilitatea dezvoltării sta-
bilității emoționale a cadrelor didactice, 
se numără: Maslach C. (1997), Lowman 
R. (2001), Brillon M.(2010), Aболин Л. 
(1989), Ашихмина О. (2010), Грецов 
А. (2010), Долгова В. (2010), Митина 
Л.(1992), Bucun N., Coroi O. (2009), 
Cojocaru-Borozan M. (2019-2016), Go-
rincioi V. (2015) și alții.

În cadrul demersului formativ am 
avut drept scop elaborarea programului 
de optimizare a nivelului funcțional al 
stabilității emoționale și evaluarea va-
lidității sale pe cale experimentală. În 
calitate de ipoteză de lucru am pre-
supus că implementarea programului 
formativ va contribui la optimizarea 
stabilității emoționale a cadrelor didac-

tice. În același timp, ținând cont de pon-
derea determinanților interni în forma-
rea stabilității emoționale, de specificul 
cultural educativ al țării noastre, de lip-
sa programelor școlare/universitare de 
formare a competențelor emoționale; 
toate acestea analizate fiind prin prisma 
psihologiei sociale, dar și evoluționiste, 
am considerat că diferențele obținute 
nu vor fi foarte mari.

Fundamentarea praxiologică a sco-
pului demersului formativ s-a desfă-
șurat prin implementarea următorului 
algoritm de lucru:

1. Selectarea metodelor și tehnici-
lor formative, orientate spre optimiza-
rea/valorificarea /dezvoltarea compo-
nentelor stabilității emoționale;

2. Selectarea grupului experimen-
tal, constituit din cadre didactice cu un 
nivel mediu sau înalt al instabilității 
emoționale, cu vârsta cuprinsă între 25-
62 ani și stagiul de muncă de 3-41 ani. 
Respondenții au fost selectați din eșan-
tionul de 200 cadre didactice implicate 
în cercetarea complexă a particularită-
ților psihosociale ale stabilității emoțio-
nale. Tot din acest eșantion a fost selec-
tat și grupul de control. 

Metodele utilizate:
Demersul investigativ al stabilității 

emoționale a implicat următoarele in-
strumente de cercetare: Chestionarul 
de personalitate Eysenck, Inventarul 
Burnout Maslach, Chestionarul de di-
agnosticare a adaptării social-psiho-
logice, Chestionarul de diagnosticare a 
toleranţei în comunicare, Chestionarul 
Comportamentul cotidian, Chestionarul 
de determinare a satisfacţiei în muncă şi 
Scala stresului organizaţional Mac-lin;

3. Implementarea programului for-
mativ, utilizând metoda trainingului, 
structurat în 12 ședințe a câte 2 ore fiecare;
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4. Desfășurarea diagnosticării re-
petate a stabilității emoționale a cadre-
lor didactice participante la training și 
analiza statistică a rezultatelor obținu-
te, în scopul evaluării validității progra-
mului formativ; 

5. Diagnosticarea repetată a stabili-
tății emoționale la membrii grupului de 
control, implicând aceleași instrumente 
de cercetare și compararea rezultatelor 
obținute. 

În implementarea demersului for-
mativ, am optat pentru metoda trainin-
gului,  grupul reflectând societatea în 
miniatură. Dacă în mod obișnuit însu-
șirea și experimentarea unor modalități 
noi de reacționare poate fi asociată cu 
riscul neînțelegerii, neacceptării sau 
chiar pedepsei, atunci grupul de trai-
ning se prezintă ca un „poligon psiholo-
gic”, unde putem încerca să ne compor-
tăm altfel, să ne schimbăm atitudinea 
față de sine și față de ceilalți – și toate 
acestea într-o atmosferă de bunăvoință, 
acceptare și sprijin reciproc.

Printre principiile ştiinţifice valo-
rificate în dezvoltarea experimentală a sta-
bilității emoționale, menționăm: [4, 10]:

Principiul determinismului: dez-
voltarea stabilității emoționale se ba-
zează pe determinismul mediat, de tip 
interacţionist, în care cauzele sau influ-
ențele externe interacţionează și sunt 
procesate prin intermediul condițiilor 
interne, a căror complexitate și ponde-
re în condiționarea rezultatului final se 
amplifică de la un nivel evolutiv la altul, 
atât în filogeneză, cât și în ontogeneză. 

Principiul condiționării social-isto-
rice și istorico-culturale: nivelul stabili-
tății emoționale este  influențat  de fac-
torii socioculturali și istorico-culturali. 
Aceștia se concretizează, pe de o parte, 
în produsele obiectivate ale activității de 

cunoaștere, de creație și practice a gene-
rațiilor anterioare (tezaurul spiritual și 
material), iar pe de altă parte, în acţiunea 
educaţională specifică, care se exercită 
asupra individului, încă de la naștere.

Principiul sistemic, conform că-
ruia stabilitatea emoțională trebuie 
abordată sistemic, incluzând „elemen-
te aflate într-o relație nonîntâmplă-
toare”, de unde rezultă o emergență 
specifică și ireductibilă. Întrucât orice 
sistem se delimitează în raport cu un 
anumit mediu, cercetarea sa trebu-
ie să se facă în relație cu acest mediu. 
În cazul nostru ne vom referi concret 
la componentele emoțională, volitivă, 
motivațională și intelectuală ale stabi-
lității emoționale și la valorificarea lor 
în mediul didactic.

Desfășurarea programului formativ 
a implicat utilizarea unui spectru larg de 
metode psihologice, printre care:

1. Metode de lucru cu evenimente 
din trecut: metoda regresiei, metoda 
schimbului de experiență, psihodrama 
[5, 9];

2. Metode de lucru cu evenimentele 
care se desfășoară la training: metoda 
centrării pe momentul prezent, metoda 
reflecției de grup, metoda edificării dis-
poziționale etc. Sarcina acestui grup de 
metode este să asigure întâlnirea par-
ticipanților la training cu situații neaș-
teptate, noi, necunoscute [8, 9];

3. Metode de lucru cu evenimen-
te ”construite” care nu  se regăsesc în 
experiența personală a participanților, 
dar cu care s-ar putea întâlni în viitor: 
metoda autoexprimării simbolice, me-
toda rezolvării de grup a problemelor, 
metoda operaționalizării [6, 10].

Curriculumul de activități al pro-
gramului formativ conține următoarele 
module de intervenție[7, 9, 10]:
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1. Familiarizarea cu problematica 
stabilității emoționale, componente-
le sale constituente și caracteristicile 
funcționale. Conștientizarea rolului sta-
bilității emoționale în activitatea profe-
sională, dar și personală, socială;

2. Dezvoltarea componentei emoțio-
nale a stabilității emoționale, care implică: 
conștientizarea propriilor emoții și însuși-
rea modalităților de reglare a lor, aprecie-
rea corectă a  mesajului interlocutorului, 
menținerea echilibrului emoțional etc;

3. Consolidarea componentelor voli-
tivă, motivațională și intelectuală ale sta-
bilității emoționale. Tehnicile din acest 
modul sunt orientate spre dezvoltarea 
capacităților decizionale în situații emo-
țional solicitante, antrenarea efortului 
volitiv în scopul autoreglării emoționale; 
amplificarea controlului intern și asu-
marea responsabilității pentru propriile 
decizii; dezvoltarea motivației pentru re-
ziliența emoțională și pentru realizarea 

cu succes a obiectivelor activității indife-
rent de obstacolele întâlnite; conștienti-
zarea de către participanți a importanței 
unei bune pregătiri profesionale în men-
ținerea unui nivel optimal al stabilității 
emoționale, a rolului instruirii continue 
și a experienței profesionale în evitarea 
stărilor de instabilitate emoțională. 

4. Relaxarea, prin controlul conști-
ent al tonusului fizic și mintal vizând 
diminuarea tensiunilor interne și con-
solidarea echilibrului fizic, mintal și 
emoțional al participanților la training. 

5. Modulul de încheiere, orientat 
spre fortificarea cunoștințelor și abilită-
ților dobândite. Bazându-se pe reflecție, 
poate fi organizat atât la sfârșitul fiecă-
rei ședințe, cât și la finele trainingului, 
sub forma unor tehnici generalizatoare.

Structura fiecărei ședințe a progra-
mului formativ, respectând rigorile ști-
ințifice, a inclus următoarele elemente 
esenţiale:

Elementul trainingului Scopuri

1. Etapa preliminară, salutul Crearea atmosferei de lucru în grup, bazată pe încre-
dere reciprocă şi acceptare necondiţionată.

2. „Gimnastica emoţională”
Organizarea unui climat emoţional favorabil şi stimu-
larea activismului grupului în vederea obţinerii unor 
rezultate productive.

3. Conţinutul de bază al 
şedinţei

Prezentarea, explicarea şi desfăşurarea tehnicilor de 
lucru, având drept scop optimizarea componentelor 
stabilităţii emoţionale.

4. Reflecţii asupra activităţi-
lor desfăşurate

Reflecţia poate fi emoţională (ce anume mi-a plăcut şi de 
ce?) şi cognitivă (ce am învăţat nou, ce concluzii am tras?)

5. Încheierea şedinţei Şedinţa se finalizează cu exerciţii de adio. 

După finalizarea programului for-
mativ, în cadrul grupului experimental 
a fost efectuată testarea repetată (impli-
când aceleași instrumente de cercetare 

ca și în cazul testării inițiale). Conco-
mitent, fără nici un fel de intervenții 
psihologice, a fost aplicat retestul și în 
cadrul grupului de control. 
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În scopul evaluării eficienței pro-
gramului de dezvoltare a stabilităţii 
emoţionale a cadrelor didactice din 
învățământul primar, a fost efectuată 

analiza comparativă a rezultatelor tes-
tării și retestării în cadrul grupului ex-
perimental, reprezentarea grafică a că-
rora este prezentată în figura 1.

Fig.1. Nivelul stabilităţii emoţionale în grupul experimental,
 etapa testare şi retestare.

Astfel, la etapa de testare, 11 dintre 
cadrele didactice care au participat la 
training aveau un nivel mediu al insta-
bilității emoționale, iar pentru 3 dintre 
ei era caracteristic un nivel înalt al in-
stabilității emoționale. Nici unul dintre 
respondenți nu era stabil emoțional. 
După participarea la programul for-
mativ, s-au înregistrat optimizări va-
lorice considerabile, obținându-se ur-
mătoarele rezultate (figura 1): 13 din-
tre cele 14 persoane au urcat o treaptă 
în ierarhia stabilității emoționale, iar o 

persoană – chiar două trepte (din cele 
3 posibile). Așadar, rezultatele retes-
tării prezintă 10 cadre didactice cu un 
nivel mediu al stabilității emoționale, 
1 cadru didactic stabil emoțional, 3− 
având un nivel mediu al instabilității 
emoționale, iar un nivel înalt al insta-
bilității emoționale nu a fost depistat 
la nici unul dintre membrii grupului 
experimental. Valorile numerice spe-
cifice scalei stabilității emoționale în 
grupul experimental la etapa testării și 
retestării sunt redate în figura 2.

Fig. 2. Indicii stabilităţii emoţionale a membrilor grupului experimental la 
etapa testării şi retestării

retestare

Gr. experimental, retestareGr. experimental, testare

Instab. em., nivel mediu
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Rezultatele obținute în cadrul ex-
perimentului formativ confirmă faptul 
că determinanții interni ai stabilității 
emoționale, foarte importanți firește, 
constituie un soi de presetare, o „nor-
mă de răspuns”, stabilind anumite li-
mite posibile ale dezvoltării stabilității 
emoționale, iar poziționarea între aces-
te limite este condiționată practic de 
contextul sociocultural. Limitele însă 
fiind destul de largi, factorilor externi le 
revine un rol important în dezvoltarea  
stabilității emoționale. Astfel, imple-
mentarea programului formativ exem-
plifică și nuanțează posibilitatea modi-
ficării calitative și cantitative a nivelului 
stabilității emoționale prin intermediul 
influențelor externe. În asemenea con-
diții, potrivit schemei interacționist 
circulare [4], pe măsură ce se formează 
și se consolidează, diferitele verigi sau 
componente psihice se includ în mulți-
mea factorilor interni, participând activ 
la procesarea influențelor externe ul-
terioare. Așa se face că unul și același 
stimul poate produce alte reacții emoți-

onale în diferite stadii de dezvoltare ale 
aceluiași individ. De aceea, considerăm 
că rezultatele obținute, consolidate în 
timp la nivel individual sau de grup, pot 
fi menținute, interiorizate și chiar am-
plificate. 

Pentru valorificarea eficienței pro-
gramului formativ desfășurat, am com-
parat rezultatele grupului experimental 
cu cele ale grupului de control (ambele 
grupuri înregistrând distanțe tempo-
rale similare între etapa testării și re-
testării). Analizând rezultatele testării 
repetate în grupul de control (figura 
3), observăm și aici unele modificări, 
dovadă a faptului că nivelul stabilității 
emoționale nu este unul predefinit, fix, 
ci se poate modifica în timp, sub influ-
ența diferitor factori. Astfel, în grupul 
de control, două dintre persoanele cu 
un nivel mediu al instabilității emoțio-
nale au demonstrat valori caracteristice 
stabilității emoționale, iar o persoană 
cu un nivel ridicat al instabilității emo-
ționale se caracterizează în prezent prin 
valori mai scăzute, corespondente nive-
lului mediu al neuroticismului. 

Fig. 3. Nivelul stabilităţii emoţionale în grupul de control, 
etapa testare şi retestare.

Gr. de control, retestareGr. de control, testare
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Pentru constatarea diferențelor 
semnificative existente între grupul 
experimental și cel de control, a fost 
efectuată analiza statistică a datelor cu 

ajutorul testului Wilcoxon pentru com-
pararea a două eșantioane dependente, 
rezultatele fiind expuse în tabelul 1.

Tabelul 1. 
Compararea nivelului stabilităţii emoţionale la etapele 

testării şi retestării a grupurilor experimental şi de control.

Wilcoxon (V) Prag de semnificaţie
(p)

Stabilitate emoţională Grup experimental 105,00 < 0.001 
Stabilitate emoţională Grup de control 29,00 0, 876

Datele din tabelul 1 indică existența 
unor diferențe statistic semnificative în 
grupul experimental și lipsa diferențe-
lor semnificative în grupul de control. 
Acest fapt validează contribuția progra-
mului de dezvoltare a stabilității emoți-
onale, valorificând  eficiența sa formati-
vă în grupul experimental. 

Analiza detaliată a răspunsurilor 
oferite de învățătorii din grupul experi-
mental la Chestionarul Eysenck, a făcut 
posibilă evidențierea componentelor 
stabilității emoționale ce au suferit mo-
dificări calitative ca rezultat al progra-
mului formativ. Printre ele  se numără: 
dispoziție mai stabilă, fără schimbări 
frecvente; manifestarea mai rară sau 
chiar dispariția stărilor de iritabilitate 
nejustificată; atenuarea stărilor de an-
xietate prin abordarea viitorului într-o 
manieră optimist-realistă. Majoritatea 
respondenților au declarat că nu mai 
sunt (sau sunt mai rar) frământați de 
sentimente de inferioritate, nu se simt 
jigniți atunci când primesc o critică 
constructivă; sunt mai puțin preocu-
pați de gândul că ar fi putut face mai 
bine anumite lucruri; chiar dacă se 
simt indispuși fără motive întemeiate, 
știu cum să iasă din această stare; au 
devenit mai încrezuți în sine, mai tole-

ranți în comunicare și mai puțin ner-
voși. Au fost și persoane care au indicat 
îmbunătăţiri ale somnului prin contro-
lul gândurilor obsesive.

Pentru investigarea aprofundată a 
impactului programului formativ, am 
considerat oportun să analizăm dacă și 
variabilele ce stabilesc corelații statistic 
semnificative cu stabilitatea emoționa-
lă (fapt determinat în demersul inves-
tigativ) [1, 2] au consemnat modificări 
calitative datorită programului forma-
tiv. Astfel, în grupul experimental s-a 
înregistrat o creștere semnificativă a 
mediilor acelor variabile care corelea-
ză pozitiv cu stabilitatea emoțională și 
o scădere a mediilor variabilelor care 
corelează semnificativ cu instabilitatea 
emoțională. Mai exact, s-au obținut va-
lori mai mici la etapa retestare pentru: 
inadaptabilitate, falsitate, neacceptarea 
altora, disconfort emoțional, control 
extern, lipsa toleranței în comunicare, 
epuizare emoțională, lipsa controlului 
emoțional. Valori scăzute s-a înregis-
trat și pentru stresul resimțit în mediul 
profesional. La toate celelalte variabile, 
adică adaptare, internalitate, confort 
emoțional și stabilitate emoțională, au 
fost consemnate creșteri valorice sem-
nificative.
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În ceea ce privește grupul de con-
trol, cu toate că și aici au fost înregistra-
te unele diferențe ale mediilor valorice 
în testare și retestare, s-au dovedit a fi 
semnificative însă sunt doar patru: a 
crescut confortul emoțional, aprecierea 
obiectivă a altora, au crescut capacități-
le adaptative în interacțiune cu alți oa-
meni și controlul emoțional în timpul 
susținerii lecțiilor publice. În această 
ordine de idei, validitatea programului 

formativ desfășurat în grupul experi-
mental devine tot mai evidentă, totuși, 
ca un ultim argument ne-am propus și 
compararea rezultatelor dintre cele două 
grupuri la etapa testării și re-testării. 
Semnificația diferențelor dintre grupul 
experimental și grupul de control a fost 
analizată statistic prin utilizarea testului 
Mann-Whitney U pentru compararea a 
două eșantioane independente, rezulta-
tele fiind prezentate în tabelul 2 și 3.

Tabelul. 2.
 Semnificaţia diferenţelor dintre 
grupul experimental şi grupul de 

control (etapa testare)

Tabelul. 3.
 Semnificaţia diferenţelor dintre 
grupul experimental şi grupul de 

control (etapa retestare)

Testare
Mann-

Whitney
(W)

Prag de 
semnificație

(p)
Retestare

Mann-
Whitney

(W)

Prag de 
semnificație

(p)
Accept.alții 44,50 *0,013 Accept. alții 32,50 *0,002

C. intern 60,00 0,079 C. intern 46,50 *0,017
Stab. em. 96,50 0,944 Stab. em. 17,50 *< 0.001 
B_Eu_
etalon 75,50 0,299 B_Eu_

etalon 52,50 *0,035

Epuiz. em. 107,00 0,678 Epuiz. em. 52,50 *0,036

C_admin. 73,00 0,249 C_admin. 40,50 *0,008

C_salariu 51,00 *0,027 C_salariu 56,50 *0,049

C_l.publ 70,00 0,197 C_l._publ. 45,00 *0,015

C_părinți 68,00 0,167 C_părinți 31,00 *0,002

C_colegi 58,00 0,065 C_colegi 50,00 *0,026

C_familie 68,50 0,175 C_familie 41,00 *0,009

C_v. totale 71,50 0,223 C_v.totale 41,00 *0,009

Stres_flex 77,00 0,329 Stres_flex 44,50 *0,012

Astfel, conform analizei statisti-
ce a rezultatelor retestării s-a obținut 
următoarele diferențe semnificattive 
(marcate cu semnul *) între grupurile  
experimental și cel de control: cadre-
le didactice participante la programul 

formativ  prezintă un nivel un nivel 
mai înalt al stabilității emoționale; 
acceptă mai ușor individualitatea al-
tor persoane; atribuie mai frecvent 
comportamentului său o cauzalitate 
internă; 
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Respectivele constatări statistice 
constituie argumente importante ale 
eficienței programului formativ desfă-
șurat de noi.

Constatări concluzive ale demer-
sului formativ:

	În urma participării la progra-
mul formativ „Dezvoltarea stabilității 
emoționale a cadrelor didactice din în-
vățământul primar”, membrii grupului 
experimental au înregistrat o creștere 
statistic semnificativă a nivelului stabi-
lității emoționale. În grupul de control 
nu au fost consemnate diferențe semni-
ficative ale nivelului stabilității emoțio-
nale la etapa testării și a retestării.

	Stabilitatea emoțională nu este 
o caracteristică izolată, ci se află într-o 
interacțiune permanentă cu diferite 
particularități psihosociale ale persona-
lității cadrului didactic;

	Creșterea nivelului stabilității 
emoționale are influențe pozitive sem-
nificative asupra  adaptării social-psi-
hologice, a nivelului toleranței în comu-
nicare, a reducerii epuizării emoționale, 
a controlului emoțional și a rezistenței 
la stresul profesional.

	Fără a neglija sau minimaliza 
importanța determinanților interni ai 
stabilității emoționale, programul for-
mativ a demonstrat posibilitatea dez-
voltării semnificative a nivelului stabili-
tății emoționale prin intermediul influ-
ențelor externe.

	Demersul formativ realizat de 
noi și-a confirmat statistic eficiența în 
optimizarea nivelului stabilității emo-
ționale al cadrelor didactice din învăță-
mântul primar, înregistrând influențe 
pozitive în contextul fenomenelor psi-
hosociale. 
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PSIHOLOGIE SOCIALĂ

PROTOTIPICALITATE ŞI CATEGORIALITATE ÎN 
STUDIUL REPREZENTĂRILOR SOCIALE

PROTOTYPICALITY AND CATEGORYALITY
IN STUDY OF SOCIAL REPRESENTATIONS
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doctor în psihologie, doctor în pedagogie, conferenţiar universitar 

Universitatea Americană din Moldova

Cuvinte cheie: prototip, categorie, tehnica prototipic-categorială, re-
prezentări sociale

Adnotare
Ancorarea criteriilor de prototipicalitate şi categorialitate în studiul reprezentă-

rilor sociale presupune realizarea unei congruenţe între frecvenţa de apariţie şi ran-
gul mediu de apariţie ale elementelor care compun aceste reprezentări (cu titlul de 
excepţie, în funcţie de predilecţiile cercetătorului, în locul rangului mediu de apariţie 
a unui termen în asociaţie, se poate folosi rangul mediu de importanţă a aceluiaşi 
termen). Congruenţa avută în vedere se poate obţine fie în mod tradiţional - prin 
calculul coeficientului de corelaţie Spearman - fie pe o cale mai puţin obişnuită – prin 
intermediul tehnicii tabelare prototipic-categoriale, a unei proceduri investigaţio-
nale constituite din cinci faze distincte - culegerea datelor, calculul indicatorilor de 
frecvenţă şi rang mediu, crearea tabelului, lectura tabelului, crearea categoriilor. 

Key words: prototype, category, prototypical – categorical technique, 
social representations

Summary
The anchoring of the prototypicality and categoryality criteria in the study of the 

social representations implies the achievement of a congruence between the frequen-
cy of occurrence and the average rank of occurrence of the elements that make up 
these representations (as an exception, according to the researcher’s predilections, 
instead of the average rank of the occurrence of a term, the average rank of the re-
levance of the same term may be used in the association). The previously mentio-
ned congruence can be obtained either traditionally - by calculating the Spearman’s 
correlation coefficient - or in a less usual way - through the tabular technique of an 
investigative procedure consisting of five distinct phases - data collection, the calcu-
lation of frequency and average rank indicators, table making, table reading, the 
creation of categories.
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Prototipul, după cum se arată în 
varii opere ce caracter lexicografic1, 
este ceea ce exprimă „primul tip, pri-
ma formă, primul exemplar”, adică „un 
model ilustrativ (pozitiv sau negativ) 
înfățișând tipul original după care se 
realizează ceva” sau – altfel spus – „un 
obiect care este exponențial pentru o 
anumită clasă de obiecte”. A opera cu 
un asemenea termen înseamnă a avea 
în vedere una sau mai multe descrieri 
condensate, care, făcându-și apariția în 
mintea fiecăruia dintre noi, funcționea-
ză ca niște repere decisive în clasifica-
rea şi interpretarea realităţii înconju-
rătoare.

O precizare semnificativă: rapor-
tându-se la lucrurile/stările de fapt care 
există efectiv, prototipul nu le vizea-
ză direct pe acestea, ci prin mijlocirea 
categoriei, ultima semnificând „an-
samblul de elemente care au în comun 
una sau mai multe caracteristici”2. Or, 
1 Vezi, spre exemplu, Coteanu I., Seche L., Se-
che M. (coord). Dicționarul explicativ al lim-
bii române. – București: Editura Academiei 
Române, 1984. – P. 755; Marcu F, Maneca C. 
Dicționar  de neologisme. – București: Editura 
Academiei Române, 1986. – P. 881; Chihaia 
L., Cifor L., Ciobanu A., Ciubotaru M., Cobeţ 
D. ș.a. Dicționar enciclopedic ilustrat / Prefață 
de M. Avram. – Chișinău: Editura Cartier, 
1999. - P. 810 sau/și Scriban A. Dicționarul 
limbii românești: etimologii, înțelesuri, exem-
ple, citațiuni, arhaisme, neologisme, provinci-
alisme / Ediție anastatică îngrijită și prefațată 
de I. Oprişan. – București: Editura Saeculum 
I.O., 2013. – P. 1068.
2 Expresia este preluată din  Grand diction-
naire de la psychologie (Sous la direction de H. 
Bloch, R. Chemama, A. Gallo, P. Leconte, J.-F. 
Le Ny, J. Postel, S. Moscovici, M. Reuchlin et 
É. Vurpillot. – Édition mise à jour. – Paris : 
Larousse, 1992. – P. 116). Tot aici, dăm de ur-
mătorul comentariu : „În psihologie, noțiunea 
de categorie este folosită în general pentru a 
desemna o entitate de natură cognitivă. Este 

precum putem constata, analizând  lu-
crările unora dintre cei mai importanți 
specialiști din domeniu3, orice prototip 

vorba, în plan cognitiv, despre reprezentarea 
unei clase de obiecte grupate pe baza unor pro-
prietăți comune. Studiul categoriilor  naturale, 
care sunt cel mai adesea desemnate printr-un 
lexem („păsări”, „plante”, „veșminte” etc.), 
evidențiază organizarea lor în rețele ierarhice  
(sau taxonomii), așa cum apartenența unei 
categorii la o categorie supraordonată este defi-
nită prin faptul că posedă toate caracteristicile 
acesteia din urmă. Relațiile de incluziune cate-
gorială sunt reprezentate în extensiune, fiecare 
categorie fiind definită, în esență, prin relația 
cu celelalte categorii. O abordare complemen-
tară constă în considerarea categoriilor în in-
tensiune, adică în caracterizarea lor mai ales 
prin atributele care definesc clasele corespu-
nzătoare. Există unele proprietăți susceptibile 
să confere un relief cognitiv aparte anumitor 
categorii. Una dintre aceste proprietăți este gra-
dul de reprezentativitate al categoriei în raport 
cu categoria  supraordonată. Această proprie-
tate definește gradul de tipicitate al categoriei. 
O altă proprietate este nivelul de abstracție al 
categoriei în ierarhia  de care aparține. „Nive-
lul de bază” corespunde nivelului cel mai ridi-
cat dintr-o  ierarhie ale cărei elemente  au în 
comun și un număr ridicat de proprietăți care 
pun în joc programe motorii identice și posedă 
caracteristici figurative similare”.
3 Vezi, în acest sens, Rosch E. On the internal 
structure of perceptual and semantic catego-
ries // T. Moore (ed.). Cognitive Development 
and the Acquisition of Language. – New York: 
Academic Press, 1973; Rosch E. Principles of 
Catégorisation // E. Rosch, B.B. Lloyd (eds.). 
Cognition and Catégorisation. – New Jer-
sey: Erlbaum, 1979. – P. 28-49; Cantor N., 
Mischel W. Prototypes in Person Perception // 
L. Berkowitz (ed.). Advances in Experimental 
Social Psychology. – Vol.12. – New York: Aca-
demic Press, 1979. – P. 3-52; Buss D.M., Craik 
K.H. The Act-frequency Approach to Person-
ality // Psychological Review. – 1983. – No. 
90. – P. 105-126 sau/și Askevis-Leherpeux F. 
Prototype //R. Doron, F. Parot. Dictionnaire 
de psychologie. – Paris: Presses Universi-
taires de France, 1991. – P. 621.
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nu este altceva decât (i) un „rezumat 
cognitiv” care redă „aerul de familie” 
al unei categorii, (ii) punctul central în 
jurul căruia se definește și se organizea-
ză o categorie de obiecte naturale sau 
(iii) un model care întruchipează  tră-
sătura/combinația de trăsături cea mai 
frecventă dintr-o categorie. În definitiv, 
prototipul face dovadă faptului că este 
fie un „ansamblu de trăsături tipice ale 
unei categorii”, fie „un model care tri-
mite la media trăsăturilor acoperite de 
o categorie”, fie „un reprezentant con-
cret al unei anumite categorii”. 

Este de remarcat faptul că, în timp, 
noțiunii de prototip i-a revenit un rol 
important în statornicirea sau/și dez-
voltarea viziunilor cu referire la mediul 
social și modalitățile de cunoaștere a 
lui. Prin antrenarea ei, s-a demonstrat, 
între altele, existența următoarei legi-
tăți: atunci când indivizilor li se cere 
să enumere atribute relative la catego-
rii personale (persoană cultivată sau 
persoană extrovertită, spre exemplu), 
aceștia se referă, de cele mai multe ori, 
la niște trăsături care rezultă din comu-
nitatea sau coincidența de păreri. Mul-
țumită descoperirii vizate, a devenit po-
sibilă realizarea unui ciclu impunător 
de lucrări care au scos în lumină proto-
tipurile consensuale necesare efectuării 
diagnosticărilor cu caracter curent sau 
clinic, stabilirii profilului de personali-
tate (anxios, paranoic, schizofrenic etc.) 
sau tipului de situație socială (sărbă-
toare, confruntare, reuniune științifică 
etc.). În toate cazurile, prototipul a ser-
vit ca „intermediar pentru procesele de 
memorare, amintire și recunoaștere”4

4 Pentru confirmare și alte detalii, vezi, spre 
exemplu, Cantor N., Mischel W. Prototypes 
in Person Perception // L. Berkowitz (ed.). 
Advances in Experimental Social Psychology. 

Mai aproape de zilele noastre, no-
țiunea de prototip este semnificativ im-
plicată și în procedurile investigaționale 
orientate spre identificarea schimbărilor 
care intervin, de zi cu zi, la nivel atitu-
dinal și comportamental. Ce descoperă, 
bunăoară, F. Gibbons, M. Gerrard, H. 
Blanton și D. Russell, patru cunoscuți 
psihosociologi americani, în momentul 
în care finalizează un impunător studiu 
experimental cu referire la comporta-
mentele umane riscante? La acel mo-
ment – ne referim la anul 1998 –, ei reu-
șesc să scoată în evidență faptul că pre-
dicția de acuratețe a comportamentelor 
umane riscante (cum ar fi, de pildă, se-
xul neprotejat sau consumul de alcool) 
trebuie să includă, alături de variabilele 
clasice (= experiența de viață acumula-
tă, atitudinea față de ceea ce înseamnă 
primejdie, normele sociale împărtăși-
te, intențiile comportamentale etc.), 
încă două elemente – gradul de voință/
consimțirea în a te angaja în asemenea 
comportamente și prototipul de refe-
rință. Oferind explicațiile de rigoare, 
autorii studiului arată că includerea bi-
nomului gradul de voinţă – prototipul 
de referinţă nu este deloc întâmplătoa-
re. Or, potrivit lor, intensitatea voinței 
este mereu determinată de prototipul 
luat ca reper, adică de cum sunt perce-

– Vol.12. – New York: Academic Press, 1979.  
– P. 3-52; Buss D.M., Craik K.H. The Act-fre-
quency Approach to Personality // Psycholo-
gical Review. – 1983. – No. 90. – P. 105-126; 
Semin G. Prototype // Grand dictionnaire de 
la psychologie /Sous la direction de H. Bloch, 
R. Chemama, A. Gallo, P. Leconte, J.-F. Le 
Ny, J. Postel, S. Moscovici, M. Reuchlin et É. 
Vurpillot. – Édition mise à jour. – Paris : La-
rousse, 1992. – P. 606 sau/și Semin G. Proto-
tip // S. Chelcea (ed.). Dicționar de psihosoci-
ologie. – București: Editura I.N.I, 1998. – P. 
173-174.
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puți că arată în mod tipic indivizii care 
practică comportamente riscante.5

Întrunind, precum am văzut, ca-
racteristicile unui „rezumat cognitiv” 
susceptibil să exprime „aerul de fami-
lie” a ceea ce poate fi luat drept „clasă 
de obiecte grupate pe baza unor pro-
prietăți comune”, prototipul a atras, 
în mod firesc, și atenția specialiștilor 
interesați de problematica analizei 
structurale a reprezentărilor sociale. 
Acest lucru s-a întâmplat, pentru pri-
ma oară, acum douăzeci și ceva de ani, 
când P. Vergès, nume de referință în 
știința psihosociologică contempora-
nă, pune la dispoziția comunității știin-
țifice două importante articole regene-
ratoare - L’évocation de l’argent, une 
méthode pour la définition du noyau 
central d’une représentation [1] și, re-
spectiv, Approche du noyau central: 
propriétes qualitatives et structurales 
[2]. Prin mijlocirea lor, se vine cu ini-
țiativa ca în determinarea centralității 
unei reprezentări sociale să fie luată în 
calcul nu doar tehnica punerii în dis-
cuţie a nucleului central sau tehnica 
inducerii prin scenariu ambiguu, ci și 
tehnica de analiză  prototipic-catego-
rială a termenilor asociaţi. 

Ultima tehnică, spre deosebire de 
celelalte două, urmează a fi pusă în prac-
tică prin realizarea unei congruențe între 
frecvenţa de apariţie și rangul mediu de 
apariţie ale elementelor reprezentațio-
5 Pentru confirmare și alte detalii, vezi, spre 
exemplu, Gibbons F., Gerrard M., Blanton 
H., Russell D. Reasoned action and social re-
action: Willingness and intention as indepen-
dent predictors of health risk // Journal of 
Personality and  Social Psychology. – 1998. 
– No. 65. – P. 57-72 sau/și Ivan L., Iluţ P. Pro-
totip // S. Chelcea, P. Iluţ (coord.). Enciclope-
die de psihosociologie. – București: Editura 
Economică, 2003. – P. 272-273.

nale (cu titlul de excepție, în funcție de 
predilecțiile cercetătorului, în locul ran-
gului mediu de apariţie a unui termen 
în asociație se poate folosi rangul mediu 
de importanţă a aceluiași termen). Bi-
neînțeles, spune P. Vergès, congruența 
acestor indicatori poate fi lesne realizată 
prin calculul coeficientului de corelație 
Spearman. Pentru aceasta, nu avem de-
cât să facem uz fie de formula 

(care este valabilă în cazurile în care 
indicatorii corelați nu au mărimi egale 
și în „arhitectura” căreia d reprezintă 
diferența dintre parametrii valorilor 
măsurate la un subiect, iar n se referă 
la numărul total de subiecți antrenați în 
cercetare), fie de formula 

(care este aplicabilă atunci când va-
riabilele corelate au mărimi egale și 
în „țesutul” căreia  și  reprezintă indi-
cii acestor variabile). Cu cât valoarea 
coeficientului de corelație, calculat în 
baza uneia din cele două formule, se va 
apropia mai mult de zero, cu atât va-
riabilele avute în vedere vor fi tot mai 
necorelate, tot mai ,,străine” una față 
de alta (un coeficient de corelație egal 
cu zero semnificând lipsa oricărei legă-
turi între aceste variabile). Şi invers, cu 
cât valoarea coeficientului de corelație 
va fi mai aproape de +1, cu atât aceleași 
variabile vor fi mai asociate, mai strâns 
legate între ele, dispunând de mai mul-
te elemente comune (un coeficient de 
corelație care va avea exact valoarea +1 
va indica la faptul că variabilele în cauză 
dispun de aceiași indici ai scorurilor). 
Totodată, coeficientul de corelație cu 
mărimi apropiate de -1 va însemna că 
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rangurile dintr-o variabilă sunt inversul 
rangurilor din cealaltă variabilă (un co-
eficient de corelație egal cu -1 va arăta 
că rangurile dintr-o variabilă redau in-
versul perfect al rangurilor din cealaltă 
variabilă)6.

Făcând trimitere la coeficientul de 
corelație Spearman, prin a-i invoca im-
portanța în stabilirea gradului de congru-
ență între frecvenţa de apariţie și rangul 
mediu de apariţie (sau, după caz, rangul 
mediu de importanţă) a elementelor de 
origine reprezentațională, P. Vergès ține 
să accentueze, totodată, că aceeași ope-
rațiune poate fi efectuată și prin interme-
diul tehnicii tabelare, a unei proceduri 
investigaționale constituite din cinci faze 
distincte - culegerea datelor, calculul in-
dicatorilor de frecvenţă şi rang mediu, 
crearea tabelului, lectura tabelului, cre-
area categoriilor. În mare, caracteristici-
le definitorii ale fiecărei faze se prezintă 
după cum urmează: 

• Prima fază [= culegerea datelor]

6 Descrierea detaliată a coeficientului de co-
relație Spearman nu constituie  obiectul pre-
zentului studiu. Genul vizat de descriere, o 
spunem pentru cei interesați,  poate fi găsit, 
bunăoară, în Clocotici V., Stan A. Statistică 
aplicată în psihologie. – Iași: Editura Polirom, 
2001. – P. 242-244; Rateau P. Metodele și 
statisticile experimentale în științele umane 
/ Traducere din franceză de A. Gruev-Vinti-
lă. - Iași: Editura Polirom, 2004. – P. 191-197; 
Opariuc-Dan C. Statistică aplicată în științele 
socio-umane. Analiza asocierilor și a diferențe-
lor statistice. – Sibiu: Editura Arhip-Art, 2011. 
– P. 19-26; Наследов А. Д. Математические 
методы психологического исследования. 
Анализ и интерпретация данных. - СПб: 
Речь, 2012. – С. 121-134 sau/și Racu I. Psiho-
diagnoza. Statistica psihologică. – Chișinău: 
Editura Universităţii Pedagogice de Stat „Ion 
Creangă”, 2017. – P. 139-151.

Datele se obțin printr-o sarcină de 
asociere liberă. Dându-le subiecților 
din eșantion un cuvânt inductor, cer-
cetătorul le va cere imediat să pună pe 
hârtie toți termenii asemănători care 
le vin în minte. Caracterul spontan, 
mai puțin controlat al intervențiilor 
asigură, într-o asemenea împrejurare, 
o deschidere rapidă și relativ ușoară 
spre elementele care constituie univer-
sul semasiologic al obiectului studiat.7 
Cerința înaintată de către cercetător 
poate lua următoarea formă: „Când 
rostiți cuvântul … [se formulează ite-
mul inductor], care sunt acele primele 
cinci8 cuvinte asemănătoare care vă vin 
în minte?”. În cele ce urmează, sarcina 
va fi completată cu o ordonare a asocie-
rilor efectuate în funcție de importanța 
pe care le-o atribuie subiecții în raport 
cu obiectul reprezentării. Consemnul, 

7 M. Curelaru și V. Curelaru, spre exemplu, 
desfășurând, la sfârșitul anilor ‚90, o cerce-
tare empirică pe tema practicilor de gen, au 
obținut pentru cuvântul inductor feminitate 
următorii termeni asociați:  frumuseţe, gingă-
şie, eleganţă, rafinament, sensibilitate. Pen-
tru confirmare și alte detalii, vezi Curelaru M., 
Curelaru V. Efectele de semnificație și context  
în reprezentările sociale ale practicilor de gen 
la elevii de liceu // Analele Ştiinţifice ale Uni-
versităţii „Al. I. Cuza”. - Seria Psihologie. – 
2000. – Nr. IX-X. – P. 205-220. 
8 În general, nu există reguli stricte cu privire 
la numărul de asocieri care pot fi solicitate su-
biecților incluși în eșantion. Dacă unii cercetă-
tori, după cum observă M. Curelaru, trecând 
în revistă mai multe studii de specialitate, nici 
măcar nu specifică acest aspect, lăsând subiec-
tului posibilitatea de a produce câte asociații 
dorește, atunci alţii – cei mai mulţi, de fapt - 
optează pentru un număr finit, de regulă între 
trei și șapte asocieri verbale. Pentru confir-
mare, vezi Curelaru M. Reprezentări sociale 
/ Prefață de A. Neculau. – Ediția a II-a, revă-
zută. – Iași: Editura Polirom, 2006. – p. 112.
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la acest moment, poate fi formulat ast-
fel: „Gândiți-vă, în continuare, la … [se 
prezintă, din nou, itemul inductor], 
așezând cuvintele care v-au venit în 
gând prin asociație în ordinea impor-
tanței, de la cel mai important la cel 
mai puţin important”. Este evident 
că prima sarcină ne va furniza datele 
necesare pentru identificarea frecven-
ţei de apariţie și a rangului mediu de 
apariţie, iar cea de-a doua sarcină – 
datele necesare pentru reliefarea ran-
gului mediu al importanţei.

• A doua fază [= calculul indica-
torilor de frecvenţă şi rang mediu]

Sunt trecute în registru datele obți-
nute în urma realizării celor două sarcini 
din cadrul primei faze. În baza lor, se 
calculează, pentru început, frecvenţele 
fiecărui item în populația desemnată de 
o variabilă. După aceea, se obține pentru 
fiecare element/termen rangul mediu 
de apariţie, indicator care reprezintă 
poziția medie a elementului/termenului 
respectiv în lanțul asociativ. Exact la fel 
se procedează și pentru calcularea ran-

A. Tabelul FA x RA

   

Rang înalt în apariţie
Elemente plasate pe pri-
mele locuri ale lanţului 
asociativ
(sub un anumit prag)

Rang scăzut în apariţie
Elemente plasate pe urmă-
toarele locuri ale lanţului 
asociativ
(peste un anumit prag)

Frecvenţă ridicată
(peste un anumit prag)

Frecvenţă ridicată – 
rang înalt
Elemente centrale
(TEME CENTRALE)

Frecvenţă ridicată – 
rang scăzut
 (STATUT AMBIGUU)

Frecvenţă slabă
(sub un anumit prag)

Frecvenţă slabă – 
rang înalt
(STATUT AMBIGUU)

Frecvenţă slabă – 
rang scăzut
Elemente periferice
(TEME PERIFERICE)

B. Tabelul FA x RI

Rang înalt în importan-
ţă
Elemente plasate pe pri-
mele locuri ale lanţului 
asociativ
(sub un anumit prag)

Rang scăzut în importan-
ţă
Elemente plasate pe urmă-
toarele locuri ale lanţului 
asociativ
(peste un anumit prag)

Frecvenţă ridicată
(peste un anumit prag)

Frecvenţă ridicată – 
rang înalt
Elemente centrale
(TEME CENTRALE)

Frecvenţă ridicată – 
rang scăzut
 (STATUT AMBIGUU)

Frecvenţă slabă
(sub un anumit prag)

Frecvență slabă – 
rang înalt
(STATUT AMBIGUU)

Frecvenţă slabă – 
rang scăzut
Elemente periferice
(TEME PERIFERICE)
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gului importanţei.9 A treia fază [= cre-
area tabelului]

Conform algoritmului elaborat de 
P. Vergès, mai întâi trebuie pusă în evi-
dență frecvenţa de apariţie (= indica-
torul de bază), după care se poate ale-
ge unul din ceilalți doi indicatori (luați 
drept secundari) – ordinea de apariţie 
sau ordinea de importanţă (selecția se 
va face în funcție de sarcina pe care au 
primit-o subiecții incluși în eșantion). 
În consecință, se pot construi două ca-
tegorii de tabele: cel în care frecvenţa 
apariţiei [FA] este încrucișată cu ran-
gul apariţiei [RA] sau cel în care frec-
venţa apariţiei [FA] este încrucișată cu 
rangul importanţei [RI].

Din punct de vedere grafic, catego-
riile de tabele la care facem referință se 
înscriu în următoarele forme:

Pentru a face tabelele operaționa-
le, P. Vergès propune ca în ele să nu fie 
trecute toate elementele, ci numai acele 
dintre ele care depășesc o anumită frec-
vență (identificată de către cercetător).

• A patra fază [= lectura tabelului]
La o examinare mai atentă a tabelu-

lui [indiferent de forma în care se înscrie: 
FA x RA sau FA x RI], se va observa că 
elementele asociate situate în căsuța din 
stânga-sus sunt cel mai probabil centra-
le, iar cele situate în căsuța din dreap-
ta-jos sunt cel mai probabil periferice. 
Celelalte elemente – situate fie în căsuța 
din dreapta-sus, fie în căsuța din stân-
ga-jos – vor intra , pentru o vreme, sub 
semnul întrebării, „clarificarea statutu-
lui lor necesitând metode suplimentare”.

9 Pentru a înlesni procesul de identificare a 
indicatorilor avuți în vedere, P. Vergès și co-
laboratorii săi au pus la dispoziția tuturor ce-
lor interesați un program statistic specializat 
numit EVOC 2000. Vezi, în acest sens, Scano 
S., Junique C., Vergès P. Ensemble de pro-
grammes permettant l’analyse des evocations 
– EVOC 2000 [Manuel]. – Aix-en-Provence: 
Aix-en-Provence Université, 2002.

• A cincea fază  [= crearea cate-
goriilor]

Acum, atenția este concentrată asu-
pra creării unor categorii tematice prin 
care asocierile obținute anterior nu mai 
apar răzleț, ci grupate în jurul unor teme 
care ocupă un loc privilegiat în discursurile 
subiecților. În opinia lui P. Vergès, ,,capa-
citatea unor elemente de a agrega termenii 
asociați le conferă acestora o valoare cali-
tativă corespunzătoare poziției centrale”. 

În intenția de a oferi un exemplu 
concludent cu raportare la utilitatea 
tehnicii prototipic-categoriale, ne vom 
referi, din nou, la P. Vergès și la modali-
tatea prin care acesta identifică, la 1992, 
reprezentările sociale ale banului [3].10 
Eșantioanle, la acel moment, au fost ex-

10 Evident, am fi putut recurge și la alte studii. 
Tehnica prototipic-categorială este utilizată, 
bunăoară, de către A. Neculau și M. Curelaru 
într-un proiect consacrat reprezentării soci-
ale a sărăciei (vezi, în acest sens,  Neculau A., 
Curelaru M. Reprezentarea socială a sărăciei 
– impactul apartenenței sociale și al implicării 
în relația de ajutor // A. Neculau, G. Ferréol 
(coord.). Aspecte psihosociale  ale sărăciei. – 
Iași: Editura Polirom, 1999. – P. 164-177) sau 
de către A. Neculau și L.M. Iacob într-un studiu 
centrat pe identificarea particularităților pro-
cesului de reprezentare socială a puterii (vezi, 
pentru confirmare, Neculau A., Iacob L.M. Sub 
semnul paradoxului. Aspecte ale reprezentării 
sociale a puterii în context românesc // Psiholo-
gia socială [Universitatea ,,Al.I. Cuza”, Iași]. – 
2013. – Nr. 32 (II). - P. 105-125). Am ales, însă, 
să exemplificăm prin studiul lui P. Vergès, de-
oarece, într-un anume fel, lui îi revine statutul 
de probă exponenţială (or, anume de el se face 
uz în literatura de specialitate atunci când vine 
vorba  despre tehnica prototipic-categorială și 
rolul ei în decelarea reprezentărilor sociale). În 
plus, am ținut cont de faptul că în acest studiu 
s-a operat în exclusivitate cu tehnica avută în 
vedere, accentul punându-se doar pe ea (or, în 
studiul semnat de A. Neculau și M. Curelaru „în 
joc” mai intră interviul semidirectiv și tehni-
ca analizei de conţinut, iar în cel semnat de A. 
Neculau și L.M. Iacob mai apar interviul semi-
structurat și diferenţiatorul semantic). 
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trase din trei populații franceze: un grup 
de 367 de subiecți din regiunea marse-
ieză, 400 de subiecți de gen feminin din 
zona Nîmes și un lot de studenți din anul 
III de la Universitatea Aix-en-Provence. 
Pentru început, autorul studiului a utili-
zat cel mai simplu pocedeu de culegere 
a detaliilor- asociaţia liberă. Fiind con-
tactați telefonic, subiecții incluși în eșan-
tioane au fost rugați să pună în pagină 

cuvintele care le vin imediat în minte 
în legătură cu termenul bani. Calculele 
cu care s-a operat în continuare au avut 
în vedere doi indicatori – frecvența de 
apariție a termenului și ordinea /rangul 
apariției lui. Datele obținute și-au găsit 
reflectare în trei tabele cuadricompar-
timentate. Tabelul pentru subiecții din 
regiunea marseieză, spre exemplu, a că-
pătat următoarea expresie:

Rang mediu
<1,8 ≥1,8

Frecvenţă

≥18

51 Muncă
48 Bunăstare
24 Fericire
21 Confort
22 Bogăție
23 Viață
18 A trăi

24 Putere
33 Timp liber
20 Cumpărături

<18

15 Salariu
15 Facilitate
14 Monedă
12 Gologani
11 Bancnotă

16 Sănătate
16 Lux
15 Călătorie
14 Necesitate
14 Nevoie
14 Siguranță
13 Plăcere
11 Economii
11 Impozit

Având la îndemână tabelul care ară-
ta că în mediul studenților din Marsilia 
reprezentarea socială a banului cuprinde, 
cel mai probabil, șapte elemente centrale 
(„muncă”, „bunăstare”, „fericire”, „con-
fort”, „bogăție”, „viață” și „a trăi”) și res-
pectând întru-totul logica tehnicii pe care 
a avansat-o, P. Vergès mai întreprinde 
un pas – vine cu o multitudine de etiche-
te categoriale pe care le raportează, prin-
tr-un alt tabel, atât la termenii asociați 

întâlniți anterior, cât și la niște termeni 
de care nu s-a știut anterior („care nu au 
fost prezenți în tabele în categoriile astfel 
definite”, după cum preferă să spună M. 
Curelaru11). În definitiv, s-a ajuns la ur-
mătorul tablou: regruparea elementelor 
în baza celor nouă etichete categoriale a 
contribuit la apariția unui plus de infor-
maţie. Pentru a demonstra acest fapt, 
P. Vergès mai propune un tabel – al trei-
lea la număr – în care aparcategoriile 
(cu denumiri în variantă prescurtată), 

11 

11 Vezi, în acest sens, Curelaru M. Reprezen-
tări sociale / Prefață de A. Neculau. – Ediția a 
II-a, revăzută. – Iași: Editura Polirom, 2006. 
– P. 115.
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Lista categoriilor utilizate 

1. Banul câștigat 1.1.  Munca
1.2.  Salariul

2. Banul ca mod de viață

2.1.  Bunăstarea, Fericirea, Confortul
2.2.  Viața, A trăi (Ceea ce trebuie pentru a trăi)
2.3.  Nevoia: de la Lipsuri la Abundență (Dificultate, 
Facilitate, Siguranță)

3. Banul și lucrurile sale Bunuri și Servicii (Casă, Călătorie, Timp liber, Haine, 
Mâncare, Mașină etc.), Averea, Proprietatea

4. Bugetul familial

4.1.  Bugetul familial
4.2.  Cumpărături, Cheltuieli
4.3.  Cumpătare, Economii
4.4.  Familia

5. Actorii economici

5.1.  Banca
5.2.  Bursa
5.3.  Statul
5.4.  Întreprinderea
5.5.  Comerțul

6. Banul ca substanță 6.1.  Denumirea argotică
6.2.  Materialitatea banului 

7. Banul apreciat

8. Banul sub impactul mo-
ralei

8.1.  Pericol moral sau social (Corupție, Arivism, Orgoliu)
8.2.  Banul ca fruct al norocului sau al riscului 
8.3.  Valoarea
8.4.  Etică personală (Generozitate, Cupiditate)
8.5.  Modulările deontice (Necesitate, Permisiune, 
Constrângere)
8.6.  Luxul și obiectele sale

9. Politica

importanța fiecărei categorii redată 
prin numărul evocărilor emise (în %), 
indicele de apariție al etichetei catego-
riale în primul rang ( % din totalul ca-

tegoriei) și partea ocupată de „cuvintele 
organizatoare ale categoriei” în ansam-
blul evocărilor. Tabelul avut în vedere 
se prezintă în felul următor:

Categorii % din evocări % în primul rang % din categorie

Muncă-salariu 10,5 % 55 % 76 %
Mod de viaţă 27,5 % 46 % 84 %
Lucruri 13,2 % 22 % 58 %
Buget familial 8,5 % 39 % 43 %
Actori economici 7,0 % 38 % 36 %
Materialitate 9,0 % 58 % 50 %
Calitate 2,7 % 59 % **
Morală 15,9 % 35 % 40 %
Politică 5,7 % 47 % 51 %



39

Ψ
Psihologie revistă științifico-practică, 2018, nr. 1-2 (32)

ISSN 1857-2502; ISSNE 2537-6276. Categoria B

Ce rezultă din tabelul prezentat 
mai sus? Din el rezultă – și aici este 
cazul să recunoaștem existența acelui 
plus de informaţie – că munca împre-
ună cu termenul salariu, bunăstarea, 
fericirea, confortul, viaţa și a trăi sunt 
elementele care par să se ralieze cri-
teriilor de centralitate. Or, din toate 
elementele prezente în ultimul tabel, 
enume ele sunt acelea care (i) domină 
prin numărul de evocări exprimate și 
(ii) organizează în jurul său catego-
rii în care peste 75% dintre evocări le 
aparțin în totalitate.

Referinţe bibliografice:
1. Vergès P. L’évocation de l’argent, 

une méthode pour la définition du noyau 
central d’une représentation // Bulletin 
de psychologie. – 1992. – No. XLV (405). 
– P. 203-209.

2. Vergès P. Approche du noyau cen-
tral: propriétés qualitatives et structu-
rales // C. Guimelli (ed.). Structures et 
transformations des représentations so-
ciales. – Lausanne: Delachaux et Niestlé, 
1994. -  P. 233-253.

3.  Vergès P. L’évocation de l’argent, 
une méthode pour la définition du noyau 
central d’une représentation // Bulletin 
de psychologie. – 1992. – No. XLV (405). 
– P. 203-209.
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LE MOT «LIBERTE» ET SOUMISSION A UNE REQUETE
DANS DES PAYS DIFFERENTS

CUVÂNTUL «LIBERTATE» ŞI SUPUNEREA 
LA O CERERE ÎN ŢĂRI DIFERITE  

Luminiţa SECRIERU
doctor în psihologie, lector superior, UPS ”A. Russo”, Bălţi

Mots-clés: contexte culturelle, individualisme-collectivisme, soumis-
sion, liberté.

Résumé
Si l’on se penche sur l’origine culturelle des stratégies de soumission sans pres-

sion, nous nous apercevons qu’elles sont très majoritairement originaires d’Amé-
rique du Nord et que c’est là-bas qu’elles ont été le plus massivement étudiées. A ce 
stade, on pouvait légitimement se demander si ces techniques restent valides dans 
d’autres contextes culturels. Au cours de nos trois études (N=702), nous avons tenté 
de mettre en évidence le fait que la technique du VELD, est uniquement efficace dans 
des contextes culturels individualiste. Les théories de l’engagement et de la réactance 
psychologiques sont invoquées par les chercheurs pour expliquer les effets de la tech-
nique du VELD.

Cuvinte-cheie : supunere, libertate, individualism-colectivism, context 
cultural.

Rezumat
 Majoritatea cercetărilor asupra strategiilor de supunere liber consimţite sunt 

de origine nord-americană. Ne-am întrebat dacă aceste tehnici sunt valide şi în alte 
contexte culturale. Rezultatele obţinute în cele trei studii realizate (N=702) au arătat 
un efect semnificativ al tehnicii „sunteţi liber să…” doar în contextul cultural indivi-
dualist. Teoria angajamentului şi teoria reactanţei psihologice sunt invocate pentru 
a explica efectele acestei tehnici. 

Depuis plusieurs décennies, bon 
nombre de travaux ont été réalisés 
concernant la paradigme de la soumis-
sion librement consentie. Cette para-
digme a pour objectif d’étudier un certain 
nombre de procédures des procédures 
« susceptibles de conduire les gens à faire 
de leur plein gré ce qu’on attend d’eux » 
[7, p. 29]. Ainsi, par ces procédures, les 
individus se soumettent à divers types 
de requêtes en ayant l’impression d’avoir 
agi selon leur propre libre arbitre : d’où 

l’emploi du terme de soumission libre-
ment consentie. Plus précisément, ces 
techniques portent généralement sur des 
comportements qualifiés de non problé-
matiques, c’est-à-dire non contraires aux 
attitudes et opinions des sujets, contrai-
rement aux paradigmes de la soumission 
forcée qui étudient l’impact de la réalisa-
tion d’un acte problématique pour le sujet 
sur le changement d’attitude.

La technique du “vous êtes libre 
de...” (VELD) proposée par Guéguen et 
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Pascual (2000) compte parmi les para-
digmes de soumission sans pression les 
plus récents. Son principe est simple : 
agrémenter une requête faite à autrui 
de la proposition “vous êtes libre de...” 
permet d’augmenter significativement 
l’acceptation de cette requête. La simple 
induction verbale d’un sentiment de li-
berté peut donc favoriser la soumission 
des individus à divers types de requêtes 
non problématiques comme le don 
d’argent, le remplissage d’un question-
naire, la visite d’un site web ou encore 
la vente de calendrier [5, p. 365-384; 9, 
p.51-80]

Pour expliquer cet effet, deux 
théories peuvent être mises en avant : 
la théorie de l’engagement (Kiesler & 
Sakumura, 1966 ; Kiesler, 1971) et la 
théorie de la réactance psychologique 
(Brehm, 1966 ; Miron & Brehm, 2006).

Selon Kiesler, plusieurs facteurs 
permettent d’augmenter le degré d’en-
gagement des individus dans leurs 
actes. Parmi ces facteurs, le sentiment 
de liberté est sans doute, selon l’auteur, 
l’un des plus puissants. A ce titre, plus 
un individu est placé dans un contexte 
de liberté lorsqu’il effectue un compor-
tement, plus il est engagé par ce com-
portement. Or, « rien de plus facile que 
de créer un contexte de liberté. Il suf-
fit d’assortir la requête faite à l’acteur 
d’une phrase affirmant qu’il est libre de 
faire ou de ne pas faire ce qu’on attend 
de lui. Nous tenons cette phrase comme 
l’une des plus fascinantes de la littéra-
ture scientifique. Cinquante années de 
recherches nous montrent qu’elle est 
un puissant facteur d’engagement des 
gens dans leurs actes, certainement 
même le facteur d’engagement le plus 
puissant » [7, p. 71]. C’est ainsi que 
dans le cadre d’une demande d’argent 

faite à un inconnu dans la rue, non 
seulement les sujets déclarés libres ac-
cèdent plus souvent à la requête mais ils 
se montrent également plus généreux 
en consentant des dons supérieurs à 
ceux des sujets d’une condition contrôle 
[5, p. 365-384]. En fait, tout semble ici 
se passer comme si le contexte de liber-
té généré par la proposition “vous êtes 
libre de...” engageait davantage les su-
jets dans le comportement altruiste at-
tendu, ce qui se traduirait par des mon-
tants moyens plus élevés.

Mais la théorie de la réactance psy-
chologique (Brehm, 1966) peut égale-
ment nous aider à interpréter les effets 
produits par la technique du VELD. La 
réactance se caractérise par un état de 
motivation négatif faisant suite à une 
menace (supposée réelle) d’une res-
triction de la liberté individuelle et se 
traduit par une résistance à l’influence. 
Cette théorie postule donc qu’une me-
nace ou perte de liberté motive l’indi-
vidu à reconstituer cette liberté. Ainsi, 
lorsqu’un individu X formule une re-
quête à un individu Y, il est probable que 
dans la plupart des cas Y soit susceptible 
de ressentir de la réactance puisque X 
tente de “dicter” à Y un comportement 
à effectuer. Il y aurait donc en quelque 
sorte une restriction de la liberté de Y. 
A ce stade, pour recouvrer sa liberté, Y 
aurait tendance à rejeter la requête de 
X. Or, si X agrémente sa requête de la 
proposition “vous êtes libre de...”, il est 
probable que le taux de réactance de Y 
s’en trouve nettement diminué, ce qui 
se traduirait par une acceptation plus 
probable de la requête.

Par analogie, dans le cadre du 
«vous êtes libre de...», nous soutien-
drons la réflexion en prenant en compte 
les deux processus explicatifs suggérés 
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par la théorie de l’engagement et de la 
réactance, que nous examinerons à tra-
vers la dimension culturelle individua-
lisme/collectivisme. En effet, la tech-
nique du «vous êtes libre de...» a uni-
quement été étudiée dans une culture 
«individualiste» (la France) et certains 
éléments nous amènerons à envisager 
que la procédure «vous êtes libre de...» 
soit d’une efficacité moindre dans des 
cultures «collectivistes». Au regard de 
la littérature issue de la psychologie 
culturelle et interculturelle, dans les 
cultures individualistes, «les gens sont 
autonomes et indépendants de leur 
groupe d’appartenance; ils donnent 
priorité à leurs buts personnels avant 
les buts de leur groupe d’appartenance, 
ils se comportent d’abord sur la base de 
leurs attitudes plutôt que sur les normes 
de leur groupe»; dans les cultures col-
lectivistes, «les gens sont interdépen-
dants avec leur groupe d’appartenance 
(famille, ethnie, nation, etc.) et donnent 
la priorité aux buts de leur groupe d’ap-
partenance» [12, p. 909]. En réalité, 
cette distinction avait déjà été faite par 
Hofstede (1980) dans le cadre de la psy-
chologie organisationnelle. Pour cet au-
teur, «l’individualisme fait référence à 
une société dans laquelle les liens entre 
les individus sont lâches: on n’attend 
rien de plus d’un individu que de veiller 
sur lui-même et sur ses proches». In-
versement, «une société collectiviste est 
une société dans laquelle l’individu est 
intégré, dès la naissance, à un endo-
groupe cohésif et fort qui, en échange 
d’une indéfectible loyauté, l’assure de 
sa protection». Sur la base de ces défi-
nitions, nous pouvons entrevoir que la 
signification de la liberté «individuelle» 
est toute relative selon les contextes 
culturels. A ce titre, sur la base des clas-

sements annuels réalisés par la Free-
dom House dans le monde, les pays les 
plus libres sont très majoritairement les 
pays individualistes. Ce classement est 
notamment basé sur un indice des li-
bertés civiles mesuré pour chaque pays. 
La conséquence de ces quelques consi-
dérations pourrait être que la technique 
du «vous êtes libre de...» s’avère peu 
pertinente dans les cultures collecti-
vistes. Cette hypothèse semble prendre 
sens, d’un point de vue théorique, si 
l’on se penche sur les travaux étudiant 
la relation de la théorie de l’engagement 
et de la réactance au sein des cultures 
individualistes et collectivistes.

Etude 1 1

L’effet de cette déclaration de liber-
té n’a cependant pas été étudié en de-
hors de la France, notamment dans les 
Pays de l’Est. Par conséquent nos expé-
rimentations porteront sur la technique 
du VELD en France, en Roumanie et 
en Russie. Ces pays ont des standards 
culturels différents concernant le sen-
timent de liberté. Si nous supposerons 
que l’utilisation d’une procédure de 
VELD, dans ces trois pays, est efficace, 
on pourrait néanmoins s’attendre à des 
résultats différents, ce qui légitime une 
exploration. 

1 étude realisee par l’auteur en 2009 pendent 
la these: Soumission librement consentie. 
Etudes interculturelles : France, Roumanie, 
Russie. Procedure de Toucher versus proce-
dure de « Vous-etes-livre-de... », sous la direc-
tion du Professeur Robert-Vincent Joule, Uni-
versité de Provence Aix-Marseille I, U. F. R. de 
Psychologie et Sciences de l’Education, Labo-
ratoire de Psychologie Sociale, Ecole Docto-
rale Cognition, Langage, Education (ED 356). 
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Hypothèse: La Russie étant un 
pays d’orientation collectiviste, la Rou-
manie étant en train d’acquérir une 
orientation individualiste et la France 
étant un pays d’orientation individua-
liste, nous avons formuler l’hypothèse 
selon laquelle la technique du VELD ne 
serait opérationnelle qu’en France et en 
Roumanie.

Méthodologie
Sujets: Un total de 360 adultes 

hommes et femmes (120 français, 120 
roumains et 120 russes) ont participé à 
l’étude.

Procédure : Dans les trois pays, 
une expérimentatrice abordait des per-
sonnes seules dans des lieux publics. 
Les interactions se sont déroulées lors 
de journées ensoleillées dans les villes 
d’Aix-en-provence et Marseille pour la 
France, dans les villes d’Iassi et Pia-
tra-Neamt pour la Roumanie et de 
Puskina et Moscou pour la Russie. En 
arborant un sourire et en maintenant 
un contact visuel, l’expérimentatrice 
demandait aux sujets de remplir un 
questionnaire et formulait de manière 
alternée sa requête selon une des deux 
modalités présentées ci-après :

- formulation condition contrôle : 
«Bonjour, excusez-moi de vous déran-
ger. J’ai quelque chose à vous deman-
der. Je fais un sondage d’opinion sur 
la vie politique, pour savoir ce que les 
gens pensent sur les responsables po-
litiques : leur personnalité, leur action. 
Auriez-vous 10 minutes pour répondre 
à ce questionnaire ?» (l’expérimenta-
trice tenait dans sa main le question-
naire).

- formulation condition VELD : « 

Bonjour, excusez-moi de vous déran-
ger. J’ai quelque chose à vous deman-
der. Je fais un sondage d’opinion sur 
la vie politique, pour savoir ce que les 
gens pensent sur les responsables po-
litiques : leur personnalité, leur action. 
Auriez-vous 10 minutes pour répondre 
à ce questionnaire ? » (l’expérimenta-
trice tenait dans sa main le question-
naire). Mais, bien entendu, vous êtes 
libre d’accepter ou de refuser ».

A ce stade, le sujet acceptait donc 
(ou refusait) de consacrer dix minutes 
pour répondre au questionnaire (VD).

Résultats
Les résultats présentés dans le gra-

phique 1 indiquent que la technique du 
VELD s’est avérée efficace en France 
(c²(1, 120) = 4,9 ; p<.03) et en Rou-
manie (c²(1, 120) = 6,1 ; p<.02) alors 
qu’aucun effet de la technique n’est ap-
paru en Russie (c²(1, 120) = 0,8 ; ns).

On observe un effet de la déclara-
tion de liberté dans nos expérimenta-
tions, c’est-à-dire en France et en Rou-
manie: les sujets déclarés libres, pris 
globalement, acceptent plus souvent la 
requête de l’expérimentatrice que les 
sujets non déclarés libres de la condi-
tion contrôle. Les résultats obtenus 
vont dans le sens de ceux observés dans 
d’autres recherches menées antérieure-
ment en France [4, 5, 9, 10]. En Russie, 
cet effet n’a pas pu être obtenu. Il se 
pourrait qu’une déclaration de liberté, 
pour des raisons historiques, n’ait pas 
les mêmes effets dans ce pays, qu’en 
France ou que dans les pays ayant une 
longue tradition démocratique, dans 
lesquels cette déclaration a été classi-
quement étudiée.
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Figure 1: Taux d’acceptation de la requête cible  en fonction du pays et de la formu-
lation employée.

Discussion 
Notre hypothèse est validée 

puisque la technique du VELD a été 
efficace dans les pays que nous avions 
considérés comme étant individualistes 
(France et Roumanie) alors qu’aucun 
effet n’est apparu dans le pays collecti-
viste qu’est la Russie. 

Etude 22 
Dans une autre étude nous avons 

réalisé un pré test afin de mesurer les 
scores d’individualisme / collectivisme 
d’étudiants roumaines et moldaves 
avant de tester la technique du VELD 
auprès de cette population dans les 
deux pays.

Un total de 342 étudiants en pre-
mier cycle licence (181 étudiants rou-

2 Cette recherche a été réalisée en 2012 pen-
dant un stage de mobilité dans le cadre du pro-
gramme de bourse «Eugen Ionescu», mis en 
place par l’Agence universitaire de la Franco-
phonie et par le Gouvernement roumain. Cette 
mobilité s’est déroulée au Laboratoire «Psy-
chologie du champ social» Associé Franco-
phone de la Faculté de Psychologie et Science 
de l’Education de l’Université «Alexandru 
Ioan Cuza» de Iaşi. Ce stage m’a permis de 
faire une avancée considérable dans les tra-
vaux de recherches.

mains3 et 161 étudiants moldaves4) ont 
rempli l’instrument recommandé à cet 
effet par Triandis (1995). Il s’agit d’une 
échelle d’attitude Likert de 32 items 
à neuf points scorés de 1 «Fortement 
en désaccord» à 9 «Fortement en ac-
cord», soit huit items pour chacune 
des quatre dimensions sous-jacentes: 
collectivisme horizontale, collectivisme 
verticale, individualisme horizontale, 
individualisme verticale. Ces quatre 
facettes se définissent par deux dimen-
sions. La première recouvre le fait d’être 
indépendant (individualisme) ou inter-
dépendant par rapport aux autres (col-
lectivisme). La seconde décrit la volon-
té de chacun d’être différent des autres 
(vertical) ou semblable aux autres (ho-
rizontal). Ainsi, les personnes verti-

3 Le premier échantillon sont des étudiants à 
l’Université «Alexandru Ioan Cuza» du Iassi/
Roumanie (42 étudiants au Faculté du Droit, 
48 étudiants au Faculté du Géographie, 36 étu-
diants au Faculté de Psychologie, 19 étudiants 
au Faculté du Philosophie, 36 étudiants au ID).
4 Le deuxième échantillon sont des étudiants à 
l’Université «Alecu Russo» du Balti/Moldavie 
(51 étudiants au Faculté du Droit, 42 étudi-
ants au Faculté du Philologie, 25 étudiants au 
Faculté du Psychologie, 43 étudiants en Assis-
tance Sociale).
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cales acceptent l’inégalité et le fait que 
certains rangs donnent droit à certains 
privilèges. Les personnes horizontales, 
quant à elles, considèrent que tout le 
monde devrait être similaire sur la ma-
jorité des attributs, et spécialement par 
rapport au statut (Triandis, 1995). Les 
scores aux quatre sous-échelles ont été 
calculés à partir des moyennes des huit 
items les concernant (après, bien sûr, 
avoir inversé les items nécessaires). 

En répondant aux éléments du 
questionnaire individualisme-collec-
tivisme, les participants ont évaluer 
l’intensité des attitudes, des valeurs, 
croyances et comportements en relation 

à eux-mêmes et non en relation de ce 
qui se passe dans leur propre contexte 
culturel. Enfin, concernant les qualités 
psychométriques du questionnaire in-
dividualisme-collectivisme, nous avons 
vérifié que, pour l’échelle individualisme 
(IND), le coefficient alpha de Cronbach 
a une valeur de 0,67, alors que pour 
l’échelle collectivisme (COL), alpha de 
Cronbach a une valeur de 0,78.

Concernant la dimension évaluative, 
les résultats ont montrees que les étudiants 
moldaves se sont révélés plus collectivistes 
avec un score moyen de 7.32 contre 6.18 
pour les étudiants roumains. Les résultats 
sont présentés dans le tableau 1.

Tableau 1. 
Les différences entre les sujets roumains et moldaves et les dimensions 

Individualisme/Collectivisme (IND/COL)

Roumanie Moldavie ANOVA
M SD M SD F df p

IND 7.02 0.85 6.51 0.96 26.18 1 0.000
COL 6.18 1.14 7.32 0.76 115.1 1 0.000

Au regard de notre pré test, les étu-
diants moldaves sont donc plus collecti-
vistes que les étudiants roumains. 

Ce résultat est cohérent avec la 
littérature. Même si la classification 
d’Hofstede (1980) l’avait clairement 
repérée comme étant un pays collecti-
viste, il semble que cela ne soit plus le 
cas aujourd’hui pour Roumanie [2, p. 
555-564]. Depuis la classification de la 
Roumanie parmi les pays collectivistes 
(Hofstede, 1980), ce pays a connu plu-
sieurs évènements sociaux importants : 
la fin d’une dictature communiste en 
1989 pour basculer vers une démocra-
tie et l'entrée dans l'Union Européenne 
en 2007. Or, l'individualisme est sur-

tout présent dans les pays dits démo-
cratiques et l'Union Européenne est 
essentiellement composée de cultures 
individualistes. 

Sur cette base, nous avons testé la 
technique du VELD auprès d’étudiants 
roumaines et moldaves. 

Sujets: Un total de 222 étudiants 
(114 moldaves et 108 roumains) ont par-
ticipé à l’étude. Les sujets sont les mêmes 
que dans pré test pre (sauf que parmi 342 
sujets, 120 sujets ont été éliminés parce 
que leurs adresses mails étaient invalides 
au moment de l’expérimentation: plus 
de serveur, destination inconnue du ser-
veur, ou les sujets n’ont pas donné leurs 
adresses mail). Les adresses mail étaient 
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obtenues au moment du remplissage 
d’échelle individualisme-collectivisme, 
au cours de pré test.

La procédure: Un site a été 
construit pour réaliser cette étude. 
Compte tenu de la nature pro-sociale 
de la plupart des requêtes utilisées dans 
les recherches sur la technique du «vous 
êtes libre de…», nous avons opté pour 
un site dédié aux enfants victimes de 
violence physique, affective, sexuelle. Le 
site s’appelait «Mettre fin à la violence» 
(le site était en roumain, il s’appelait 
«Stop violenţei», http://stopviolentei.
do.am) et présentait directement, dans 
sa page d’accueil, des photos d’enfants 
tombés victimes aux abus physiques, 
sexuels, émotionnels, ainsi qu’un texte 
de sensibilisation. Un courrier était 
adressé à 114 étudiants moldaves et 
un autre courrier était adressé à 108 
étudiants roumains, dont les adresses 
avaient été prises au moment du rem-
plissage d’échelle individualisme-col-
lectivisme (Triandis, 1995), au cours de 
pré test. Ce message contenait le texte 
suivant: «Donnez cinq minutes de votre 
temps aux enfants victimes de violence 
physique, affective, sexuelle en cliquant 
sur…». Sous ce texte était une page 
HTML qui contenait un bouton de 1 × 
7 centimètres. Les messages suivants 

était inscrits sur ce bouton: «Cliquez 
ici» pour un groupe et «Vous êtes libre 
de cliquez ici» pour le deuxième groupe 
(le même message était envoyé pour les 
participants moldaves et pour les par-
ticipants roumains). Un lien hypertexte 
était associé au bouton et activait l’af-
fichage du site conçu pour l’occasion. 
Ce site contenait une seule page et la 
seconde partie de celui-ci sollicitait aux 
étudiants à signer une pétition contre 
les violences. Les étudiants étaient en-
couragés à signer cette pétition en ins-
crivant leur nom, prénom sur un for-
mulaire comprenant ces deux champs 
de saisie. Un bouton d’envoi permettait 
de concrétiser cette decision. Après que 
les sujets aient reçu le mail, 72 heures 
leur étaient laissées pour accéder au 
site et signer la pétition. 

Résultats 
Le comportement des sujets était 

mesuré à l’aide de deux variables dé-
pendantes (VD): 

1) le nombre de sujets qui ont cli-
qué sur le bouton d’accès au site après 
avoir reçu le e-mail; 2) le nombre des 
sujets ayant rempli et adressé le formu-
laire de pétition présent sur le site. Les 
résultats obtenus sont présentés dans 
les tableaux 2 et 3. 

Tableau 2.
 Taux de visites du site et de signature de la pétition dans les deux condi-

tions expérimentales (en Roumanie, n = 108)

VD Message sur le bouton
« Cliquez ici » « Vous etes libre de cli-

quer ici »
Taux des visites du site 50%

(27/54)
72,2%

(39/54)
Taux des signatures de la 

petition
14,8%
(4/27)

35,9%
(14/39)
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Tableau 3.
Taux de visites du site et de signature de la pétition dans les deux 

conditions expérimentales (en Moldavie, n = 114)

VD
Message sur le bouton

« Cliquez ici »
« Vous etes libre de 

cliquer ici »

Taux des visites du site 29,8%
(17/57)

42,1%
(24/57)

Taux des signatures de la 
petition

17,6%
(3/17)

41,6%
(10/24)

Envisageons tout d’abord les résul-
tats obtenus en Roumanie. L’analyse 
statistique montre un effet général du 
type de message utilisé sur le comporte-
ment des sujets roumains. Les résultats 
(cf. tableau 2) montrent que le groupe 
«Vous êtes libre de cliquer ici» (72,2%) 
présente un taux de visite statistique-
ment supérieur à celui du groupe «Cli-
quez ici» (50%), (χ² = 5,61, p < 0,02). 
Cela confirme donc l’efficacité de l’évo-
cation de la liberté sur le comportement 
des sujets roumains. En ce qui concerne 
le taux de signatures de la pétition, 
seul un effet tendanciel entre ces deux 
groupes est observé (35,9% vs 14,8%), 
(χ² = 3,58, p < 0,10). Il semble que le 
message n’ait eu qu’un faible impact sur 
le comportement ultérieur du sujet.

Les résultats présentés dans le ta-
bleau 3 pour les sujets moldaves, en ce 
qui concerne le taux des visites du site, 
aucune différence significative entre 
les deux groupes (χ² = 1,87, ns) et aus-
si aucune différence significative pour 
la deuxième variable dépendante: taux 
des signatures de la pétition (χ² = 2,65, 
ns), même si les résultats vont dans le 
sens attendu. Ces résultats montrent 
que la technique «vous êtes libre de…» 
est efficace seulement en Roumanie.

Discussion
Après avoir vérifié à l’aide de pré 

test que les moldaves étaient plus col-
lectivistes que les roumaines, les ré-
sultats de l’étude 2 viennent confirmer 
ceux obtenus dans les études 1. En effet, 
la technique du VELD ne s’est avérée ef-
ficace qu’en Roumanie.

Etude 3
Concernant notre pays, même si la 

classification d’Hofstede (1980) l’avait 
clairement repérée comme étant un pays 
collectiviste, on pense que cela ne soit 
plus le cas aujourd’hui. La montée de 
l'individualisme a été générée par l'in-
fluence de certains paramètres tels que les 
évolutions technologiques, économiques, 
etc. Le degré d'individualisme d'un pays 
peut donc varier au cours du temps. Par 
exemple, le Mexique initialement classé 
parmi les pays collectivistes par Hofstede 
(1980) a été ultérieurement classé par-
mi les cultures individualistes par Fer-
nandez, Carlson, Stepina, & Nicholson 
(1997). Les auteurs expliquèrent cette 
mutation par le développement écono-
mique de ce pays entre les deux mesures 
[3, p. 43-54]. Pour cela, plus récemment 
(en 2017), nous avons testé la technique 
du VELD dans notre pays, en Moldavie. 
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5 Le questionnaire se compose d’items se rapportant aux attitudes, habitudes, motivations ainsi 
qu’au niveau de satisfaction des sujets envers la protection de l’environnement.

Hypothèses: la technique du 
VELD serait opérationnelle en Moldavie.

Méthodologie
Sujets : Un total de  120 étudiants 

ont participé à l’étude. Aucun de ces 
étudiants n’appartenait à la filière psy-
chologie afin d’éviter que certains aient 
des connaissances relatives aux travaux 
sur la soumission sans pression.

Procédure: l’expérience s’est dé-
roulée dans la bibliothèque universi-
taire de l’Université « Allecu Russo » 
du Balti. Les salles des bibliothèques 
sont suffisamment calmes pour que 
les sujets puissent bien se concentrer 
sur la manipulation. Une expérimenta-
trice abordait des étudiants travaillant 
seuls et leur demandait de remplir un 
questionnaire (environ 30 minutes de 
passation). De manière alternée, l’expé-
rimentatrice formulait sa requête selon 
une des deux modalités présentées ci-
après :

- formulation contrôle : « Bonjour, 
je suis étudiante en sciences humaines, 
et je réalise une enquête sur la protec-
tion de l’environnement. Est-ce que tu 
as une demi-heure pour répondre à un 
questionnaire anonyme?». Si le sujet 
acceptait, l’expérimentatrice lui don-
nait le questionnaire en ajoutant : « 
Merci. Prends tout ton temps, réponds 
le plus sincèrement possible. » Une fois 
le questionnaire rempli, l’expérimenta-
trice remerciait le sujet.

- formulation VELD : « Bonjour, je 
suis étudiante en sciences humaines, 
et je réalise une enquête sur la protec-
tion de l’environnement. Est ce que tu 
as une demi-heure pour répondre à un 
questionnaire anonyme? bien sûr tu es 
libre d’accepter ou non». Si le sujet ac-
ceptait, l’expérimentatrice lui donnait 
le questionnaire en ajoutant : « Mer-
ci. Prends tout ton temps, réponds le 
plus sincèrement possible. » Une fois 
le questionnaire rempli, l’expérimenta-
trice remerciait le sujet5.

5

Figure 2: Taux d’acceptation de la requête cible (remplissage du questionnaire) en 
fonction de la formulation employée.
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Résultats
Les résultats présentés dans le gra-

phique 2 indiquent qu’aucun effet de la 
technique n’est apparu en Moldavie. Ils 
n’acceptent cependant pas la requête 
de l’expérimentatrice significativement 
plus souvent en condition VELD (25%) 
qu’en condition contrôle (16.7%), même 
si les résultats vont dans le sens attendu 
(χ² = 1.26, ns.). 

Discussion 
Les résultats de l’étude 3 viennent 

confirmer ceux obtenus dans les études 
1 et 2. En effet, la technique du VELD ne 
s’est avérée efficace en Moldavie. 

Conclusion finale
Si l’on se penche sur l’origine cultu-

relle des stratégies de soumission libre-
ment consentie, nous nous apercevons 
qu’elles sont très majoritairement ori-
ginaires d’Amérique du Nord et que 
c’est là-bas qu’elles ont été le plus mas-
sivement étudiées. Il suffit pour s’en 
convaincre de consulter les ouvrages 
de chercheurs français tels que Joule et 
Beauvois (2002) et Guéguen (2011) pour 
observer que la quasi-totalité des réfé-
rences citées sont d’origine nord-améri-
caines. A ce stade, on pouvait légitime-
ment se demander si ces techniques et 
les théories qui les sous-tendent restent 
valides dans d’autres contextes culturels. 
Il semblerait que ce soit le cas en France 
si l’on se réfère aux études françaises 
présentées notamment dans les deux ou-
vrages pré-cités. Dans notre recherche, 
nous avions supposé que c’était dans les 
contextes culturels « individualistes » 
(France et Roumanie) que la technique 
du VELD serait efficace. En effet, c’est 
dans ce type de contexte culturel que le 
sentiment de liberté individuelle est da-

vantage susceptible de constituer une 
aspiration majeure chez les individus. A 
l’inverse, dans les cultures collectivistes 
où les individus sont davantage inter-
dépendants les uns des autres, le senti-
ment de liberté individuelle n’a que peu 
de sens, ce qui rend vraisemblablement 
la technique du VELD inefficace. C’est en 
tout cas ce que laisse penser les résultats 
obtenus dans deux pays collectivistes 
que nous avons considérés à savoir la 
Russie et la Moldavie. 

D’un point de vue théorique, ces 
résultats étaient prévisibles puisque 
les individus collectivistes sont moins 
facilement engageables et moins sujets 
à la réactance que les individualistes. 
Or, nous avons vu que les théories de 
l’engagement et de la réactance psycho-
logiques sont invoquées par les cher-
cheurs pour expliquer les effets de la 
technique du VELD.
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RELEVANŢA GRUPULUI DE SUPORT ÎN CONTEXTUL  
INTERVENŢIEI „GROUP MOVIE THERAPY”

THE RELEVANCE OF PSYCHOLOGICAL GROUP SUPPORT
 IN THE CONTEXT OF THE INTERVENTION TROUGH 

„GROUP MOVIE THERAPY”

Lucia GAVRILIŢĂ 
master în psihologie, drd., IŞE, Chişinău

Cuvinte-cheie: relaţii sociale, intervenţia „GROUP MOVIE THERA-
PY”, grup, suport social, grup de suport/grup terapeutic, dezvăluire, auto-
dezvăluire, empatie, experienţă emoţională, împărtăşire.

Rezumat
Articolul se referă la abordarea relevanţei grupului psihologic în contextul in-

tervenţiei „GROUP MOVIE THERAPY”.  În baza analizei literaturii recente din do-
meniu, sunt elucidate abilităţile cultivate, valorile dezvoltate şi comportamentele 
formate de grupul psihologic, creat în conformitate cu anumite principii, devenind, 
astfel, un mediu oportun rezolvării unui şir de dificultăţi şi un mod eficient de orga-
nizare a relaţiilor cu altul. De asemenea, în tratările teoretice ale scopurilor pe care 
le realizează „GROUP MOVIE THERAPY” se afirmă că aceste scopuri şi obiectivele 
generale sunt stabilite în conformitate cu tematica şedinţelor, componenţa grupului 
şi filmul vizionat. Prin moderare reuşită, grupul terapeutic promovează şedinţă cu 
şedinţă valori comportamentale, care fiind transferate mai apoi în contextul social, 
îi ajută pe participanţi să-şi organizeze eficient viaţa. 

Keywords: social relations, „GROUP MOVIE THERAPY” interventi-
on, group, social support, support group / therapeutic group, disclosure, 
self-disclosure, empathy, emotional experience, sharing.

This article focuses on approaching the relevance of thepsychological group in 
the context of „GROUP MOVIE THERAPY” intervention. Based on the analysis of 
field modern literature, have been spelled out according certain principles which ex-
plain the cultivated abilities, the developed values and the formed behaviors by the 
psychological group. In consequence, this proves that this particular setting is a su-
itable environment for solving a number of difficulties and also an effective way to 
organize the interaction and communication with another one. Besides, in the theo-
retical debates on the topic of „GROUP MOVIE THERAPY” objective it is stated that 
the general aims and objectives are set up according to the theme of the sessions, 
the present group members and the film being viewed. With the help of successful 
monitoring, the psychological group promotes certain behavioral principles in each 
meeting, which are later transferred into the social context, helping participants to 
effectively organize their lives.
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Introducere. Practica psihologiei 
sociale acordă un interes deosebit for-
melor de activitate terapeutică în grup. 
Grupul poate deveni un mediu în care 
se rezolvă probleme cu caracter psiho-
terapeutic sau se dezvoltă cunoștințele 
și abilitățile sociale. În anumite condi-
ții, grupul poate servi ambelor scopuri 
[7, p.4]. 

Astfel, actualmente, se bucură de 
popularitate GROUP – MOVIE - THE-
RAPY– o formă terapeutică care constă 
în vizionarea unui film, menită să for-
meze competențe parentale pentru de-
pășirea unor situații de criză din familie, 

fiind accesibilă unui număr mai mare 
de persoane, ce își pun scopul amelioră-
rii situației personale și îmbunătățirii 
calității vieții. Relațiile sociale stabilite 
la nivel de grup joacă un rol important 
în promovarea sănătății, rezilienței și în 
menținerea stării de bine. Un aspect al 
relațiilor sociale care facilitează apariția 
acestor rezultate pozitive este suportul 
social, concept cercetat pe scară largă 
de către oamenii de ştiinţă începând cu 
anii ′′70, ai secolului trecut. Figura 1 
reflectă relevanța grupului de suport în 
contextul intervenției „GROUP MOVIE 
THERAPY”:

Figura 1. Grupul de suport în contextul intervenţiei „GROUP  MOVIE  THERAPY”
(elaborare personală)
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Conform figurii 1, relaţiile sociale 
amicale, binevoitoare prezintă suportul 
social cu efect protector al rememorării 
experiențelor emoționale. Într-adevăr, 
pentru fiecare individ apare drept un 
aspect fundamental posibilitatea de a 
avea zilnic raţia sa de schimburi afec-
tive și de a putea prin intermediul aces-
tora să-și verbalizeze experiențele afec-
tive [2, p.149]. 

Suportul social implică existența 
rețelelor sociale suportive, caracteriza-
te prin reciprocitate, accesibilitate şi 
stabilitate. Studiile realizate de-a lun-
gul timpului confirmă rolul suportului 
social în situații critice de viață, asocie-
rea sa cu reziliența, cu starea de bine în 
perioade de stres sau cu satisfacția față 
de viață. În plus, suportul social scăzut 
este asociat cu un număr mare de tul-
burări psihice, precum depresia majo-
ră, stresul posttraumatic, schizofrenia, 
dar și cu unele aspecte nonpatologice 
(de exemplu, distresul psihic, afectele 
negative, stima de sine scăzută, pesi-
mismul). Toate aceste rezultate indică 
faptul că măsurarea suportului social 
este deosebit de importantă pentru stu-
diul proceselor interpersonale și sociale 
care explică impactul intervențiilor în 
domeniul sănătății. 

Scopul cercetării. Scopul cerce-
tării noastre constă în analiza teoretică 
privind relevanța grupului de suport în 
contextul intervenției „GROUP MOVIE 
THERAPY”, și anume argumentarea 
importanței în cadrul grupului terapeu-
tic a suportului social asupra perceperii 
stresului, sănătății și satisfacției relațio-
nale.

Metodele utilizate:Pentru a rea-
liza scopul cercetării am aplicat un set 
de metode: metoda studiului biblio-
grafic, metoda raţionamentului prin 
modelizare şi metoda fenomenologică.

Rezultate şi discuţii. Grupul de 
suport/terapeutic reprezintă un an-
samblu de persoane reunite temporar 
în vederea unui obiectiv terapeutic. 
Intervenția „GROUP MOVIE THERA-
PY”este indicată pentru persoanele ca-
pabile de introspecție, care pot să res-
pecte cadrul și pentru care situația du-
ală nu este prea amenințătoare ori care 
au nevoie să fie gratificați și valorificați 
de către grup. Transferul este motorul 
„GROUP MOVIE THERAPY”[6, p.525]. 

Grupul este folosit ca factor terape-
utic în tratamentul suferințelor psihice 
prin acțiunea specifică a proceselor de 
grup asupra indivizilor care îl compun. 
Această metodă de psihoterapie consti-
tuie probabil forma de îngrijire psihică 
și somatopsihică cea mai veche și mai 
frecventă în toate societățile și culturile 
[4, p.638]. 

Dacă în cadrul terapiei individua-
le persoanele sunt ajutate să își rezolve 
problemele emoționale și cele relațio-
nale, atunci grupurile terapeutice per-
mit oamenilor să-și rezolve problemele 
în prezența altora și, la rândul lor, să îi 
observe pe cei de lângă ei cum își rezol-
vă problemele, învățând sau verificân-
du-și în acest fel propriile metode. Cu 
alte cuvinte, în cadrul grupului terape-
utic, subiectul își percepe propria situ-
ație, fiind susținut de ceilalți membri ai 
grupului [1]. 

Grupurile terapeutice au fost pro-
puse ca formă de terapie atunci când 
C. Rogers a observat că în cadrul gru-
purilor sunt favorizate trăirile foarte 
intense. Astfel, el începe să-și deplaseze 
atenția de la psihoterapia individuală 
la psihoterapia de grup, elaborând o 
proprie versiune de „grup de întâlnire”, 
ce permite realizarea unei trăiri foarte 
intense și plenare în cadrul căreia per-
soane alienate față de ele însele, față de 
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ceilalți și față de societate pot intra în 
contacte emoționale mai autentice prin 
intermediul întâlnirii cu propriul eu, cu 
ceilalți și cu lumea semnificațiilor și tră-
irilor.

C. Rogers se referă la trei mari as-
pecte în cadrul grupurilor sale de întâl-
nire:

• în primul rând el arată că experi-
ența în cadrul grupului poate produce 
modificări permanente la nivelul per-
sonalității individului și astfel scopurile 
dezvoltării personale și cele ale grupului 
nu mai apar ca fiind separate.

•  sunt stimulate confruntările au-
tentice la nivelul grupului, chiar dacă la 
un moment dat o astfel de confruntare 
poate părea negativă și în mod potenți-
al nocivă pentru unul din membrii gru-
pului. O exprimare sinceră și deschisă a 
unor sentimente negative se dovedeș-
te în cele din urmă de folos pe termen 
lung. 

•  interesul de bază este centrat asu-
pra conștientizării, exprimării și accep-
tării propriilor sentimente de către fie-
care membru al grupului.

Grupul de întâlnire are nevoie pen-
tru a-și îndeplini rolul psihoterapeutic 
să fie coeziv, membrii grupului acor-
dându-și încredere unii altora, iar tera-
peutul, ca leader al grupului, facilitează 
procesele ce se petrec în grup la nivel 
minimal [5, pp.76-77]. 

Leader de grup poate avea roluri 
mai puțin vizibile, permițând membri-
lor să conducă discuția și să facă schimb 
de impresii, experiențe, să facă obser-
vații asupra celorlalți membri. În acest 
caz, terapeuții au planuri clare asupra a 
ceea ce se va discuta, conduc discuțiile 
și chiar intervin efectiv jucând anumite 
roluri, învățându-i anumite practici.

Deși cercetările referitoare la con-
cepte apropiate, cum ar fi reţelele soci-

ale, capitalul social, legăturile sociale 
sau integrarea socială, au fost abun-
dente înainte de 1970, studiile care au 
tratat suportul social ca un construct 
distinct au început să apară abia pe la 
mijlocul anilor ’70. Literatura cu pri-
vire la suportul social face trimitere la 
o serie de atribute ale unui grup, rela-
ţii sau persoane, la o serie de procese 
sociale, comportamentale, cognitive și 
afective. Definițiile sistematice inițiale 
ale conceptului au fost furnizate de Sid-
nev Cobb, care se referă la  suportul so-
cial ca la un ansamblu de informații ce 
determină o persoană să creadă că este 
îngrijită, iubită, stimată de cei din jur și 
care oferă sentimentul de apartenență 
la un grup social[11, pp.107-123]. 

Din perspectiva altor cercetători, 
suportul social reprezintă o tran-
zacţie interpersonală sau socială care 
implică unul sau mai multe dintre ur-
mătoarele aspecte: grija emoţională, 
ajutorul instrumental, informaţiile cu 
privire la mediu și informaţii relevante 
pentru autoevaluare[18, pp. 254-283].

În anii următori, conceptul de su-
port social s-a dezvoltat prin studii em-
pirice care au evidențiat caracterul său 
multidimensional. Astfel, acest concept 
a fost definit fie ca o resursă „generală 
și accesibilă din rețeaua de prieteni și 
cunoștințe (rețeaua socială) care ajută 
o persoană să facă față problemelor de 
zi cu zi sau crizelor mai serioase”[29, 
pp.71-98], fie ca o acţiune „bine intenți-
onată oferită de bunăvoie unei persoane 
cu care există o relație interpersonală și 
care produce un răspuns pozitiv imedi-
at sau mai târziu” [15, p.313].

La rândul lui P. A. Thoits propune 
o definiție mai cuprinzătoare a suportu-
lui social care implică asistenţă emoţio-
nală (de exemplu, empatie, înțelegere), 
informaţională (de exemplu, consiliere 
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cu privire la luarea deciziilor) sau in-
strumentală (satisfacerea nevoilor de 
companie) din partea persoanelor din 
grupul semnificativ [26, pp.41-53].

În opinia lui B. Lakey [20], suportul 
social include și integrarea socială, care 
reflectă cantitatea și calitatea relațiilor 
sociale formale și informale în care be-
neficiarii suportului sunt implicați (re-
laţii maritale, fraterne, parentale, fili-
ale, de prietenie, cu profesori, medici 
etc.). Se consideră că ceea ce contează 
este puterea legăturilor, disponibilita-
tea de a oferi sprijin și calitatea acelui 
sprijin, mai degrabă decât numărul de 
legături pe care o persoană le stabilește 
în cadrul unei rețele.

Cercetătorul P. Thoits consideră 
suportul social o resursă de coping, 
definindu-l ca pe o participare activă a 
persoanelor semnificative la eforturile 
unui individ de a controla stresul, argu-
mentând faptul că membrii rețelei so-
ciale ai unei persoane pot facilita adop-
tarea strategiilor adecvate de coping și 
adaptarea la evenimente stresante [27, 
pp. 416-423]. 

În acord cu această idee, C.Carver, 
M.Scheier și J.Weintraub opinează că 
unul dintre răspunsurile persoanelor 
expuse unor situații de stres este re-
prezentat de căutarea suportului social, 
care poate fi de natură instrumentală 
(sfaturi practice, de exemplu) sau emo-
țională (sprijin moral, simpatie sau în-
țelegere) [10, pp.267-283]. 

Suportul social include confortul, 
asistența și informația pe care individul 
le primește prin intermediul contacte-
lor formale și informale din partea ce-
lorlalți indivizi sau din partea grupului. 
Rememorările experiențelor emoțio-
nale discutate în grup prezintă anumi-
te constante: sunt social dirijate și se 
prezintă ca un efort de verbalizare a 

experienţei emoţionale. Beneficiul ob-
ținut poate proveni din posibilitatea de 
împărtășire ce facilitează socializarea și 
elaborarea mentală, printr-o mai bună 
stăpânire a reprezentărilor „traumati-
ce” și posibilitatea unui tratament de-
fensiv eficient [apud 2, p.142].

Grupul de suport poate contribui 
semnificativ la îmbunătățirea calității 
vieții membrilor săi, conceptualizat ca o 
combinație a resurselor interpersonale 
(calitatea relaționării), cognitive (inter-
pretări ale expectanțelor), emoționale 
(încurajare), comportamentale (control 
și monitorizare) și instrumentale (ajutor 
direct în rezolvarea situațiilor de criză). 

În condiții de stres intens, suportul 
social poate ajuta o persoană să recape-
te sentimentul de control asupra vieții 
și să reducă valența negativă a eveni-
mentelor trăite [9, pp.4-28].

Astfel, diferite studii empirice ara-
tă că persoanele care beneficiază de 
suport social experimentează mai pu-
țin stres în diferite circumstanțe stre-
sante. Rezultate în sprijinul faptului 
că suportul social atenuează impactul 
stresului sunt obținute și în cadrul 
unei metaanalize care arată că supor-
tul social constituie dimensiunea cu cel 
mai puternic efect asupra diminuării 
stresului traumatic [8, pp.748-766]. 

Autodezvăluirea reprezintă co-
municarea verbală a informației per-
sonale către un alt individ sau grup de 
indivizi. S. Jourard a deschis seria cer-
cetărilor în domeniul autodezvăluirii și 
a definit acest concept drept „actul prin 
care te faci cunoscut, prin care te arăţi 
celorlalţi pentru ca aceştia să te poată 
percepe” [17, p.19].

Considerând autodezvăluirea un 
proces reciproc și comun, acest cercetă-
tor susține că o persoană se va dezvălui 
unui alt individ care s-a dezvăluit la rân-
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dul său în fața sa, la un nivel similar de 
intimitate. Autodezvăluirea presupune 
permiterea celorlalți să ne cunoască si-
nele și, prin urmare, vorbim de intențio-
nalitate, dar și de curajul necesar pentru 
a împărtăși celorlalți gândurile și sen-
timentele noastre profunde. Intimă și 
privată în același timp, autodezvăluirea 
este un proces dificil, incapacitatea re-
alizării lui decurgând deseori, în opinia 
lui Jourard, din dinamica familială sau 
din viața de cuplu[16].. Jourard perce-
pe autodezvăluirea ca fiind un fenomen 
circular și interactiv, ce se deplasează 
continuu între sine și celălalt. Este, ast-
fel, singurul mod în care ne putem cu-
noaște și pe noi înșine pentru că, dezvă-
luindu-ne altora, ne dezvăluim și în fața 
noastră. În dezvăluire, devenim adesea 
conștienți de gândurile, sentimentele și 
comportamentele pe care nu am știut că 
le avem și cu cât spunem mai multe, cu 
atât mai multe ne vin în minte. Sinele 
nostru este constituit din interacțiunile 
cu ceilalți, iar noi ajungem la o autocu-
noaștere mai profundă prin înțelegerea 
noastră în relație cu celălalt [13]. 

În ceea ce privește beneficiile auto-
dezvăluirii în cadrul intervenției „GROUP 
MOVIE THERAPY”, ea este,  în primul 
rând, terapeutică [19, pp. 274-283]. 

În al doilea rând, apelarea la dez-
văluire presupune deschiderea relației, 
confirmarea percepțiilor și a realității 
participanților. În al treilea rând, se 
consideră că nu toți participanții sunt 
în căutarea autodezvăluirii, de aceea ei 
beneficiază de autodezvăluire doar dacă 
apare în contextul unei relații terapeuti-
ce puternice, pozitive [24, pp. 173-185]. 

Autodezvăluirea mai are numeroa-
se funcții: dezvoltarea relaţiilor inter-
personale (ne este greu să ne imaginăm 
cum se poate închega o relație și cum 
se poate ea consolida dacă nu ar exis-

ta un schimb de informații personale în 
grup); funcția expresivă/de exprimare, 
funcția de autoclarificare (ne dezvălu-
im celuilalt pentru a ne lămuri propri-
ile gânduri și sentimente), funcția de 
validare socială (se referă la feedbac-
kul primit din partea celorlalți partici-
panți). Autodezvăluirea este legată di-
rect de sănătatea mentală [3, p.483]. 

Tot din categoria parametrilor au-
todezvăluirii, fie ea directă sau indirec-
tă, face parte și latura sa personală sau 
relaţională. Totodată, nu putem vorbi 
despre autodezvăluire fără a lua în con-
siderare nevoia absolută de reciprocita-
te din autodezvăluire, care depinde în 
primul rând de caracteristicile de per-
sonalitate, de expectanţele, valorile şi 
scopurile partenerilor  conversației. Re-
ciprocitatea se referă la faptul că, atunci 
când o persoană dezvăluie o informație 
sau o experiență personală, ceilalți vor 
răspunde tot printr-o dezvăluire perso-
nală [23, pp.713-719]. 

S. Jourard consideră că un anumit 
grad de schimb sau reciprocitate (oferit 
și primit) reprezintă baza dezvăluirii 
pozitive. În cartea sa The Transparent 
Self (1971) el menționează: „Am învățat 
în cercetările noastre ceva despre con-
dițiile în care oamenii doresc să le facă 
altora cunoscute aspecte ale propriei 
persoane. Una dintre aceste condiții 
este dezvăluirea reciprocă” [apud 17]. 
De multe ori, actul dezvăluirii generea-
ză percepții favorabile despre cel ce se 
confesează, dezvăluirea putând servi, 
prin urmare, drept strategie pentru ob-
ținerea unor beneficii. Autodezvăluirea 
este folosită de terapeuți pentru a crea 
sentimentul de încredere și înțelegere, 
pentru a contura comportamentul po-
trivit pentru pacienți, pentru a învăța 
noi comportamente și abilități de adap-
tare [12, pp. 128-154].
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Terapeutul trebuie să se dezvăluie 
clienților care întâmpină dificultăți în 
stabilirea unei alianțe terapeutice de 
lucru și să observe modul în care paci-
enții reacționează la dezvăluirile lor, să 
exploreze răspunsul pacientului la dez-
văluiri și să folosească acest feedback 
pentru a implementa intervențiile tera-
peutice care se impun [14]. 

În astfel de situații, fiecare încear-
că, pe moment, să ocupe mintea celui-
lalt sugerându-i câteva reprezentări și 
provocând astfel o empatie de gân-
dire. Ascultându-l cu bunăvoință pe 
celălalt și afișând interes, de asemenea, 
poate să provoace (sau cel puțin poate 
avea iluzia că o face) un oarecare grad 
de empatie de afecte, cu atât mai 
mult cu cât interlocutorul este ales în 
general pentru aptitudinea sa de a par-
ticipa la această împărtășire.  

Prin empatie se înțelege împărtă-
șirea sincronă a stărilor psiho-corporale, 
altfel spus, faptul că în același moment 
partenerii de interacțiune trăiesc o stare 
asemănătoare. Astfel, putem avea em-
patie de gândire, empatie de acţiune și 
empatie de afecte (fenomenul de împăr-
tășire a trăirilor subiective cu ceilalți).

Teoria percepţiei afectelor celor-
lalţi, elaborată de J. Cosnier, se bazează 
pe rolul fenomenului de ecou corporal 
care se instaurează între interactanți, 
contribuind în mod fundamental la apa-
riția inferențelor în trăirile lor afective, 
atât fazice, cât și tonice [apud 2, p.94]. 

Fiecare partener se identifică din 
punct de vedere corporal cu celălalt în 
cursul interacțiunii, printr-un fenomen 
de ecou care poate fi evident, dar care 
rămâne deseori subliminal. Această re-
producere a „modelului efector” (mo-
tor și/sau vocal) induce o identitate de 
afecte. Corpul interactantului servește 
drept instrument de analiză, de unde și 

termenul de analizator corporal pen-
tru a desemna instrumentul privilegiat 
al empatiei.

La un prim nivel, acest proces de 
împărtășire are loc printr-un proces de 
schimb de semnale cognitiv, raţional 
şi conştient. La un al doilea nivel, este 
vorba mai mult de împărtășire decât de 
schimb, căci, în orice caz, împărtășirea 
este cea căutată în suportul social. Totul 
duce la concluzia că respectiva împărtă-
șire sau participare afectivă are loc prin 
mecanismul analizatorului corporal. 
Este vorba despre o percepere a supor-
tului corporal, prin activarea motrici-
tătii. Punerea corpului în rezonanță cu 
corpul celuilalt sau cu situația de mo-
ment în aspectele sale dinamice induce 
afecte care constituie un determinant 
major pentru interpretarea celuilalt și a 
situației [apud 2, p.102]. 

Lucrările psiholingvistului D. Mc-
Neill merg pe această direcție, sugerând 
că gesturile joacă un rol important în 
derularea procesului gândirii. Noi am 
arătat [apud 2] rolul de punct de refe-
rință pe care îl îndeplinește corpul pen-
tru majoritatea reprezentărilor noastre 
despre univers și pentru reperele spa-
țio-temporale enunțiative.

Procesul empatie realizat prin ana-
lizatorul corporal stă la baza relațiilor 
afective și se află în serviciul impulsului 
de afiliere, care explică comportamen-
tul mamelor care privesc un film. În 
situațiile colective în discuție, reacții-
le empatice au loc pe două planuri: pe 
de o parte, filmul care oferă modele și 
permite trăirea unor emoții vicariante 
(de substituție), pe de altă parte, ceilalți 
participanți cu care empatia de gândire 
și de afecte furnizată de filmul văzut în 
comun este dublată de empatia de ac-
ţiune, datorită faptului că mamele, în 
anumite momente, își manifestă ritual 
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împreună anumite emoții (aclamații, 
aplauze etc.). Empatia de grup consti-
tuie una dintre principalele diferențe 
între participarea la vizionarea în grup 
a unui film direct și vizionarea individu-
ală a acestuia pe un ecran de televizor 
[apud 2, p.103]. 

În planul psihologiei individuale, 
procesul empatie, la fel de important, 
se găsește la baza proceselor de identi-
ficare sau, după cum au fost numite de 
către J. McDougall, la baza „teatrului 
Eului”. Identificarea poate fi într-ade-
văr de durată și să conțină interiori-
zarea unor modele afectiv-kinestezice 
pasibile a fi reactualizate în diferite 
împrejurări. Reactualizarea respectivă 
are loc prin intermediul analizatorului 
corporal. De aceea suntem mai afectați 
de ceea ce li se întâmplă persoanelor 
apropiate decât de relațiile mai înde-
părtate; măsura în care suntem afectați 
este proporțională cu ușurința de a ne 
angaja empatic față de ceilalți. La fel, 
suntem mai afectați de ce i se întâm-
plă unei persoane prezente, decât unei 
persoane de departe, și cu cât distanța 
imaginată este mai mare, cu atât scade 
și afectarea, saturată de procesele de 
evaluare cognitivă.

Prin urmare, există două sisteme 
de cunoaștere: unul afectiv-kinestezic și 
unul cognitiv-rațional; deseori funcțio-
nează în sinergie, fiecare cu proprietă-
țile sale utilizate preferențial în funcție 
de situație [apud 2, p.103]. 

Sinteza perspectivelor teoretice.
În sinteza lor asupra suportului so-

cial, B. Lakey și S. Cohen considerau că 
principalele perspective teoretice care 
ghidează majoritatea cercetătorilor asu-
pra suportului social sunt perspectiva 
stresului și copingului, perspectiva 
construcționismului social și perspecti-
va relațională [21, pp. 29-52]. 

Perspectiva stresului şi copingului, 
corespunzătoare modelului protecției 
față de stres, a fost cea mai studiată. Ea 
sugerează faptul că suportul social acți-
onează în direcția facilitării copingului 
primitorului, care mai departe reduce 
efectele stresului asupra sănătății. Așa-
dar, suportul social reprezintă o variabi-
lă moderatoare, care sporește capacita-
tea unei persoane de a face față situați-
ilor stresante, diminuând efectul stresu-
lui asupra sănătății. Chiar și în absența 
suportului real, estimarea cognitivă a 
accesibilității suportului este suficientă 
pentru reducerea efectelor stresului asu-
pra stării de bine [22, pp. 459-470]. 

Perspectiva construcţionismului 
social sau modelul sociocognitiv susți-
ne că percepția socială a suportului so-
cial influențează stima de sine și identi-
tatea, care ulterior influențează indirect 
elemente importante precum sănătatea 
și starea de bine. În această paradigmă 
se verifică dacă evaluarea de către indi-
vid a suportului este mai puternic aso-
ciată amplificării diferitelor rezultate 
prin intermediul efectului mediator al 
stimei de sine și identității. De aseme-
nea, se presupune că suportul perceput 
are un efect direct asupra rezultatelor 
dorite ale acțiunilor umane, indiferent 
de prezența/absența stresului. 

În fine, perspectiva relaţională 
sugerează că beneficiile ridicate ale su-
portului social sunt puternic corelate 
calităților și proceselor specifice relații-
lor interpersonale fundamentale, cum 
ar fi: lipsa conflictelor, intimitatea, ata-
șamentul etc. Aceste calități și procese 
sunt considerate a fi factori-cheie care 
influențează simultan starea de bine, 
percepția individului cu privire la suport 
și suportul efectiv primit [28, pp. 1-37]. 

În tabelul nr. 2 prezentăm tipologi-
ile și sursele suportului social.
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Tabelul 2.
Tipologiile suportului social[apud 3, pp.268-269].

Autorul Tip de suport Descrierea

S. Cobb
(1982)

1. Social implică oferirea de sfaturi, consiliere, ghidare

− emoţional determină primitorul să creadă că este agreat și 
iubit

− stimei de sine determină primitorul să creadă că este stimat și 
apreciat

− reţeaua de suport
determină primitorul să creadă că are o poziție 
bine definită în cadrul rețelei de comunicare și 
obligații mutuale

2. Activ maternal sau total, care conduce la dependență

3. Material asigurarea de bunuri și servicii pentru ca o persoa-
nă să își poată atinge obiectivele

C. Wan,
J. Jaccard,
S. Ramey

(1996)

1.  Emoţional

implică împărtășirea experienței de viață. Ca urma-
re a primirii acestui suport, persoanele dezvoltă cre-
dința că sunt acceptate și apreciate pentru valoarea 
și experiențele lor. Comportamentele care exprimă 
stimă, afecţiune, încredere, acceptare, încurajare, 
grijă etc. reprezintă indicatori ai suportului emoți-
onal și întăresc stima de sine a unei persoane. Stu-
diile arată că femeile au tendința de a oferi mai mult 
suport emoțional comparativ cu bărbații.

2.  De tip companie / 
recreaţional

servește la detașarea persoanei de problemele 
sale, la facilitarea unei stări afective pozitive și 
constă în petrecerea timpului liber și în realizarea 
activităților recreaționale alături de ceilalți. Aceste 
activități reduc stresul și asigură satisfacerea ne-
voilor de afiliere şi contact social

3. Tangibil / concret/ 
material

se referă la asigurarea asistenței financiare, a re-
surselor materiale și serviciilor necesare unei per-
soane

4. Informaţional

implică oferirea informațiilor necesare persoane-
lor pentru a fi mai eficiente în încercarea lor de a 
găsi soluții la problemele cu care se confruntă. De 
asemenea, acest tip de suport poate spori credin-
ța unei persoane în capacitatea sa de a face față 
provocărilor. Comportamentele asociate unui ase-
menea tip de suport includ feedbackul, sfaturile, 
direcţionarea, consilierea, sugestiile, ghidarea, 
informarea.

J. Mc Cubbin, 
A. Mc Cubbin 

(1992)

1.  Intergeneraţional
permite utilizarea reciprocă a experienței celor din 
generații diferite (de exemplu, bunici, părinți, ti-
neri căsătoriți fără copii)

2. Grupurile de su-
port/ de întrajutorare

pot fi definite ca asociații de indivizi care se con-
fruntă cu aceeași problemă sau situație și care se 
întâlnesc în scopul acordării de ajutor reciproc.
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Concluzii.
1. Grupul este folosit ca factor te-

rapeutic în tratamentul suferințelor 
psihice prin acțiunea specifică a proce-
selor de grup asupra indivizilor care îl 
compun. 

2. Grupul de suport reprezintă un 
ansamblu de persoane reunite tempo-
rar în vederea unui obiectiv terapeutic. 

3. Intervenția „GROUP MOVIE 
THERAPY”este indicată pentru persoa-
nele capabile de introspecție, care pot 
să respecte cadrul și pentru care situa-
ția duală nu este prea amenințătoare ori 
care au nevoie să fie gratificați și valori-
ficați de către grup.   

4. Primirea suportului social poa-
te avea loc în prezența sau în absența 
factorilor de stres și implică susținere 
emoțională, informațională sau instru-
mentală din partea persoanelor semni-
ficative.

5. În situații de stres intens, căuta-
rea suportului social este privită ca un 
mecanism de coping, utilizat în vederea 
reducerii disconfortului emoțional și a 
adaptării la cerințele situaționale. 

6. Cele mai multe studii realiza-
te în diferite contexte socioculturale și 
temporale indică beneficiile suportului 
perceput asupra sănătății fizice și psihi-
ce, precum și asupra calității relațiilor 
interpersonale. 
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Summary
The article explores women autobiographies as a special category of life-writ-

ing. The first part is about traditions of women autobiographies. This section aims 
to understand how women authors construct an authentic identity in life writings. 
The second part is about explanation of motives in literature and sociology and about 
the motives in women autobiographies as combination of ontological (sociology, life) 
and epistemological (literature, presentation of life) aspects. In this paper, women 
autobiographies are classified in accordance with Jungian hero motives. The paper 
concentrates on the second type of autobiographies which are common among wom-
en authors and coincide with Jungian archetypes of hero in initiation. 

Cuvinte cheie: autobiografie, C. Jung, motive de eroi arhetipali, scrieri 
de viaţă ale femeilor, identitate autentică

Abstract
Articolul explorează autobiografiile femeilor ca o categorie specială de prezentare 

a istoriei vieţii. Prima parte a lucrării este despre reflectarea tradiţiilor autobiografice 
a femeilor. Această secţiune îşi propune să înţeleagă modul în care analizează femeile 
autoare ce construiesc o identitate autentică în descrierea vieţii. Cea de-a doua parte se 
referă la explicarea motivaţiilor în literatură şi sociologie şi motivele autobiografiilor 
femeilor ca o combinaţie între aspectele ontologice (sociologie, viaţă) şi epistemologică 
(literatura, prezentarea vieţii). În această lucrare, femeile autobiografice sunt clasifi-
cate în conformitate cu motivele eroinelor jungiene. Lucrarea se concentrează asupra 
celui de-al doilea tip de autobiografie care este comună între autori şi coincide cu arhe-
tipurile jungiene ale eroului în iniţiere. 

Introduction Life-writing is ei-
ther intrinsic or extrinsic. If autobiogra-
phy is reader-oriented, the writer tries 
to build the image of the self, shaping 
it into a certain form. If it is author-ori-
ented, the writer tries to reveal hidden 
sides of the own personality in order 
to harmonize persona and personality. 
Beyond general motives of self-recogni-
tion and self-representation, there are 
specific aims in autobiographies which 
are not always expressed directly and 
even recognized by the authors. So-

called “unmotivated” nature, together 
with their fragmentariness and lack 
of uniting centre are the features of 
women’s life-writings and they are of-
ten considered to be indicators of their 
unsuitability to “traditional forms” of 
autobiographies.  I am arguing in this 
article that these qualities are essen-
tial for life-writings, because they are 
not compilation of sequential episodes 
around a particular idea, instead, they 
show their authors’ lives in process and 
in their natural dynamics.
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The purpose of research is to 
define specific peculiarities of women’s 
autobiographies which reveal their au-
thors’ epistemological dynamics.

In certain meaning, autobiogra-
phies should be “unmotivated” if they 
claim to be the author’s description of 
the own life. Otherwise, they can eas-
ily disappear and be melted into other 
genres such as political portrait, cre-
ativity picture, career description and 
other types of writing. However, life in 
retrospection can be roughly general-
ized into a certain motive, which is true 
for life-writings as well. The paper scru-
tinizes “unmotivated” autobiographies 
in order to find the authors’ motives 
which they define looking back at the 
past through self-analysis. 

Autobiography is life writing. Life is 
connected to different social institutions 
which are pervaded by gender roles. Fe-
male agency creates specific traditions 
in life writing, some of which can coin-
cide with those of male autobiographies 
whereas some others can be strictly spe-
cific.  Both coincidence and specificity 
are connected to gender roles and psy-
chology. The approaches to women’s au-
tobiography tend to be based on experi-
ential models that are vertical and fore-
ground certain moments in the life cycle 
– childhood, adolescence, marriage/
carrier, aging. “Such models oppose all 
women to all men and set up a struc-
ture of resistance and self-authorization 
through collective critique and political 
action based on assumed universal sub-
ordination”[13, p. 10].

Autobiography as a tool for in-
creasing self-awareness is a sufficient 
feminist methodology, because the 
woman who writes about her life, iso-
lates herself from binds of family, soci-

ety, and all the distractors which used 
to obscure her mind to see herself as a 
personality. She concentrates on indi-
vidual aspects of the self, lifts the heavy 
rusted cover of silence from her authen-
tic feelings, ideas, which she was sup-
pressing in order to mold herself into 
shapes created for her by her family and 
different communities. The process of 
autobiography writing is a cumulative 
therapeutic method during which the 
author passes through different stages 
of individuation as the process of ”self-
realization”,revelation, reassessment, 
building conscious relationships, sound 
connection between individuation and 
participation. Creating a specific bal-
ance between ontological and expres-
sive levels of self-analysis, freeing the 
self from the conventions of surround-
ing institutions with their impositions, 
the female author uses deconstructive 
discursive methods to isolate, abstract 
herself in order to avoid distractors ob-
scuring her view on the authentic self, 
and after having fulfilled this task, uses 
another discursive method which can 
be aggregation based on elective af-
finities. The author’s participation after 
having passed through individuation is 
a different from her initial involvement 
level, because now those social institu-
tions have lost their dogmatic power to 
control her choices, on the contrary, she 
has become empowered to consciously 
negotiate with them her status. ‘Indi-
viduation means precisely the better 
and more complete fulfillment of the 
collective qualities of the human be-
ing, since adequate consideration of 
the peculiarity of the individual is more 
conducive to better social achievement 
than when the peculiarity is neglected 
or suppressed’ [7].
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Individuation (different from iso-
lation), as the first stage of authentica-
tion, is very significant feature or mo-
tive for many autobiographies. If the 
writer who grew up within individual-
ist culture can relevantly easier pass 
through this process in the life writing, 
the author who comes from a collectiv-
ist culture has to challenge the uncon-
scious models in order to distinguish 
between personal preferences and 
those imposed from outside. Individua-
tion means that a person can define the 
own self as standing out. ‘Individuation 
means becoming a single, homogenous 
being, and, in so far as “individuality” 
embraces our innermost, last, and in-
comparable uniqueness, it also implies 
becoming one’s own self’ [p.7, 181]. This 
has strong resonances with the quest 
towards having a sense of one’s ‘au-
thentic’ self. 

Life-writing is acceptance of dis-
missed or suppressed deviances from 
conventional norms imposed by com-
munities, scrutinizing them and at-
tempting to find implications. The gen-
eral background aim of autobiographies 
is quest of authenticity through individ-
uation with further participation, but 
it cannot be a sole purpose or the only 
ground on which life writings are built. 

Because to choose being authentic 
consciously can result in “authenticity” 
which is allowed by “ego, as the sole ar-
chitect of authenticity” and ‘the ego can 
know only that part of our personal-
ity that is consciously accessible’ [6, p. 
493].

Individuation is a conscious at-
tempt to understand the own uncon-
scious and authentic motives. The writ-
ten text including diverse aspects of life 
creates a medium for the author and 

reader to reveal unconscious sides of 
the personality which can be a fertile 
source to understand conscious choic-
es. Disclosing life motives in retrospect 
and hindsight, women writers justify 
their lives for themselves, and empow-
ered by the sense that they had been 
brave enough to share personal sto-
ries with the world, continue their lives 
from a new page. 

Motive in literature and soci-
ology.

A motive in literature is a recurring 
idea which makes a story meaningful. 
In social sciences the notion of motives 
is much more complicated.  

Giddens’ attempt to combine psy-
choanalytic approach with sociological 
and phenomenological analyses is inter-
esting. “Giddens sees conduct as revolv-
ing around the reflexive monitoring of 
conduct at two levels of consciousness. 
First, there is discursive consciousness 
or the capacity to give reasons for and 
to talk about what one does. Second, 
there is practical consciousness or the 
unarticulated stocks of implicit under-
standings about varying types of social 
situations. Thus, interaction involves 
(a) monitoring situations, (b) giving 
reasons for one’s own acts and the acts 
of others, and (c) using as well as re-
plenishing stocks of knowledge.) [15].

„Unmotivated” autobiogra-
phies

Beginning from the 18th century 
authors became less and less explicit 
in expression of their aims for writ-
ing autobiographies. These mere life-
descriptions were called “unmotivated 
life-writings” and evoked questions 
about the reason why the authors do it. 
In the chapter entitled “Self-deception, 
Self-Knowledge and Autobiography” of 
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the book entitled “The Philosophy of 
Autobiography” SomogyVarga  quotes  
Palmer’s words  that the whole idea 
of writing an autobiography is unin-
telligible in the absence of motives on 
the author’s side [3, p.141].Further S. 
Varga distinguishes between autobiog-
raphies with a particularly clear motive 
as apologetic or self-justifying, and life-
writings without particular motive.  The 
question of “unmotivated” autobiogra-
phies was widely discussed in the 18-th 
century with life-writings’ becoming a 
popular area especially for women. 

Traditional women autobiogra-
phies are “unmotivated” because they 
do not concentrate solely on career, 
they are not creativity portraits, be-
cause they describe real life challenges 
in their dynamics, they show the life 
as a process, sometimes fragmentary 
as life can be seen, without gathering 
the events around a center which could 
keep them from falling apart. 

People do not commence their lives 
with particular motives, but after having 
passed a certain distance they can sum-
marize their lives under a certain motive. 

The writer of an autobiography 
aims to show what her main motive in 
life was. In this paper I am trying to clas-
sify the motives which are defined by 
women authors in retrospect and be-
come the main idea of their life-writings. 
‘We must recall that people are invested 
in maintaining particular identities and 
forms of cohesion of ‘the self’, are caught 
in webs of structures that determine par-
ticular kinds of storytelling, and have the 
capacity for managing self- representa-
tion’.

Autobiographers are protagonists 
of their works, and protagonists can 
also be named as “heroes” in literary 

terms.  The perspective to be a hero of 
her own life involves empowerment, 
and the writer aims at least at this tar-
get: to be a hero of her own life, what 
can be considered by her as a compen-
sation for previous sufferings, as jus-
tification of success, as an attempt to 
prove the own role and the most essen-
tial for women autobiographies, self-
revelation. As the reference point for 
the classification of women autobiogra-
phies for their motives I chose Jungian 
classification of hero archetypes which 
are considered to be also the archetypes 
of transformation and redemption. [4, 
190]. Transformation in the process of 
autobiography writing takes place in 
both ontological and epistemological 
levels which dynamically influence on 
each other and stimulate changes. Once, 
having reached a certain period of her 
life a woman can decide that it is cru-
cial to talk about her life in order either 
to justify the gained power or to gain a 
power without which continuation of 
life seems impossible.  Women authors 
who strive to reach authenticity, try to 
understand the innermost motives of 
their lives in retrospect which also be-
come motives in their life-writings. This 
transcendental insight builds a bridge 
of harmony between past, present and 
future. 

Guerin et al. define 3 types of ar-
chetypal heroes:

The quest: W. L. Guerin et al. 
(2005) explain Jungian heroes in quest  
undertaking some long journey during 
which must perform impossible tasks, 
solve unanswered riddles, and over-
come insurmountable obstacles in or-
der to save the kingdom. It is the group 
of autobiographies which can be illus-
trated as success stories.
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a) Initiation: the hero undergoes a 
series of excruciating ordeals in passing 
from ignorance and immaturity to so-
cial and spiritual adulthood. The initia-
tion most commonly consists of 1) sepa-
ration, 2) transformation, 3) return. It 
is also interpreted as death and return 
archetype. (in autobiographies  new 
life). This group of autobiographies is 
the most illuminating for women life-
writings. The sacrificial scapegoat: the 
hero, with whom the welfare of the na-
tion is identified, must die to atone for 
the people’s sins and restore the land of 
fruitfulness” [4 p. 190]

b) The authors of this group of au-
tobiographies are victims of arbitrary 
conditions and they cannot deal with 
them. After physical survival they de-
cide to share their extremely painful 
experience in order to help themselves 
to get rid of the sense to be alone with 
their pains and also to help others’ to 
deal with similar situations if they en-
counter them. 

The reason why I consider this clas-
sification of archetypal motives to be 
suitable for grouping female autobiog-
raphies is coincidence, congruousness 
of the ideas included in these three cat-
egories and in female autobiographies. 
“Correcting the fear of women and the 
feminine, encased even within Jung’s 
effort to validate the feminine, will be 
an essential step toward making Jung’s 
the holistic psychology and spirituality 
women need it to be ” [15]

The first group of women autobi-
ographies can be classified as the quest 
autobiographies. These life writings are 
a kind of success stories, where their 
authors talk about the hardships, obsta-
cles they have overcome to reach their 
recent and usually high status. This 

type of autobiography is very popular 
among male authors and they also show 
socialized position of gender. 

The tone of these autobiographies 
is monologic, because the author talks 
about her own life either to make it a 
paradigm for further generations to 
follow, or to remain in history. There 
is also an attempt to prove the impor-
tance of her recent status, but it is more 
confirmation than analysis, and the au-
thor is more concentrated on the result 
the quest brought about than the quest 
itself.  

In Encyclopedia of Women’s 
Autobiography this group of life-
writings are called  autobiographies 
which have a “self-help” element (Maya 
Angelou, Maxine Hong Kingston, Anne 
Lamott),   demonstrating the move 
from difficulty to perseverance, thus 
providing a model for a number of 
women to do the same (Encyclopedia 
ed.Boynton, Malin) Discussing the au-
tobiographies of well-known and pub-
licly successful women, Patricia Meyer 
Spacks comments upon their self-dep-
recatory stance: “They use autobiogra-
phy, paradoxically, partly as a mode of 
self-denial” [14, p. 132]. However, femi-
nist critics Wendy Simonds and Elayne 
Rapping argue that self-help does aid 
women in making nascent feminist 
claims. [2, p. 505].

Maya Angelou writes about being 
sexually molested and raped by her 
mother’s live-in partner who afterwards 
was violently murdered. She talks about 
her feelings when at her eight  the per-
petrator embraces her what makes her 
feel loved by a father figure, she tells 
about her approaching to him and sit-
ting on his knees after some time which 
makes her feel guilty in the rape. In the 
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court she denies being molested prior 
to the rape, because is terrified with the 
idea that her brother Bailey, whom she 
considered to be her only friend and 
supporter, could hate her. The narra-
tor’s voice in this autobiography is firm, 
her life seems to have been understood, 
accepted by her, interpreted and in-
troduced to readers as a story which is 
clear enough and does not need out-
side consciousness to interfere in life-
analysis. There is no hesitation in atti-
tudes and evaluations, no fragmentary 
episodes and gaps to be filled with dif-
ferent discourses.  Her point of view is 
clear and authoritative, and there is not 
an attempt to analyze and find the au-
thentic self. 

In “Woman Warrior” Maxine Hong 
Kingston “launches into her narrative 
confidently and forthrightly, without 
feeling the need to mention sources or 
provenance or to seek aid in suspend-
ing disbelief by pointing to literary 
precedence”… “Kingston’s narrative 
voice takes on the timbre of a secure 
and autonomous teller….It is the voice 
of a narrator independently empower-
ing herself as an agent of mythopoesis 
who is revealing an enigma” (Sturm-
Trigonakis, 118-119).  She has been in 
quest in order to unpack the collective 
female memory and was able to find ex-
planations to her ontological questions. 
She analyzes her relationships with her 
mother, cultural aspects in gender roles 
without emotions (or talking about past 
feelings without emotions) employing 
common sense. Her quest for identity 
seems to have finished and she seems to 
have an authoritative voice which talks 
about past events after having summa-
rized consequences of past attitudes 
and decisions.  

In this type of autobiographies 
metamorphosis, personal, emotion-
al, existential transformations do 
not have central roles. The New York 
Times writes about activist Angela 
Davis’s life writing: “Angela Davis: An 
Autobiography” is not so much reveal-
ing as “exemplary.” Writing it was not 
an act of self-discovery; it was an act 
of political communication. (Langer, 
1974) . This quote can partly summarize 
the first group of life-writings, which 
are not concentrated on the authors’ 
self-analysis but deal with the analysis 
of the outer world, political and social 
situations. The writers of these writings 
have authoritative voices and they do 
not strive to find authentic self, because 
their aim is not intrinsic analysis, but 
presentation of the own life, the person-
al endurance or success as a paradigm 
to be followed. 

The second type autobiographies 
are more concentrated on processes, 
feelings, relationships, analysis of the 
own attitudes. These autobiographies 
are especially interesting for analy-
sis, because their authors use diverse 
feminist methodologies in their life-
writings. These authors’ aim seems 
to be nothing else than to understand 
their own personality, reach the depth 
of authenticity. The authors seem to 
be discussing different aspects of their 
personality and their voice is dialogical 
and hesitating.

The second group of autobiogra-
phies coincide with Jungian heroes in 
initiation and the frequency of wom-
en authors is quite high in this type.  
This group of autobiographies seems 
to be a discursive process which cre-
ates a friendly medium for the author 
to repeatedly go through her past life 
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looking at the events, values and at-
titudes differently. The woman in her 
recent status enters into dialogue with 
the woman who lived her life, prefer-
ring to surpass her own voice, was 
unheard and unrecognized, and they 
create a dialogue. Having broken the 
silence of single consciousness the au-
thor gains transcendent perspective. 
Two consciousnesses communicate, 
and this communication is psychologi-
cally safe and friendly because not any 
of them has the ultimate word. This 
rebirth from discursive death or the 
process of self-revelation has different 
stages similar to those through which 
Jungian heroes pass towards maturity.   
Like the heroes in quest life-writings, 
initiation stories can deal with   multi-
ple identities and unlike to the former, 
the latter tends to be fragmented and 
conflicting narratives.  As the second 
group of life-writings equally involve 
different aspects of life, the analysis is 
multilayered. Compared to quest au-
tobiographies, the author’s voice here 
is hesitating, the narrator seems to 
be searching for her true identity, of-
fering suggestions and leaving spaces 
for diverse discourses to negotiate her 
role, status, personality.  This narra-
tive is full of emotions, shifts of assess-
ments, descriptions of relationships. 
This voice polyphony, carnivalesque 
(M. Bakhtin’s term for lack of domi-
nant style and existence of chaos) cre-
ates an atmosphere of being in a pro-
cess which does not end with a certain 
result even in the end of the work. The 
author lives the past events again, but 
not as an omniscient outsider, but as 
a participant who feels all pains and 
grieves of the past events once more. 

The process of interviewing the 

previous self by the recent self shapes 
the interpretation of the own life as a 
narrative of the other. As feminist re-
search has such ultimate goal as achiev-
ing emancipation, change women’s 
roles in society, conscious-raising, this 
self-interview aims to reveal conceived 
facts about the influences on women’s 
identities and rebuild relationships 
with them. This interview aims to open 
the hidden side of the own personal-
ity which could not be revealed with 
the sole participation of one recent ego 
which is usually surrounded with dis-
tractors. The second, more experienced 
with years ego, which is able to analyze 
previous unconscious as well concen-
trates more on the inner happenings, 
individual reactions to particular events 
rather than on these events.   

In the introduction to his autobiog-
raphy C. G. Jung  wrote: ‘I can under-
stand myself only in the light of inner 
happenings. It is these that make up the 
singularity of my life, and with these my 
autobiography deals’ (In the end of in-
troduction of Carl Gustav Jung’s auto-
biography). “Life has always seemed to 
me like a plant that lives on its rhizome. 
Its true life is invisible, hidden in the 
rhizome. The part that appears above 
ground lasts only a single summer. 
Then it withers away--an ephemeral 
apparition. …In the end the only events 
in my life worth telling are those when 
the imperishable world irrupted into 
this transitory one. That is why I speak 
chiefly of inner experiences” (Prologue 
to Memories, Dreams,Reflections, by C. 
G. Jung. Recorded And Edited By An-
iela Jaffé )

The first phase of the initiation pro-
cess is separation. A woman feels sepa-
rated from her usual, native environ-
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ment. The separation can be physical 
and psychological. Physical separation 
is always followed with psychologi-
cal, which, however, is ubiquitous, can 
take place alone and is illuminating to 
reveal different aspects of the woman 
writer’s personality. The reasons that 
brings to separation can be different, 
but  they can be generalized under the 
condition of impossibility to continue 
the life in its previous way. The woman, 
who becomes conscious of the neces-
sity of changes, stops, isolates today’s 
self from the yesterday’s, draws a line 
between them, tries to study the rea-
sons and circumstances which created 
the yesterday’s woman.  The new wom-
an interviews the previous self, investi-
gates to find the authentic voice, tries 
to distinguish it from that authoritative 
dogmatic one unconsciously considered 
by the previous self as being authentic. 
The former self tries to be sincere, but 
the latter self strives to find contradic-
tions between her personality and per-
sona, define the reasons which cause a 
conflict between them.  Psychological 
conflict caused by silence, suppressing 
of the own authentic voice, pretending 
that her life was happy or bearable, gets 
released into words, analysis, confes-
sions, epiphanies, hindsight and cre-
ates mental comfort and harmony. The 
first part of initiation ends when the 
author is able to see her authentic past 
self. 

The autobiography of Tehmina 
Durrani shows the stages of initiation 
very clearly. “My Feudal Lord” consists 
of three parts. The titles given to the 
parts by the author are highly allusive. 
The first part is titled as Lion of Punjab, 
the second part   is called Law of Jungle 
and the last third part is named as 

Lioness. This reminds of the hell, pur-
gatory and paradise in “The Divine 
Comedy” and the content of the autobi-
ography shows dynamic impulse from 
obedience, silence, feeling guilty to 
self-recognition, self-identity through 
self-analysis, self-revelation, breaking 
of silence and confessions. The first 
part is the description of violence and 
abuses towards the author from the 
side of her second husband Khar. He is 
powerful because Tehmina is “guilty” 
for getting married twice. His own six 
marriages are approved with the gen-
der conventions in their society. After 
many years of humiliation she reaches 
a point that the separation from the 
previous self who accepted the existing 
rules which were consistently imposing 
the sense of guilt on gender basis, be-
comes inevitable. She tries to analyze 
her previous attitudes, reassess them 
separately and in relations with oth-
ers. What used to seem her natural, for 
example, her mother’s advices that to 
endure Khar’s abuses and violence she 
had to consider him to be a child, seems 
to be an attitude encouraging the evil 
and empowering it to expand violence.

The next stage of the autobiogra-
phies with the motive of initiation is 
transformation. It is the internal trans-
formation of the individual and the 
exemplary character of this transfor-
mation – that furnishes a subject for a 
narrative discourse in which “I” is both 
subject and object [1]. At this stage the 
separated selves attempt to unite. The 
past consciousness and the recent con-
sciousness strive to find a neutral and 
suitable medium for both to feel com-
fortable. Transformation is a hard and 
painful process because the author has 
to go through alteration of habitual 
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life-style. The surrounding always re-
volts against the metamorphosis, espe-
cially if it is discernible and has an im-
pact on their lives as well. In Durrani’s 
autobiography this stage is called Law 
of Jungle. It describes her protests 
against the way she is being treated in 
her family and revolts against gender 
inequality in her society.

The third stage is return. The per-
son goes back to her habitual environ-
ment as a new and more mature person-
ality. After a huge amount of challenges 
with herself, the people surrounding 
her, the existing norms and conven-
tions, she becomes empowered enough 
to find the ways to negotiate different 
roles she owns. Nussbaum writes that 
“a critical scrutiny of preference and 
desire that would reveal the many ways 
in which habit, fear, low expectations, 
and unjust background conditions de-
form people’s choices and even their 
wishes for their own lives” [15]

When habits have been changed in 
the process of transformation, low ex-
pectations were considered to be unfair 
towards herself, unjust background has 
been analysed and accepted as a his-
tory not to be repeated, the author’s 
wishes for her own life takes a more 
personalized character, which she os-
tentatiously enjoys in the end of her 
autobiography.

In Durrani’s autobiography the 
last part is entitled as “Lioness”. The 
author has been empowered enough 
to feel herself responsible for other op-
pressed females of her society. She is 
willing to participate in social life of 
her community and enjoys her altered 
status which was reached through indi-
viduation. 

Conclusion:
Carl Jung wrote his autobiography. 

Describing his life, he simultaneously 
discussed genre peculiarities of life-
writings. The paper discussed women 
self-narratives from the hero-archetype 
perspective of Mythological criticism. 
Analysis of a number of autobiographi-
cal writings revealed common features 
with hero archetypes and motives in 
women’s life-writings. The second type 
of hero archetypes, initiation hero mo-
tives, was given a special attention as 
an illuminating model of self-analysis 
which frequently takes place in wom-
en’s autobiographies. Jungian division 
of initiation hero motives into stages 
also open new perspectives in analysis 
of self-identity in autobiographies.  The 
author goes through separation, trans-
formation and return enabling her to 
look at self in retrospect and from out-
side. This perspective is analytical and 
revealing as it helps the author under-
stand her own motives in life. This ap-
proach is illuminating for the readers 
as well, because the life motives which 
are transferred into the motives in au-
tobiographies can be explicit pictures 
of women’s identities in diverse societ-
ies, which cannot be found in any other 
writings of art or social sciences. 
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ВЗАИМОСВЯЗЬ УРОВНЯ РАЗВИТИЯ 
НАГЛЯДНО-ДЕЙСТВЕННОГО МЫШЛЕНИЯ И 

КОММУНИКАЦИИ У ДОШКОЛЬНИКОВ С СИНДРОМОМ ДАУНА

RELAŢIA DINTRE NIVELUL DEZVOLTĂRII GÂNDIRII 
VIZUAL –ACŢIONALE ŞI COMUNICĂRII LA PREŞCOLARII CU 

SINDROMUL DOWN

RELATIONSHIP BETWEEN THE LEVEL OF DEVELOPMENT 
OF VISUAL-EFFECTIV THINKING 

AND COMMUNICATION THE PRESCHOOL CHILDREN WITH THE 
DOWN SYNDROME

Марьяна ПАЛЬЧИНСКАЯ
канд. психол. наук, доцент кафедры философии, 
Одесский Национальный Морской Университет

Ключевые слова: синдромом дауна, коммуникация, наглядно-образ-
ное мышление, особенности развития, коммуникативное поведение.

Резюме
В статье анализируется взаимосвязь уровня развития наглядно-дей-

ственного мышления и коммуникации у детей старшего дошкольного возрас-
та с синдромом Дауна. Проведен теоретический обзор проблемы, обозначены 
особенности коммуникативного поведения у детей данной категории.

Cuvinte-cheie: sindrom Dawn, comunicare, gândire vizual-acţională, 
trăsături de dezvoltare, comportament comunicativ.

Abstract
Articolul analizează relaţia dintre nivelul de dezvoltare al gândirii vizual-acţio-

nală şi comunicarea copiilor de vârstă preşcolară cu sindromul Down. El conţine o 
analiză teoretică a problemei şi pune în evidenţă caracteristicile comportamentului 
comunicativ la copiii din această categorie.

Keyword: communication, visual-effectiv thinking, features of devel-
opment, children with features of communicative behavior

Summary
In the article analyze the relationship between the development level of visual-

effectiv thinking and communication of preschool children with Down's syndrome. It 
was handled the problem theoretical review and it was designated the communicative 
behavior features of mentioned above category of children.
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Актуальность. Проблема ока-
зания своевременной комплексной 
психолого-педагогической помощи 
детям с ограниченными возможно-
стями развития является в последние 
годы предметом пристального вни-
мания ученых и работников системы 
специального образования. Как из-
вестно, синдром Дауна является диф-
ференцированной формой психиче-
ского недоразвития, отличающейся 
проявлением физических, психиче-
ских, интеллектуальных и эмоцио-
нальных отклонений. Речь является 
областью наиболее выраженного от-
ставания в раннем возрасте у детей с 
синдромом Дауна. Она развивается 
более медленно, чем познавательная 
и двигательная активность, данная 
закономерность сохраняется по мере 
взросления ребенка. Для речи детей 
с синдромом Дауна характерно сни-
жение темпа развития речи, нераз-
борчивое произношение, отсутствие 
плавности речи, хриплый голос. 

Другой аспект проблемы связан 
с тем, что своего рода препятствием 
в психологической и педагогической 
помощи обозначенной группе детей 
и их родителей является устойчиво 
сохраняющаяся тенденция рассма-
тривать синдром Дауна как состоя-
ние неперспективного психическо-
го развития, что создает в обществе 
комплекс негативных социальных 
стереотипов и нравственно-этиче-
ских проблем относительно детей с 
синдромом Дауна и приводит к раз-
ной степени социальной изоляции.

Гуманистические тенденции 
развития системы образования по 
отношению ко всем категориям де-
тей как в мировой практике в целом, 
так и в украинской в частности, тре-

буют научно обоснованных подходов 
к содержанию и разнообразию форм 
психологической и коррекционной 
педагогической помощи детям и 
подросткам с проблемами индивиду-
ального психического и физического 
развития, что не является исключе-
нием и для детей с синдромом Дауна.

Цель исследования:  изучить 
взаимосвязь уровня развития на-
глядно-действенного мышления и 
коммуникации у дошкольников с 
синдромом Дауна

Гипотеза исследования ос-
нована на методологических кон-
цепциях культурно-исторического и 
генетического подходов к изучению 
психики [1; 8], где ключевым «в из-
учении развития психики ребенка 
является анализ развития его дея-
тельности так, как она складывается 
в данных конкретных условиях его 
жизни» [8, с. 505].

Выбор указанных возрастных 
границ обусловлен имеющимися в 
научной литературе данными [4;5;6;] 
о том, что дети с синдромом Дауна 
до 4 лет характеризуются глубоким 
недоразвитием основных психиче-
ских функций: памяти, мышления, 
речи, тогда как некоторая динами-
ка и дифференциация психической 
деятельности становится более от-
четливой после 4-5 лет. Названные 
факты представляются важными, т. 
к. в детской и возрастной психоло-
гии утверждено положение о том, 
что функциональное и возрастное 
развитие не тождественны, не совпа-
дают друг с другом, в то же время, не 
будучи тождественными, процессы 
функционального и возрастного раз-
вития органически связаны друг с 
другом. Очевидно, что для организа-
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ции своевременной коррекционной 
помощи умственно отсталому ре-
бенку необходимо выявить именно 
сензитивные периоды парциальных 
изменений, их временную протя-
женность к моменту возникновения 
устойчивых, качественных образова-
ний в психике. Регистрация послед-
них является основой для постро-
ения новых содержательных форм 
сотрудничества с ребенком и его 
ближайшим окружением.

Для подтверждения выдвинутой 
нами гипотезы и реализации цели 
эмпирического исследования были 
поставлены следующие задачи:

1. Изучить особенности развития 
коммуникативных умений у детей с 
синдромом Дауна 4-5 лет.

2. Экспериментально изучить 
общие закономерности и специфи-
ческие особенности развития мыс-
лительных и речевых процессов.

Предмет исследования – осо-
бенности наглядно-действенного 
мышления и коммуникации у до-
школьников с синдромом Дауна.

Объект исследования – дина-
мические показатели наглядно-дей-
ственного мышления и коммуникации 
у дошкольников с синдромом Дауна. 

Методы исследования: из-
учение и теоретическое обобщение 
научных материалов из специаль-
ной психологии и коррекционной 
педагогики, а также медицинской 
и психолого-педагогической лите-
ратуры по проблеме исследования; 
консультации и беседы с родителя-
ми, медицинским и педагогическим 
персоналом с целью изучения нерв-
но-психической и социальной кар-
тины развития детей с синдромом 
Дауна; пилотажное исследование 

компонентов коммуникативного по-
ведения, выявление запаса элемен-
тарных сведений о себе и окружаю-
щем; включенное психологическое 
наблюдение за детьми в процессе 
их деятельности; количественный и 
качественный анализ результатов, 
их обобщение; методика изучения 
наглядно-действенного мышления 
«Вырежи фигуры» [15].

В соответствии с задачами на-
шего исследования изучена группа 
детей с синдромом Дауна в возрасте 
4-5 лет (группа составляла 25 детей). 
Все испытуемые живут в семьях.

Изучая детей, воспитывающих-
ся в семьях, мы полагали, что спец-
ифика и неравномерность развития 
психической деятельности у детей с 
синдромом Дауна будет обусловлена 
не только феноменологией самого 
дефекта, но и условиями их социаль-
ного развития.

Первый этап исследования был 
направлен на изучение самих испы-
туемых, в этой части проводилась бе-
седа с детьми с синдромом Дауна.

Метод беседы широко приме-
няется в практике психологических 
обследований [5]. Предварительная 
беседа позволяет установить контакт 
с ребенком, выявить его реакцию на 
общение с незнакомым человеком, 
оценить его поведение в моделиру-
емой ситуации. Беседы с детьми да-
вали возможность охарактеризовать 
некоторые черты их коммуникатив-
ного поведения, где важное значение 
имеют собственно речевые умения, 
эмоциональная откликаемость и др. 
Доказано, что одной из закономерно-
стей недоразвития психики является 
нарушение формирования речи, из-
менение способов приема и переда-
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чи речевой информации [10]. В этой 
связи внимание акцентировалось на 
состоянии коммуникативно значи-
мых форм речи, особенно понимание 
речи взрослого, а также собственно 
вербальных (невербальных) сред-
ствах коммуникации в спонтанном 
общении у детей с синдромом Дауна.

Известно, что полноценная ком-
муникация возможна в условиях 
понимания намерений говорящего, 
правильной оценки его сообщения. 
Одно из самых простых и рано фор-
мирующихся в этом плане – умение 
понять вопрос собеседника.

Таким образом, оценка комму-
никативных умений детей данной 
группы складывалась из следующих 
показателей:

1. Возможности понимания ин-
формации, сообщаемой в вопросе.

2. Сформированности средств 
общения и возможных вариантов 
их предъявления в речевой или за-
мещающей ее форме: жест, мимика, 
вокализация, интонационные, зву-
ковые сигналы.

3. Наличие потребности в обще-
нии, формирующей определенный 
уровень мотивации в сфере комму-
никативного взаимодействия.

4. Особенности эмоционального 
отношения и соответствующих реак-
ций к ситуации коммуникативного 
взаимодействия [23].

В ходе элементарной беседы мы 
пытались выявить информационно- 
содержательный компонент, так на-
зываемые «спонтанные» житейские 
представления [1], т. е. запас элемен-
тарных сведений и представлений 
у ребенка с синдромом Дауна о себе 
самом и об окружающем [4].

Известно, что прием и переработка 

информации, заключенной в вопросе, 
актуализация необходимых знаний и 
их передача имеющимися языковыми 
средствами осуществляется благодаря 
мышлению. В частности, наглядно-об-
разное мышление в норме активно 
формирует образы, используемые ре-
бенком при построении сообщения.

Индивидуальная беседа состоя-
ла из простых вопросов, объединен-
ных в 4 смысловые части: сведения 
о себе, о ближайшем окружении; 
простейшие временные и простран-
ственные представления; общий 
кругозор детей; интересы и досуго-
вые занятия.

Индивидуальная беседа прово-
дилась в привычной для детей обста-
новке и продолжалась 10 минут.

В результате оценка уровня ком-
муникации детей проводилась по 
критериям: отлично – что соответ-
ствовало полноценному, осознанно-
му выполнению заданий; удовлет-
ворительно – что соответствовало 
фрагментарному пониманию ребен-
ком заданий, частичное их выполне-
ние; неудовлетворительное – непо-
нимание ребенком заданий, отсут-
ствие контакта во время работы.

Задачей следующего этапа ис-
следования было экспериментальное 
изучение особенностей наглядно-дей-
ственного мышления у детей с синдро-
мом Дауна обозначенного возраста.

Анализ существующих методик 
психологического обследования де-
тей с нарушениями в развитии, опи-
санных в работах С. Забрамной, А. 
Лурия, С. Рубинштейн и др. авторов 
и наиболее часто используемых для 
оценки степени и характера наруше-
ний умственного развития, а также 
учет психофизических, интеллекту-
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альных и возрастных особенностей 
детей с синдромом Дауна явились 
основанием для выбора методики  
изучения наглядно-образного мыш-
ления у названной группы детей.

Для психологической оценки ум-
ственного развития детей с синдро-
мом Дауна значимыми явятся све-
дения об уровне сформированности 
речи, оказывающей значительное 
влияние на качество решения мыс-
лительных задач, уровень развития 
наглядно-образного мышления. По 
мере развития речи объекты мышле-
ния, а также операции и действия с 
ними все больше вербализуются. На-

глядно-образное отражение окружа-
ющей действительности происходит 
в тесной связи с речью и на ее основе. 
Речь играет ведущую роль в разви-
тии наглядно-образного мышления.

Методика «Вырежи фигуры» 
[15] предназначается для психоди-
агностики наглядно-действенного 
мышления детей в возрасте от 4 до 
5 лет. В итоге проведенной работы 
дети оценивались с учетом времени 
и точности выполнения задания.

Полученные результаты позво-
лили нам распределить детей на 
группы согласно успешности выпол-
нения заданий.

Таблица 1
Взаимосвязь уровня развития наглядно-действенного мышления и 

коммуникации у дошкольников с синдромом Дауна

Уровень развития 
наглядно-образного 

мышления

Оценка
коммуникабельности

низкий
(0-3 баллов)

средний
(0-3 баллов)

высокий
(8-10 баллов)

неудовлетворительно 4 чел 2 чел 2 чел

удовлетворительно 2 чел 4 чел 7 чел

отлично 0 чел 1 чел 3 чел
ВСЕГО: 6 чел 7 чел 12 чел

Учитывая специфическое недо-
развитие речи у детей с синдромом 
Дауна, описанное в литературе [12], 
большинство заданий в нашем ис-
следовании носили невербальный 
характер, они не требовали от испы-
туемых развернутого словесного от-
чета о выполняемых ими действиях, 
но предусматривали понимание сло-
весной инструкции, предъявляемой 
экспериментатором [10; 11]. Вер-

бальные задания позволяли демон-
стрировать характеристику уровня 
развития речи у испытуемых, а так-
же состояние устной речи у каждого 
ребенка.

Способы самостоятельных реше-
ний задач разной степени сложно-
сти и эффективность их результатов 
позволяли судить не только об осо-
бенностях психических процессов 
детей с синдромом Дауна, но и о воз-
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можных способах формирования их 
познавательной деятельности в ус-
ловиях коррекционного обучения и 
воспитания.

Результаты исследования. 
В соответствии с поставленными за-
дачами, первоначальное изучение 
детей с синдромом Дауна строилось 
на основе беседы. Из всей выборки 
в группе испытуемых выявились 8 
детей с практически отсутствующей 
речью, что составляет 32% от общего 
количества испытуемых. В данном 
случае, недоразвитие экспрессивной 
речи явилось препятствием к развер-
нутой беседе с детьми. Вместе с тем 
у этой группы детей отмечались ре-
чевые звуки и звукокомплексы, же-
стовые и мимические реакции, так, у 
дошкольников не вызывало затруд-
нений понимание простых импера-
тивных инструкций (напр. «Подой-
ди ко мне»), хотя некоторые из детей 
при этом не отзывались на свое имя.

Оценку коммуникабельности 
«удовлетворительно»  получили 13 
детей из числа исследованных, что 
составляет 52% от общего количества 
испытуемых. Речь детей этой группы 
характеризовалась наличием эле-
ментарной фразы с специфическими 
фонетико-фонематическими иска-
жениями. Дети данной группы по-
нимают содержание вопросов: «Как 
тебя зовут?», «Как твоя фамилия, 
назови ее». В одних случаях они на-
зывали и имя, и фамилию, в других 
– только свое имя. 

Сложными для дошкольников 
были вопросы, требующие реализа-
ции количественной информации. 
Так, на вопрос: «Сколько тебе лет?», 
дети пытались обозначить возраст 
пальцами, что часто не совпадало с 

их реальным возрастом. На вопрос 
«Сколько человек в вашей семье?» 
не ответил ни один из исследован-
ных детей, т.к. они вновь перечис-
ляли имена членов семьи, не умея 
обозначить их количественно. В этих 
примерах как позитивный момент 
нам представляется понимание деть-
ми смысла самого вопроса («Сколь-
ко?»), хотя правильно указать (на-
звать) количество они еще не могут.

Было установлено, что назы-
вание родственных связей (кроме 
«мамы», «папы») детям с синдро-
мом Дауна обозначенной возрастной 
категории еще недоступно.

В группе детей, принявших уча-
стие в иcследовии, отчетливо выяв-
ляется глубокий дефицит речевой 
и интеллектуальной деятельности, 
подтверждающий феноменоло-
гию умственной отсталости, но нам 
представляется более важным обо-
значить основные перспективные 
линии в психическом развитии, от-
носящиеся к динамике и развитию 
интеллектуальных возможностей 
детей с синдромом Дауна. Несмотря 
на яркие индивидуальные различия 
и разные условия воспитания, имен-
но внутри этих границ мы увидели 
тенденции к развитию психических 
новообразований, проявляющиеся в 
актуализации социально значимых 
представлений о себе как «Я» (имя, 
фамилия, возраст), близких людях 
(мама, папа, брат, дедушка), про-
стейших, но адекватных сведений об 
игровой, бытовой деятельности.

Обнаруженные нами в ходе про-
веденной работы низкие показатели 
уровня развития наглядно-образ-
ного мышления и коммуникабель-
ности говорят о том, что дети выде-
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ленного возраста еще не могут мыс-
ленно использовать опорные связи 
между образом и опосредующим его 
словом. Эти результаты согласуются 
с имеющимися в литературе данны-
ми о несформированности у детей с 
психическим недоразвитием млад-
шего возраста опосредованных спо-
собов запоминания (Л. В. Занков, А. 
Н. Леонтьев).

Известно, что конкретность и 
образность детского мышления от-
четливо проявляются в словесных 
формах мышления, прежде всего в 
процессе овладения понятиями – 
обобщенным отражением в слове 
признаков и свойств однородных 
предметов. В отличие от представ-
лений, которые существуют в более 
или менее обобщенных, но всегда 
наглядных образах, понятия возни-
кают как продукт мышления и опо-
средуются словом.

Выводы 
Развитие ребенка с синдромом 

Дауна подчинено общим закономер-
ностям развития, но значительно 
отличается и не совпадает по тем-
пу, качеству и соотношению разных 
психических функций применитель-
но к конкретному возрасту. Одна из 
основных особенностей развития 
речи детей с синдромом Дауна – зна-
чительное отставание ее экспрес-
сивной стороны при относительно 
сохранном понимании речи. Наряду 
с уменьшенным объемом словаря 
наблюдается нарушение формирова-
ния грамматического строя.

Одним из ведущих факторов, 
способствующих качественному из-
менению психики детей с синдромом 
Дауна, является оказание комплекс-
ной поддержки и психолого-педаго-

гического сопровождения в связи с 
тем, что их спонтанный опыт не соз-
дает основы для формирования ин-
теллектуальных умений, необходи-
мых для организованного обучения.
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Резюме
Выполнен анализ методов диагностики психоматических нарушений че-

ловека. Предложены методы оптимизации диагностического процесса ран-
ней диагностики нарушения психофизиологических параметров состояния по 
единому интегральному физиологическому параметру кровеносной системы. 

Cuvinte - cheie: diagnostic precoce, tulburări psihosomatice, parame-
tru integral, sistem sangvin.

Abstract
În articol este descrisă analiza metodelor de diagnosticare a tulburărilor psiho-

somatice la om. Sunt propuse metode de optimizare a procesului de diagnosticare 
precoce a perturbării parametrilor psihofiziologici ai stării prin folosirea unui sin-
gur parametru fiziologic integral al sistemului sangvin.

Key words: early diagnosis, psychosomatic violations, integral 
parametr, the blood circulatory system.

Annotation
It has been performed the analysis of diagnostic methods of psychosomatic 

disorders. It was proposed the methods of diagnostic process optimization of early 
dysfunctions of physiological state parameters offered by on the single integral 
physiological parameter of blood system.



81

Ψ
Psihologie revistă științifico-practică, 2018, nr. 1-2 (32)

ISSN 1857-2502; ISSNE 2537-6276. Categoria B

81

Постановка проблемы. 
Увеличение пенсионного возраста 
при общем снижении продолжитель-
ности жизни человека поставило пе-
ред специалистами задачу исследова-
ния причин такого явления и разра-
ботки способов и методик сохранения 
его трудоспособного состояния более 
продолжительное время. Основной 
причиной сокращения жизненного 
цикла являются различные психо-
соматические нарушения жизнеде-
ятельности человека. Применение 
эффективных методов коррекции со-
стояния здоровья не всегда позволяeт 
привести параметры в физиологиче-
скую норму, что нередко приводит к 
летальному исходу. 

Выходом из такой ситуации яв-
ляется своевременное обнаружение 
нарушения работы организма чело-
века для принятия своевременных 
адекватных профилактических, ле-
чебно-медикаментозных и коррекци-
онно-психологичеких мер для приве-
дения психофизиологических пара-
метров в норму.

Современное техническое разви-
тие медико-диагностической прак-
тики привело к тому, что диагности-
ческий процесс любого психосомати-
ческого нарушения стал достаточно 
трудоемким, затратным и длитель-
ным. Например, исследование крови 
включает в себя от нескольких десят-
ков до сотни исследуемых параме-
тров. Это не всегда позволяет уста-
новить истинную причину заболева-
ния, поставить правильный диагноз 
и, назначить адекватное лечение. 
По этой причине, оптимизация ран-
ней диагностики нарушения работы 
организма с целью своевременно-
го адекватного психологического и 

медикаментозного воздействия для 
приведения его в заданное состоя-
ние гарантированного благополучия  
и продления жизненного цикла, яв-
ляется весьма актуальной.

Анализ последних достиже-
ний и публикаций.

В мире современного научного 
подхода, процесс синтеза знаний ре-
ализуется в виде наук о самих общих 
свойствах природы, к числу которых 
относятся: философия, психология, 
физиология и медицина. Они выяв-
ляют и отображают общие свойства 
всех форм существования материи. 
В качестве методологического под-
хода используется диалектический 
метод, который рассматривает си-
стему как комплекс взаимодейству-
ющих и взаимосвязанных элемен-
тов. Результаты познания обладают 
свойством системности, которое в 
современной науке реализуется по-
строением содержательных и фор-
мализованных моделей, адекватно 
описывающих процесс выполнения 
медико-психологических диагности-
ческих и коррекционных мероприя-
тий для оптими зации процессов со-
стояний организма человека.

В работе [1] отмечается, что воз-
никновение и развитие общей теории 
систем как самостоятельной дисци-
плины началось в 40-50-х годах ХХ 
века. Ее возникновение обусловлено 
необходимостью преодоления недо-
статков и ограниченностью, узостью 
специализации научных знаний, не-
обходимостью усиления междисци-
плинарных связей, развитии диалек-
тического видения мира и системно-
го мышления. В работе [2] автором 
разработана теория функциональных 
систем, рассматривающая деятель-
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ность организма в целом, в которой 
отрицательные обратные связи обе-
спечивают устойчивость состояния 
организма и создают у него стрем-
ление к сохранению гомеостазиса. 
Однако иерархия связей и их орга-
низация при построении системы не 
описаны. В работе [3] отмечено, что 
все существующие взаимодействия 
органов и систем в природе человека, 
имеют единую основу и должны быть 
поняты с единых позиций общей те-
ории систем и системного анализа. 
Это позволяет заметить патологию на 
ранних этапах, когда еще нет органи-
ческих изменений и она проявляется 
только на функциональном, а не на 
морфоло гическом уровне. Однако 
способы ранней диагностики не рас-
смотрены. 

В работе [4] изучение системно-
сти приведено как самостоятельно-
го пред мета исследования, который 
рассматривает закономерности раз-
вития систем, со отношения устой-
чивого и изменчивого состояний, 
показано значение обратных связей 
и учет собст венных целей систем на 
основе моделирования и формализа-
ции процессов изменения, содержа-
тельные модели которых известны. 
В работе [5] представлены разрабо-
танные основы теории построения 
систем и обоснованы их общие зако-
номерности развития. Введены по-
нятия управляющей и управляемой 
системы, обратной связи, моделиро-
вания, которые позднее были разви-
ты кибернетикой и общей теорией 
систем, сформулирован и обоснован 
уни версальный закон физиологиче-
ских затрат энергии. Однако вопрос 
управления потоками энергии не 
рассмотрен. В работе [6] рассматри-

вается теория управления, в которой 
автор основыва ется на том, что в ре-
зультате системного анализа про-
цесса корректирующего воз действия 
составляется математическая модель 
системы управления (СУ), после чего 
синтезируется алгоритм управле-
ния (АУ) для получения адекватных 
харак теристик протекания процес-
са или целей управления («дерево 
целей», «иерархия целей»). В рабо-
те [7] отмечается, что эффективное 
управление какой-либо системой 
возможно только в том случае, когда 
разнообразие управляющей системы 
больше разнообразия управляемой. 
Следовательно, повышение инфор-
мации о состоя нии системы позво-
ляет эффективнее организовать про-
цесс управления.

В работе [8] отмечается, что по 
химическому составу крови, лимфы, 
тканевой жид кости можно судить о 
процессах, происходящих в организ-
ме и выявлять патоло гические из-
менения. Под системой крови пони-
мают совокупность органов, тканей 
и некоторых физиологических про-
цессов, которые обеспечивают обра-
зование крови и ее функционирова-
ние. Она представлена органами, в 
которых про исходит образование и 
разрушение клеток крови. Однако, 
представленные диагностические 
мероприятия используют значитель-
ное число исследуемых параметров, 
иерархия которых не понятна, а это 
затрудняет проведение качествен-
ной диагностики состояний челове-
ка. В работе [11] приведены данные о 
роли гемоглобина и микроэлемента 
железа в функционировании живого 
организма. Однако в работе не пока-
зано, какой из диагностических па-
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раметров крови может быть принят 
в качестве интегрального.

В работе [9] приведен подход 
к решению проблемы управления 
работой системы, путем разработ-
ки заданного алгоритма ее работы 
инверсным способом от конечно-
го состояния к текущему. При этом 
определение причины катастрофы 
системы необходимо производить 
путем анализа содержательного ал-
горитма его протекания. В работе 
[10] отмечается, что на сегодня нет 
достаточно четкого определения 
понятия катастрофы управления. В 
основном предлагаются математиче-
ские расчетные модели (алгоритмы) 
для решения узкоспецифических 
задач, содержа тельные модели ко-
торых отсутствуют. Это приводит к 
тому, что адекватность формализо-
ванных моделей недостаточно обо-
снована. В работе [12] автор считает, 
что теория катастроф позволяет про-
гнозировать события в любых обла-
стях человеческой жизни.  При этом 
рассматриваются пре имущественно  
формализованные модели, адекват-
ность которых содержательным мо-
делям и соответствие алгоритмов их 
работы реальным процессам не всег-
да обоснованы.

Таким образом, анализ лите-
ратуры показал, что существующая 
возможность использовать систем-
ный подход при решении научных 
и практических задач привела к 
тому, что в различных разделах на-
уки одни и те же понятия получили 
различные названия, единой точки 
зрения, на содержание которых, не 
существует. Единого методологиче-
ского подхода не предложено. Как 
результат, происходит неверная по-

становка диагностико-коррекцион-
ных задач и выбор методов их реше-
ния. Наиболее четко, на наш взгляд, 
это явление просматривается в опти-
мизации медико-психологического 
диагностического процесса и, следо-
вательно, в последующем прогнози-
ровании течения любого психосома-
тического заболевания. 

Целью работы является ана-
лиз и систематизация физиоло-
гических парамет ров состояния 
человека, установление иерархии 
каждого из них, а также выделе ние 
интегрального диагностического па-
раметра системы крови для ранней 
диагностики определения наруше-
ний работы организма человека. На 
основании выявленных показателей 
возможно синтезировать систему 
управления психолого-медикамен-
тозного коррекционного воздей-
ствия для приведения психо-физи-
ологических параметров организма 
человека в безопасную норму. 

Результаты выполненных 
исследований.

В отличие от используемых поня-
тий, общенаучные категории играют 
роль методологических принципов 
изучения и описания процессов лю-
бой природы. Сформировались каче-
ственно новые общенаучные подхо-
ды к познанию процессов и явлений 
окружающего нас мира – системный, 
структурный, функциональный, ин-
формационный, модельный, вероят-
ностный, детерминированный и ряд 
других.

Центральной категорией си-
стемного подхода является понятие 
«система». Под термином «систе-
ма» понимается совокупность взаи-
мосвязанных элементов различной 
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природы, объединенных между со-
бой линиями связи для передачи 
и обработки информации, которая 
предназначена для достижения по-
ставленной цели. Системный подход 
позволяет четко выделить объект и 
предмет исследова ния и определить 
средства и способы для управления 
процессом лечения за счет организа-
ции прямых, обратных и локальных 
связей между элементами. 

Человек является совокупностью 
ряда подсистем, представленных его 
составляющими: психика; тело-ор-
ганизм; социум или внешняя среда, 
экология, природа и культура, мода 
и т.д. Человек это продукт указан-
ных составляющих. К системным 
объектам человека также относятся 
внутренние среды организма: кровь 
(крас ная, белая), лимфа, моча, кал; 
продукты секреции внутренних ор-
ганов: желудочный сок, желчь, фер-
менты, гормоны, секрет предста-
тельной железы, сперма и другие. В 
нашей работе объектом управления 
выступает здоровье, которое пред-
ставлено функциональными параме-
трами состояний. Целью управления 
системой лечения является гаранти-
рованное безопасное состояние здо-
ровья, определяемое соотношением 
между текущим значениями физио-
логических параметров и их нормой. 

Методы диагностики включают 
большое количество лабораторных 
исследований. Клинические и био-
химические исследования  крови 
позволяют определить ее качествен-
ный и количественный состав, а 
также концентрацию определенных 
веществ: электролитов, глюкозы, 
жиров, креатинина, мочевины, мо-
чевой кислоты и др. По различным 

изменениям качественного и коли-
чественного состава крови можно су-
дить о развитии в организме тех или 
иных уже наступивших патологиче-
ских процессах.  Биохимические 
маркеры позволяют судить о функ-
ции внутренних органов и о состоя-
нии обмена веществ в целом. Для ис-
следования функцио нальных систем 
организма применяют специальные 
методы, к которым относят: рент-
генологическое исследование; ком-
пьютерная томография; магнитно-
резо нансная томография; ультраз-
вуковая диагностика; допплерогра-
фия; эндоскопиче ские методы диа-
гностики и лечения.  

Таким образом, на основании 
выполненного анализа исследуемых 
диагности ческих параметров уста-
новлено, что отдельные диагности-
ческие показатели соот ветствуют 
вполне определенным изменениям 
состояний организма человека, это 
позволяет достаточно рано устано-
вить предполагаемое заболевание и 
рекомендо вать минимальное число 
диагностических исследований с це-
лью постановки адек ватного диагно-
за.

Из наиболее доступных и инфор-
мативных методов исследования на 
раннем доклиническом этапе обсле-
дования пациента является прове-
дение клинического анализа крови. 
Несмотря на то, что все клетки крови 
являются потомками единой кровет-
ворной клетки, они несут на себе раз-
личные специфические функции, в 
то же время, общность происхожде-
ния наделила их общими свойства-
ми. Определяя состав крови, лимфы, 
тканевой жидкости можно судить 
о процессах, происходящих в орга-
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низме и выявлять ранние патологи-
ческие состояния. Основную массу 
клеток, циркулирующих в крови, 
составляют эритроциты. Основные 
функции эритроцитов обусловлены 
наличием в их составе гемоглобина. 
Основное назначение гемоглоби-
на — транспорт О2 и CО2, буферные 
свойства, а также способность связы-
вать некоторые токсичные вещества. 
Регуляция рН крови осуществляется 
эритроцитами посредством гемогло-
бина. Гемоглобиновый буфер - один 
из мощнейших буферов, он обеспе-
чивает 70 - 75% всей буферной ем-
кости крови. Причем, гемоглобин 
выполняет свои функции лишь при 
условии нахождения его в эритроци-
тах. 

Следовательно, исследование 
крови на гемоглобин — необходи-
мый этап диагностики различных 
заболеваний, а как ранний диагно-
стический параметр он позволяет 
выявить возможные нарушения в 
деятельности организма и укажет 
на необходимость дополнительного 
обследования. Исследование уровня 
гемоглобина в ранней диагностике 
многих психосоматических патоло-
гических изменений в работе орга-
низма человека имеет большое зна-
чение и позволяет рассматривать его 
как единый диагностический  инте-
гральный параметр системы крови. 

С целью достижения состояния 
гарантированного адекватного воз-
действия на состояние органисма 
предлагается рассматривать две си-
стемы управления: система сома-
тики и система психики, которые 
отличаются предметом исследова-
ния. Учитывая назначение данных 
систем, введем следующие опреде-

ления. Системой управления со-
матикой (физиологическими пара-
метрами) называется совокупность 
элементов различной природы, 
предназначенных для поддержа-
ния заданного значения параметров 
или изменение их по комфортным 
физиологическим показателям. 
Системой управления психикой 
(психическими параметрами) назы-
вается совокупность элементов раз-
личной природы, предназначенных 
для стабилизации функциональных 
параметров при различных стрессо-
вых ситуациях и развитие адаптив-
ных путей стабилизации психосома-
тических состояний. Объект управ-
ления - это элемент системы, кото-
рый реализует поставленную цель. 
Если информация о параметрах со-
стояния элементов системы переда-
ется от них к объекту управления, то 
это «прямая связь», а когда переда-
ется от объекта управления к другим 
элементам, то это «обратная связь». 
Когда информация передается меж-
ду элементами системы, то такие 
связи называются «локальными». 
Если система сложная и имеются 
несколько подсистем, информация 
передается между элементами раз-
личных подсистем. Такие связи на-
зываются «межсистемными». Если в 
составе системы один элемент, кото-
рый является объектом управления, 
то это «простая система», а если бо-
лее одного – то «сложная». 

В реальных системах, когда 
происходит разрыв обратной свя-
зи, возникает нарушение ее работы 
– это заболевание или катастрофа 
системы управления здоровьем. Мы 
определяем термин катастрофы 
системы управления здоровьем – 
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как такое состояние системы, при 
котором психологического и ме-
дикаментозного воздействия не-
достаточно для приведения функ-
циональных  параметров состояния  
человека в физиологическую норму. 
Процесс управления представлен 
следующими этапами: 1) сбор и об-
работка информации; 2) анализ, си-
стематизация, синтез; 3) постановка 

на этой основе целей (выбор мето-
да управления, прогнозирование); 
4) внедрение выбранного метода 
управления; 5) оценка эффективно-
сти выбранного метода управления 
(обратная связь). Структурная схе-
ма существующей системы управле-
ния организмом по отклонению его 
функциональных параметров от за-
данных представлена на рисунке.1.

Рис.1. Схема существующей системы регулирования здоровья. 
Обозначения: 1.- задатчик нормативных значений интегральных параме-
тров, 2. - информационно-управляющее устройство, 3 – корректирующее 
сред ство управления воздействия, 4- объект управления, 5 – устройство 

оценки па раметров состояния.

Алгоритм работы системы управ-
ления здоровьем (рис.2.) следую-
щий. На элемент системы «4»  дей-
ствуют внешние воздействия, кото-
рые изме няют его состояние. Задача 
системы регулирования заключается 
в том, чтобы выдержать заданное 
значение интегрального параметра 
Пзад,…Пзадi,….Пзадn… Задатчик «1», по 
значениям нормативной величины 
физиологического пара метра, вы-
рабатывает значение Пзад, которое 
поступает на устройство сравне ния. 
Сюда же по каналам связи от устрой-
ства анализатора параметров «5» 
по ступает значение текущего Птек и 
на выходе сигнал рассогласования 
±∆П пода ется в информационно-у-
правляющее устройство «2», которое 
вырабатывает алгоритм лечения, 
для приведения пациента в физио-

логически комфортное со стояние. 
Элемент «3» дает команду на ис-
пользование психологического и ме-
дикаментозного воздействия (сред-
ство коррекции) для приведения в 
заданное благополучное состояние. 

Система управления здоровьем 
состоит из n-подсистем, каждая из 
которых регулирует состояние соот-
ветствующего органа. Однако каж-
дый из элементов требует разработ-
ки соответствующего алгоритма и 
функциональной схемы его работы. 
Структурная схема системы управле-
ния здоровьем представлена на рисун-
ке 2. Оптимизация теории и практики 
управления параметрами состояний 
здоровья при ранней диагностике со-
стояний организма человека вклю-
чает следующие алгоритмы: 1) выде-
ляют интегральные заданные значе-
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ния управляемых функциональных 
параметров состояния; 2) планируют 
мероприятия по определению теку-
щих значений параметров состояния; 
3) определяют отклонение функци-
ональных показателей и проводят 
анализ причин отклонения функци-
ональных параметров от нормы; 4) 

проводят назначение адекватного 
состоянию алгоритма восстановле-
ния функциональных параметров до 
физиологической нормы; 5) прово-
дят корректирующее воздействие на 
функциональные параметры организ-
ма для приведения их в заданное га-
рантированное безопасное здоровье. 

Рис.2. Структурная схема системы управления здоровьем. 
Обозначения: 1-задатчик нормативного значения интегрального параметра

состояния (Пзад1, …Пзаді, …Пзадn); 2-информационно – управляющее устрой-
ство принятия решения; 3-медикаментозное средство управления лечением; 
4-объект управления (параметры состояния человека); 5-устройство оцен-

ки параметров состояния; Ä - устройство сравнения.

Из существующих типов диагно-
стики и оценки состояний организма 
можно представить следующие: объ-
ективный и субъективный. К объек-
тивным диагностическим методам 
относят: инструментальный, расчет-
ный, статистический, экспертный 
и комбинированный. К субъектив-
ным методам относят определение 
состояний здоровья на основе пси-

холого-социологических опросов. 
Однако, для каждого конкретного 
человека значимость различных 
показателей существенно диффе-
ренцирована, а это означает что, 
при их анализе неизбежен элемент 
субъективности. Поэтому так важно 
определить их значимость в насто-
ящий момент времени. Поскольку 
данных методов диагностики недо-

отклонение
Алгоритм 
лечения

Алгоритм 
лечения

Алгоритм 
лечения

отклонение

отклонение

Средство 
лечения

Средство 
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Средство 
лечения
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статочно, нами было предложено 
введение понятия единого инте-
грального диагностического параме-
тра. Интегральный диагностический 
параметр означает индивидуальный 
для данной болезни, частный, выбо-
рочный, наиболее ясно отражающий 

характеристику целого, позволяю-
щий разработать систему управле-
ния организмом. Система управле-
ния организмом на основании инте-
грального параметра системы крови 
представлена на рисунке 2. 

Рис. 3. Система управления организмом на основании интегрального 
параметра системы крови.

Система крови

Исследуемые параметры крови 

Иерархия параметров крови

Интегральный параметр - Heb

Управляющий параметр - Heb

Управляемый показатель -Fe2+

Система управления состоянием 
организма

Таким образом, возникает жиз-
ненная необходимость в разработке 
исследований для повышения каче-
ства диагностических процессов и 
разработки адекватных алгоритмов 
коррекции психосоматических со-
стояний организма человека синте-
зированных оптимальным способом. 
Они должны обеспечить оценку от-
клонения физиологических параме-
тров от нормы и выявление управ-
ляющего интегрального диагности-
ческого параметра с учетом ранней 
диагностики на основании исследо-
вания показателей системы крови, 
что позволит проводить адекватное 
состоянию организма своевремен-

ное прогнозирование психосомати-
ческих нарушений, а также разра-
ботать своевременную коррекцию 
патологических состояний.

Выводы и предложения.
Обосновано, что систематизация 

параметров состояния человека по-
зволяет оптимизировать процесс ран-
ней диагностики психосоматических 
нарушений, а также оптимизировать 
процесс адекватного психологическо-
го и медикаментозного корректиру-
ющего управляющего воздействия с 
целью приведения функциональных 
параметров организма человека в фи-
зиологическую норму. 
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Показано, что использование 
ранней диагностики на основании 
интегрального параметра системы 
крови в развитии нарушений функ-
ционирования организма человека, 
позволяет выявить ранние патоло-
гические изменения до начала раз-
вития органических нарушений. Это 
позволит проводить раннюю диагно-
стику нарушений в работе организма 
человека, разработать оптимальный 
алго ритм восстановления параме-
тров до их физиологической нормы.

Выполненные исследования и раз-
работанные предложения могут слу-
жить для унификации междисципли-
нарных медицинских терминов и по-
нятий, при уточнении круга решаемых 
задач на каждом этапе диагностики, 
коррекционном воздействии, профи-
лактике, при синтезе систем управле-
ния здоровьем для соз дания моделей 
диагностико-терапевтических процес-
сов различных видов психосоматиче-
ских наруше ний. Алгоритмы стабили-
зации состояния могут использоваться 
в сочетании с тра диционными метода-
ми лечения и предусмотренными кли-
ническими протоколами. 
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